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Bases legislatives

ELEMENTS INTEGRANTS DEL CURRÍCULUM:

· Objectius.

· Competències bàsiques.

· Continguts.

· Mètodes pedagògics.

· Criteris d’avaluació.

FINALITAT:

Assegurar una formació comuna a tots i totes les alumnes que permeta: 

· Consolidar el seu desenvolupament personal i el seu benestar.

· Adquirir les habilitats culturals bàsiques relatives a l’expressió i comprensió oral, la lectura, l’escriptura i el càlcul. 

· Desenvolupar habilitats socials, hàbits de treball i estudi, sentit artístic, creativitat i efectivitat.
EDUCACIÓ ORIENTADA A DESENVOLUPAR LES COMPETÈNCIES BÀSIQUES: 

· L’adquisició de les competències bàsiques permet: 


•
La realització personal. 


•
L’exercici de la ciutadania activa.


•
La incorporació a la vida adulta de manera satisfactòria.


•
El desenvolupament d’un aprenentatge permanent al llarg de la vida.

· A cada àrea es descriu la manera en que contribueix el desenvolupament de les competències bàsiques.

· Els centres garantiran la incorporació d’una estona diària de lectura, no inferior a trenta minuts, al llarg de tots els cursos de l’etapa. 

ATENCIÓ A LA DIVERSITAT

· Els mecanismes de reforç seran tant organitzatius com curriculars.

· Les adaptacions buscaran el màxim desenvolupament possible de les competències bàsiques. 

CRITERIS D’AVALUACIÓ:

· L’avaluació serà continua i global. Tindrà en compte:

•
El progrés de l’alumne/a en totes les àrees del currículum.

•
Els diferents elements del currículum.

•
L’adquisició de les competències bàsiques.

•
La necessitat d’establir mesures de reforç educatiu.

· Al finalitzar l’etapa s’elaborarà un informe individualitzat sobre el grau d’adquisició dels aprenentatges. 

Avaluació de diagnòstic: 

· Es realitzarà al finalitzar el Segon Cicle.

· Te caràcter formatiu i orientador.

· Servirà per analitzar els processos d’aprenentatge de cada alumne/a i d’ensenyament de cada centre.

· Comptarà amb programes de reforç perquè l’alumnat assolisca les competències bàsiques.
NIVELLS DE CONFIGURACIÓ:

1. Característiques del currículum estatal

Ensenyaments mínims establerts pel Reial Decret 1513/2006.

2. Currículum Comunitats Autònomes


Determinen:

· El 45% si hi ha llengua oficial pròpia.

· El 35% a les restants.

3. Projecte Curricular de Centre-Programació Curricular de l’Aula

· Adaptació als alumnes i a la seua diversitat.

· Autonomia pedagògica i organització dels Centres.

· Treball en l’equip docent.

· Investigació de la seua pràctica docent.

ÀREES DE CONEIXEMENT:

· Coneixement del medi natural, social i cultural.

· Educació artística.

· Educació física.

· Valencià: llengua i literatura

· Castellà: llengua i literatura

· Llengua estrangera.

· Matemàtiques.

· Educació per a la ciutadania i els drets humans. Amb especial atenció a la igualtat entre homes i dones. (En un dels cursos del Cicle Superior)

Rebran especial atenció les àrees que tinguen caràcter instrumental per l’adquisició d’altres coneixements. En totes les àrees es treballarà: 

•
La comprensió lectora. 

•
L’expressió oral i escrita.

•
La comunicació audiovisual. 

•
Les tecnologies de la informació i la comunicació. 

•
L’educació en valors.
PROMOCIÓ D’ALUMNES:

· Al final de cada cicle. 

· Una vegada assolit el desenvolupament de les competències bàsiques i el grau de maduresa adequat.

· Es destinaran els suports necessaris per recuperar els aprenentatges no assolits. 

· Un alumne podrà romandre un any més en el mateix Cicle una sola vegada al llarg de l’Educació Primària. Comptarà amb un pla específic de reforç o recuperació. 

RELIGIÓ CATÒLICA:

· Oferta obligatòria pels Centres.

· Voluntària pels i per les alumnes (segons manifesten els pares al Centre).

· No computarà per optar a beques.

· El Centre establirà les formes més adequades de proporcionar l’atenció educativa adequada als alumnes que opten per no cursar ensenyaments de religió. 
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Fonaments teòrics

El Projecte Curricular Xim -Vicens Vives- per al Segon Cicle de l’Educació Primària es fonamenta, en el que fixa el Reial Decret 1513/2006 del Ministeri d’Educació i Ciència, del 7 de desembre, pel qual s’estableixen els ensenyaments mínims de l’Educació primària, i en el Decret 111/2007 de la Conselleria d’Educació de la Comunitat Valenciana, del 20 de juliol, pel qual s’estableix el Currículum de l’Educació Primària per a aquesta Comunitat.

El nostre Projecte proposa un model d’ensenyament-aprenentatge comprensiu que s’emmarca dins el paradigma de l’educació universal (global o integral) que ha de preparar tots els ciutadans per tenir èxit a la vida, a través de l’adquisició i el desenvolupament de les competències bàsiques. Aquest model segueix les directrius dels diferents estudis promoguts per instàncies nacionals i internacionals, entre els quals destaca el projecte DeSeCo de l’OCDE, l’informe Eurydice i el programa PISA. 

Entenem que la funció de l’ensenyament és facilitar l’aprenentatge dels xiquets i les xiquetes, ajudant-los a construir, adquirir i desenvolupar les competències bàsiques que els permeten integrar-se en la societat del coneixement i afrontar els canvis continus que imposen els ràpids avanços científics i la nova economia global en tots els ordres de la nostra vida.

Per competències s’entén, en un sentit ampli, la concatenació de sabers que articulen una concepció del ser, del saber, del saber fer i del saber conviure, tal com s’indica en l’informe de la UNESCO de la Comissió Internacional sobre l’educació per al segle XXI (Delors, 1996). 

La inclusió de les competències bàsiques en el currículum té com a finalitat que els xiquets i les xiquetes a) facen possible el ple exercici de la ciutadania en el marc de la societat de referència; b) construeixen un projecte de vida satisfactori; c) assoleixen un desenvolupament personal, emocional i afectiu equilibrat; i d) accedeixen a altres processos educatius i formatius posteriors amb garanties d’èxit.

En una societat que es troba en canvi constant, les demandes d’un individu varien d’una situació a una altra i d’un moment a un altre. Per aquest motiu, defensem un model de competència holístic, dinàmic i funcional que sorgeix de la combinació d’habilitats pràctiques, coneixements (inclòs el coneixement tàcit), motivació, valors ètics, actituds, emocions i altres components socials i de comportament que es mobilitzen conjuntament per tal d’assolir una acció eficaç. 

Ser competent, des d’aquest punt de vista, significa que l’alumne és capaç d’activar i utilitzar els coneixements que té davant d’un problema. Aquesta concepció està relacionada amb els principis de l’aprenentatge significatiu i funcional de les teories constructivistes (p.ex. Ausubel et al.,1978).

Considerem que només a partir d’aquestes premisses és possible l’aplicació d’un dels eixos fonamentals del Projecte Curricular Xim -Vicens Vives- per al Segon Cicle: la funcionalitat dels aprenentatges. Per aprenentatge funcional entenem que les competències puguen ser aplicades i transferides a situacions i contextos diferents per aconseguir diversos objectius, resoldre diferents tipus de problemes i dur a terme un ampli ventall de tasques.

Cal donar una altra dimensió a aquesta funcionalitat: que els alumnes i alumnes aprenguen a aprendre. Un aprenent competent és aquell que coneix i regula els seus processos de construcció del coneixement, tant des del punt de vista cognitiu com emocional, i pot fer-ne un ús estratègic, ajustant-los a les circumstàncies específiques del problema al qual s’enfronta (Bruer, 1993). 

L’eficàcia d’aquests principis quedaria incompleta si no fórem capaços de presentar els continguts de les diferents matèries o àrees de coneixement de manera articulada per facilitar el procés d’aprenentatge i el desenvolupament de les competències bàsiques.

Tenint en compte que cadascuna de les àrees contribueix al desenvolupament de diferents competències i, al seu torn, cadascuna de les competències s’assolirà com a conseqüència del treball en diverses àrees o matèries, el Projecte Curricular Xim -Vicens Vives- adopta una perspectiva globalitzadora i destaca aquells aprenentatges que es consideren imprescindibles des d’un plantejament integrador i orientat a l’aplicació dels sabers adquirits.

Així doncs, l’aprenentatge de les competències bàsiques, malgrat que va lligat a les àrees de coneixement, és global i s’adquirirà a partir de la seua contextualització en situacions reals i pròximes a l’alumne perquè puga integrar diferents aprenentatges, tant els formals, com els informals i no formals, i utilitzar-los de manera efectiva quan li resulten necessaris en diferents situacions i contextos.

Si a tot això hi afegim la presència d’uns continguts que, a causa de l’especial importància que tenen en la nostra societat, han d’impregnar moltes de les activitats d’aprenentatge i l’interés per fomentar la capacitat de l’alumne per regular el seu propi procés d’aprenentatge i continuar aprenent al llarg de la vida, tindrem els pilars sobre els quals hem elaborat l’actual Projecte Curricular Xim -Vicens Vives- per al Segon Cicle de l’Educació Primària.
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Competències bàsiques

Les competències bàsiques

Les competències bàsiques són els aprenentatges conceptuals i procedimentals que ha d’haver desenvolupat l’alumne en finalitzar l’ensenyament obligatori per assolir la seua realització personal, exercir una ciutadania activa, incorporar-se a la vida adulta de manera satisfactòria i ser capaç de desenvolupar un aprenentatge permanent al llarg de la vida.

En el marc de la proposta realitzada per la Unió Europea, s’estableixen huit competències bàsiques: 

1. Competència en comunicació lingüística

Aquesta competència fa referència a la utilització del llenguatge com a instrument de comunicació oral i escrita, de representació, interpretació i comprensió de la realitat, de construcció i comunicació del coneixement i d’organització i autoregulació del pensament, les emocions i la conducta. 

2. Competència matemàtica

Consisteix en l’habilitat per utilitzar i relacionar els nombres, les seues operacions bàsiques, els símbols i les formes d’expressió i raonament matemàtic, tant per produir i interpretar diferents tipus d’informació, com per ampliar el coneixement sobre aspectes quantitatius i espacials de la realitat, i per resoldre problemes relacionats amb la vida quotidiana i amb el món laboral.

3. Competència en el coneixement i la interacció amb el món físic
És l’habilitat per interactuar amb el món físic, tant en els aspectes naturals com en els generats per l’acció humana, de manera que es possibilita la comprensió de successos, la predicció de conseqüències i l’activitat dirigida a la millora i a la preservació de les condicions de vida pròpia, de les altres persones i de la resta d’éssers vius. 

4. Tractament de la informació i competència digital

Consisteix a disposar d’habilitats per cercar, obtenir, processar i comunicar informació, i per transformar-la en coneixement. Incorpora diferents habilitats, que van des de l’accés a la informació fins a la seua transmissió en diferents suports, incloent la utilització de les tecnologies de la informació i la comunicació com a element essencial per informar-se, aprendre i comunicar-se.

5. Competència social i ciutadana

Fa possible comprendre la realitat social en què vivim, cooperar, conviure i exercir la ciutadania democràtica en una societat plural, així com comprometre’s a contribuir a millorar-la. Integra coneixements diversos i habilitats complexes que permeten participar, prendre decisions, escollir com comportar-se en determinades situacions i responsabilitzar-se de les eleccions i decisions adoptades.

6. Competència cultural i artística

Suposa conéixer, comprendre, apreciar i valorar críticament diferents manifestacions culturals i artístiques, utilitzar-les com a font de plaer i considerar-les com a part del patrimoni dels pobles.

7. Competència per aprendre a aprendre

Consisteix a disposar d’habilitats per iniciar-se en l’aprenentatge i ésser capaç de continuar aprenent de manera cada vegada més eficaç i autònoma d’acord amb els propis objectius i necessitats.

8. Autonomia i iniciativa personal

Aquesta competència fa referència a l’adquisició de la consciència i l’aplicació d’un conjunt de valors i actituds personals interrelacionades, com la responsabilitat, la perseverança, el coneixement d’un mateix i l’autoestima, la creativitat, l’autocrítica, el control emocional, la capacitat d’elegir, de calcular riscos i d’afrontar els problemes, així com la capacitat de demorar la necessitat de satisfacció immediata, d’aprendre dels errors i d’assumir riscos.

El desenvolupament de les competències bàsiques 

El treball en les àrees i les matèries del currículum, a fi de contribuir al desenvolupament de les competències bàsiques, s’ha de complementar amb diverses mesures organitzatives i funcionals:

· L’organització i el funcionament dels centres i la participació de l’alumnat.

· L’ús de metodologies i recursos didàctics determinats. 

· L’acció tutorial permanent.

· La planificació de les activitats complementàries i extraescolars.

L’avaluació de les competències bàsiques
L’avaluació de les competències es realitzarà a través dels punts següents: 

· El desenvolupament de la matèria. 

· El reconeixement de la pròpia competència bàsica. 

· El nivell d’aptitud assolit en cadascuna de les huit competències:

•
El domini de la llengua oral i escrita en múltiples contextos 

Expressar pensaments, emocions, vivències i opinions; donar coherència i cohesió al discurs; gaudir escoltant, dialogant, llegint o expressant-se de manera oral i escrita.

•
L’ús espontani de raonaments matemàtics 

Conéixer i utilitzar els elements matemàtics bàsics en situacions reals o simulades de la vida quotidiana, i posar en pràctica processos de raonament que conduïsquen a la solució dels problemes, a l’obtenció d’informació o a la presa de decisions.
•
L’ús responsable del medi ambient i dels recursos naturals

Ésser conscient de la influència que té la presència humana en l’espai i de les modificacions que introdueix, adoptant una actitud crítica en l’observació de la realitat i en l’anàlisi dels missatges informatius i publicitaris, així com uns hàbits de consum responsable en la vida quotidiana.

•
L’autonomia i l’eficàcia en el tractament crític de la informació

Utilitzar les tecnologies de la informació i la comunicació per organitzar i processar la informació, i resoldre problemes reals de manera eficient, mostrant una actitud crítica i reflexiva.

•
La participació social i la valoració de la democràcia

Exercir activament i responsable els drets i els deures de la ciutadania, valorant les diferències i reconeixent la igualtat de drets entre diferents col·lectius, especialment, entre homes i dones.

•
La capacitat d’expressar-se artísticament i gaudir fent-ho

Desenvolupar la iniciativa, la imaginació i la creativitat per realitzar creacions pròpies; conéixer les diferents manifestacions culturals i artístiques; interessar-se per la conservació del patrimoni.

•
El control de les pròpies capacitats d’aprenentatge 

Ésser conscient del que se sap i del que cal aprendre; conéixer les pròpies potencialitats i mancances, aprofitant les primeres i buscant motivació i voluntat per superar les segones.

•
La capacitat d’escollir i tirar endavant projectes individuals o col·lectius 

Marcar-se objectius, planificar, mantenir la motivació, prendre decisions, actuar, autoavaluar-se, extraure conclusions, aprendre dels errors, valorar les possibilitats de millora, etc. 
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Orientacions metodològiques 

En el marc del seu Projecte Curricular, els centres han de precisar, en cada Cicle, els objectius que garanteixen les competències bàsiques, segons el currículum, assumir-los com a objectius del centre i determinar la participació de cadascuna de les àrees del currículum en la consecució de les competències. 

El caràcter multidisciplinari de moltes de les competències s’allunya de la concepció del currículum com un conjunt de compartiments estancs entre les diverses àrees i matèries i, per això, requereix una coordinació d’actuacions docents en les quals el treball en equip ha de ser una constant. 

Així doncs, el desenvolupament del Projecte Curricular de Centre requereix tant processos de formació i elaboració reflexiva i intel·lectual per part de l’equip docent, com diversos mètodes de treball cooperatiu. Aquests mètodes han de ser respectuosos amb la diversitat dels docents, però han de generar il·lusió per col·laborar en un projecte comú en el qual cadascú aportarà la seua millor experiència professional i aprendrà i compartirà coneixements amb altres companys. 

El currículum de cada Centre no es limitarà a les competències bàsiques, tot i que les inclou. En el currículum hi haurà competències bàsiques i d’altres que no ho seran tan perquè cada alumne puga desenvolupar al màxim les seues potencialitats. No s’ha oblidar que la funció de l’escola és garantir uns mínims per a tots i, alhora, el màxim per a cada alumne. Les competències permeten una gradació, tal com posen de manifest els cinc nivells que estableix el programa PISA en la seua avaluació.
El desenvolupament de competències va acompanyat d’una pràctica pedagògica exigent tant per a l’alumnat com per al professorat. Per a l’alumnat, perquè s’ha d’implicar en l’aprenentatge i ha d’adquirir les habilitats que li permetran construir els seus propis esquemes explicatius per comprendre el món on viu, construir la seua identitat personal, interactuar en situacions variades i continuar aprenent. 

Per al docent, perquè haurà de desplegar els recursos didàctics necessaris que li permetran desenvolupar els continguts propis de l’àrea com a components de les competències bàsiques, i poder assolir els objectius del currículum. No obstant això, malgrat que les competències tenen un caràcter transversal i interdisciplinari respecte de les disciplines acadèmiques, això no ha d’impedir que des de cada àrea es determinen aprenentatges específics que resulten rellevants en la consecució de competències concretes. 

El docent haurà de buscar situacions pròximes als alumnes perquè aquests puguen aplicar, en diferents contextos, els continguts dels quatre sabers que conformen cadascuna de les competències (saber, saber fer, saber ser i saber estar). Així mateix, crearà contextos i situacions que representen reptes per als alumnes, que els conviden a qüestionar-se els seus sabers actuals, que els obliguen a ampliar la perspectiva i a contrastar les seues opinions amb les dels seus companys, a justificar i a interpretar amb rigor, etc.
Per treballar les competències bàsiques relacionades amb el domini emocional i les habilitats socials tindran un especial protagonisme les activitats de planificació i d’execució de tasques en grup que afavorisquen el diàleg, l’escolta, la cooperació i la confrontació d’opinions.

La forma d’avaluar el nivell de competència assolit serà a través de l’aplicació dels coneixements i les habilitats treballades. Ara bé, les competències suposen un domini complet de l’activitat en qüestió; no són només habilitats, malgrat que aquestes sempre estiguen presents. Per tant, a més a més de les habilitats, també es tindran en compte les actituds i els elements cognitius. 

El repte de l’avaluació rau en l’obligació d’obtenir uns resultats concrets, perquè les administracions educatives realitzaran una avaluació general de diagnòstic la finalitat de la qual serà comprovar el grau d’adquisició de les competències bàsiques en cada nivell educatiu.
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Descripció dels components del Projecte Curricular

El Projecte Curricular Xim -Vicens Vives- per al Segon Cicle d’Educació Primària de l’Àrea Valencià: Llengua i Literatura comprén els materials següents:

1. Llibre de l’Alumnat

2. Quaderns d’Activitats

3. Guia de Recursos Didàctics

1. Llibre de l’Alumnat

El Llibre de l’Alumnat consta 15 temes per a cadascun dels dos cursos que formen el Segon Cicle de l’Àrea de Valencià: Llengua i Literatura de l’Educació Primària.

2. Quaderns d’Activitats

El Projecte Curricular Xim inclou també Quaderns d’Activitats a fi de treballar i reforçar els continguts bàsics de l’àrea. A més a més, en combinació amb la resta de materials, constitueixen un instrument per atendre les necessitats individuals de l’alumnat, perquè permeten practicar aquells coneixements que es consideren fonamentals.

3. Guia de Recursos Didàctics

La Guia de Recursos Didàctics conté una proposta de desenvolupament de les Unitats Didàctiques. Per a cadascuna d’elles, s’inclou:

· Un apartat general en el qual s’exposen per a cada Unitat:

•
Les Competències bàsiques.

•
Els Objectius didàctics.

•
Els Continguts.

•
Els Criteris d’Avaluació.

· La doble pàgina inicial de cada Unitat, que conté:

•
Les imatges reduïdes del llibre.

•
Els continguts bàsics de la Unitat, sota l’epígraf Què treballarem?.

•
Les propostes per a l’Avaluació Inicial, sota l’epígraf Què en sap l’alumnat.

•
Els materials principals que es necessitaran a la Unitat.

•
El desenvolupament didàctic de la doble pàgina del llibre, que inclou l’observació i el comentari de la làmina i activitats complementàries de reforç i d’ampliació.

•
L’apartat Eduquem en valors, que introdueix els continguts transversals més adequats per treballar al llarg de la Unitat.

· La resta de dobles pàgines de la Unitat inclouen:

•
Les imatges reduïdes del llibre amb les solucions de les activitats.

•
Les activitats d’aprenentatge sota l’epígraf Què aprendrem?.

•
Les Competències Bàsiques que es treballen a cada doble pàgina.

•
Les Orientacions didàctiques, que inclouen activitats complementàries de reforç i d’ampliació.

•
Diversos apartats en els quals es proposen activitats de reforç, que van acompanyades de fulls fotocopiables i retallables, i activitats d’ampliació.

•
L’avaluació contínua, que inclou una taula perquè el docent duga a terme el seguiment de l’alumnat.

•
La prova d’avaluació de la unitat per a l’alumnat, que inclou una pàgina amb les orientacions per a la realització d’aquesta prova i la pròpia avaluació de la unitat.

•
Els registres per al docent amb la taula d’Activitats per als criteris d’avaluació i la taula per registrar els resultats de la prova de l’alumnat.


Currículum de l’Educació Primària


Atenció a la diversitat

En el Projecte Curricular Xim -Vicens Vives- s’ha tingut en compte el tractament de la diversitat de l’alumnat pel que fa als diferents ritmes d’aprenentatge que desenvolupa cada alumne a l’aula.

S’ha partit de la concepció global de què cada docent ha d’orientar la seua intervenció en funció de la diversitat de formes d’aprenentatge que hi puga haver entre els alumnes.

En els materials del Projecte Curricular Xim -Vicens Vives- s’inclou un conjunt d’Activitats de Reforç i d’Ampliació per tal d’oferir, precisament, els recursos bàsics perquè cada professor o professora puga desenvolupar diferents estratègies d’ensenyament i facilitar així que tots els alumnes puguen assolir el desenvolupament màxim de les competències bàsiques i dels objectius de l’etapa.


Currículum de l’Educació Primària


Objectius Generals 

a) 
Conéixer i apreciar els valors i les normes de convivència, aprendre a obrar d’acord amb estes, preparar-se per a l’exercici actiu de la ciutadania respectant i defenent els drets humans, així com el pluralisme propi d’una societat democràtica. 

b) 
Desenvolupar hàbits de treball individual i d’equip, d’esforç i de responsabilitat en l’estudi, així com actituds de confiança en si mateix, sentit crític, iniciativa personal, curiositat, interés i creativitat en l’aprenentatge, amb els quals descobrir la satisfacció de la tasca ben feta.

c) 
Desenrotllar una actitud responsable i de respecte pels altres que afavorisca un clima propici per a la llibertat personal, l’aprenentatge i la convivència, així com fomentar actituds que promoguen la convivència en els àmbits escolar, familiar i social. 

d) 
Conéixer, comprendre i respectar els valors de la nostra civilització, les diferències culturals i personals, la igualtat de drets i oportunitats d’homes i dones i la no-discriminació de persones amb discapacitat. 

e) 
Conéixer i utilitzar de manera apropiada el valencià i el castellà, oralment i per escrit. Valorar les possibilitats comunicatives del valencià com a llengua pròpia de la Comunitat Valenciana i com a part fonamental del seu patrimoni cultural, així com les possibilitats comunicatives del castellà com a llengua comuna de totes les espanyoles i els espanyols, i d’idioma internacional. Desenrotllar, així mateix, hàbits de lectura com a instrument essencial per a l’aprenentatge de la resta de les àrees. 

f) 
Adquirir almenys en una llengua estrangera, la competència comunicativa bàsica que  permeta a l’alumnat expressar i comprendre missatges senzills i moure’s en situacions quotidianes. 

g) 
Desenrotllar les competències matemàtiques bàsiques i iniciar-se en la resolució de problemes que requerisquen la realització d’operacions elementals de càlcul, coneixements geomètrics i estimacions, així com ser capaços d’aplicar-los a les situacions de la seua vida quotidiana. 

h) 
Conéixer els fets més rellevants de la història d’Espanya, amb especial referència als relatius a la Comunitat Valenciana, així com de la història universal. 

i) 
Conéixer i valorar l’entorn natural, social, econòmic i cultural de la Comunitat Valenciana, situant-lo sempre en el seu context nacional, europeu i universal, així com les possibilitats d’acció i cura d’aquest. Iniciar-se, així mateix, en el coneixement de la geografia de la Comunitat Valenciana, d’Espanya i universal. 

j) 
Iniciar-se en les tecnologies de la informació i la comunicació, i desenrotllar un esperit crític davant dels missatges que reben i elaboren. 

k) 
Valorar la higiene i la salut, conéixer i respectar el cos humà, i utilitzar l’educació física i l’esport com a mitjans per a afavorir el desenvolupament personal i social. 

l) 
Comunicar-se a través dels mitjans d’expressió verbal, corporal, visual, plàstica, musical i matemàtica, desenrotllant la sensibilitat estètica, la creativitat i la capacitat per a gaudir de les obres i les manifestacions artístiques. 

m) 
Conéixer el patrimoni cultural d’Espanya, participar en la seua conservació i millora, i respectar-ne la diversitat lingüística i cultural. 

n) 
Conéixer i valorar el patrimoni natural, social i cultural de la Comunitat Valenciana, dins del context històric, social i lingüístic propi, així com participar en la seua conservació i millora.

o) 
Desenrotllar tots els àmbits de la personalitat, així com una actitud contrària a la violència i als prejudicis de qualsevol tipus. 

p) 
Conéixer i valorar els animals i les plantes, i adoptar maneres de comportament que n’afavorisquen l’atenció. 

q) 
Fomentar l’educació viària i el respecte a les normes per a prevenir els accidents de trànsit.


Projecte Xim


Objectius generals del Segon Cicle

1.
Apreciar la importància dels valors bàsics que regeixen la vida dels grups i de les comunitats i actuar conforme a aquests, considerant i respectant la diversitat. (a)

2.
Valorar el treball del grup desenvolupant actituds de cooperació i de responsabilitat front les tasques que li corresponen. (b, c)

3.
Actuar amb autonomia i iniciativa personal en las activitats habituals i en las relacions de grup. (b)

4.
Respectar els punts de vista i els interessos d’altres membres del grup. (c)

5.
Apreciar i valorar las diferències de tipus social, rebutjant qualsevol tipus de discriminació, i establint relacions equilibrades i constructives amb les persones del seu entorn quotidià. (d, o)

6.
Comprendre i produir missatges orals i escrits atenent a diferents intencions comunicatives i desenvolupar hàbits de lectura. (e)

7.
Adquirir els fonaments lèxics i estructurals per a l’aprenentatge d’una o diverses llengües estrangeres. (f)

8.
Desenvolupar procediments de recollida i representació de la informació útils per a la resolució de senzills problemes. (g)

9.
Reconéixer els coneixements i recursos materials disponibles útils per a la resolució de problemes propis de la vida quotidiana. (g)

10.
Aproximar-se als esdeveniments i etapes històriques que han determinat l’evolució històrica de la societat occidental, del territori espanyol i de la Comunitat Valenciana. (h)

11.
Comprendre i establir relacions entre fets i fenòmens de l’entorn natural i social de la Comunitat Valenciana, i conéixer las possibilitats individuals i de grups de contribució a la protecció i millora del medi ambient. (i, n)

12.
Familiaritzar-se con l’ús de les noves tecnologies com mitjà per rebre i transmetre informació (j)

13.
Procurar el benestar personal, desenvolupant hàbits de salut i higiene que contribuïsquen a un desenvolupament òptim. (k)

14.
Usar els distints mitjans d’expressió (verbal, visual, plàstica, musical i matemàtica) de forma individual o integrada, desenvolupar habilitats creatives i de raonament. (l)

15.
Desenvolupar la sensibilitat estètica i la capacitat per a gaudir de les obres i manifestacions artístiques. (l)

16.
Conéixer i valorar el patrimoni cultural de la Comunitat Valenciana i d’Espanya, partint del seu entorn pròxim i estenent el seu interés a àmbits cada vegada més amplis i diversos. (m, n)

17.
Desenvolupar actituds favorables a la igualtat d’oportunitats per a totes les persones independentment del seu sexe, raça o nacionalitat. (o)

18.
Valorar l’entorn natural i desenvolupar hàbits i actituds que contribuïsquen a la seua cura. (p)

19.
Apreciar la importància de les normes de seguretat vial per a la nostra integritat física i la de la resta. (q)

Les lletres entre parèntesis (a, b, c...) indiquen l’Objectiu d’Educació Primària al qual es refereix cadascun dels Objectius del Segon Cicle.


Educació Primària


Competències bàsiques

La pròpia concepció del currículum d’esta àrea, al posar l’èmfasi en l’ús social de la llengua en diferents contextos comunicatius, fa evident la seua contribució directa al desenrotllament de tots els aspectes que conformen la competència en comunicació lingüística. 

Cal també destacar que les estratègies que constituïxen la competència comunicativa s’adquireixen des d’una llengua determinada, però no es refereixen exclusivament a saber usar esta llengua, sinó a l’ús del llenguatge en general. Esta característica de l’aprenentatge lingüístic té una gran importància, ja que els aprenentatges que s’efectuen en una llengua s’apliquen a l’aprenentatge d’altres, el coneixement de les quals contribueix, al seu torn, a acréixer esta competència sobre l’ús del llenguatge en general. 

L’accés al saber i a la construcció de coneixements per mitjà del llenguatge es relaciona directament amb les competències bàsiques d’aprendre a aprendre, i amb la competència d’autonomia i iniciativa personal. El llenguatge, a més d’instrument de comunicació, és un mitjà de representació del món i està en la base del pensament i del coneixement, permet comunicar-se amb un mateix, analitzar problemes, elaborar plans i mamprendre processos de decisió. En definitiva, regula i orienta la pròpia activitat amb progressiva autonomia. Per això el desenrotllament i la millora des de l’àrea contribueix a organitzar el pensament, a comunicar afectes i sentiments, a regular emocions i afavorir el desenrotllament de les dos competències. 

L’àrea de llengua és un àmbit privilegiat per a desenrotllar l’habilitat d’interpretar i d’expressar amb claredat i precisió informacions, dades i argumentacions i, així, col·laborar en la construcció de la competència matemàtica de què l’habilitat mencionada forma part. La lectura atenta i la comprensió literal i inferencial d’enunciats formen part del procés de resolució de problemes, motiu pel qual l’àrea de llengua també contribueix a desenrotllar esta competència. 

Al tractament de la informació i competència digital, l’àrea contribueix en quant que proporciona coneixements i destreses per a la recerca, selecció, tractament de la informació i comunicació, en especial, per a comprendre la dita informació, la seua estructura i organització textual, i per a la seua utilització en la producció oral i escrita. El Currículum de l’àrea inclou l’ús de suports electrònics en la composició de textos. Açò significa alguna cosa més que un canvi de suport, ja que afecta les operacions mateixes que intervenen en el procés d’escriptura (planificació, execució del text, revisió…) i que constituïxen un dels continguts bàsics d’esta àrea. Per això, en la mesura que s’utilitzen s’està millorant, al mateix temps, la competència digital i el tractament de la informació. Però, a més, els nous mitjans de comunicació digitals que sorgeixen contínuament, impliquen un ús social i col·laboratiu de l’escriptura, la qual cosa permet concebre l’aprenentatge de la llengua escrita en el marc d’un vertader intercanvi comunicatiu. 

L’assertivitat, l’empatia, així com la lectura i l’anàlisi crítica dels missatges informatius i publicitaris són elements que des de l’àrea de llengua contribueixen al desenrotllament de la competència en el coneixement i interacció amb el món físic. 

La llengua contribueix poderosament al desenrotllament de la competència social i ciutadana, entesa com a habilitats i destreses per a la convivència, el respecte i l’enteniment entre les persones, ja que necessàriament la seua adquisició requereix l’ús de la llengua com a base de la comunicació. Aprendre llengua és, abans que res, aprendre a comunicar-se amb els altres, a comprendre el que estos transmeten, a prendre contacte amb distintes realitats i a assumir la pròpia expressió com a modalitat fonamental d’obertura als altres. 

D’altra banda en la mesura en què una educació lingüística satisfactòria valora totes les llengües com igualment aptes per a exercir les funcions de comunicació i de representació, analitza els modes per mitjà dels quals el llenguatge transmet i sanciona prejudicis i imatges estereotipades del món, amb l’objecte de contribuir a l’eradicació dels usos discriminatoris del llenguatge s’està contribuint al desenrotllament d’esta competència. 

A més de reconéixer la pròpia llengua com a element cultural de primer orde, en esta àrea la lectura, comprensió i valoració de les obres literàries contribueixen al desenrotllament de la competència artística i cultural.

Projecte Xim: Valencià: Llengua i Literatura

Contribució al desenvolupament de les competències Bàsiques: Segon Cicle

Tercer Curs

1. Competència en comunicació lingüística

· Detectar mecanismes generals de funcionament del llenguatge.

· Buscar les expressions més correctes a l’hora de comentar imatges o manifestar opinions. 

· Emprar mecanismes que permeten dur a terme lectures comprensives.

· Descobrir diverses tipologies textuals i predir la que hi haurà a partir de certs indicadors.

· Recórrer a mecanismes que permeten escriure millor determinats grups de paraules.

· Utilitzar en les produccions escrites criteris que millores l'expressió.

2.
Competència per aprendre a aprendre

· Representar el món emprant el llenguatge com a base del pensament i del coneixement.

· Classificar paraules segons les semblances ortogràfiques o semàntiques que presenten.

· Relacionar expressions en virtut de les seues semblances semàntiques.

· Detectar, en grups de paraules, les que compleixen determinats criteris i les que no ho fan.

· 
Observar grups de paraules similars i detectar els tipus de diferència que presenten.

· Formular normes a partir de l’observació de paraules que presenten el mateix tractament.

· Recordar les grafies que s’han treballat aplicant-les a textos que es presenten en dictat.

3.
Autonomia i iniciativa personal
· Comunicar-se amb un mateix, analitzar problemes, elaborar plans i emprendre processos de decisió.

· Analitzar els propis gustos a l'hora d'expressar opinions o posicionaments. 

· Regular emocions, comunicant afectes i sentiments.

· Buscar elements de connexió entre el món exterior i allò que aprenem.

· Buscar els elements que considerem més adequats a l'hora de fer-los constar en una composició escrita.

4.
Tractament de la informació i competència digital

· Practicar destreses per a la busca i la selecció d'informació.

· Comprendre informació per mitjà del tractament de la seua estructura i organització.

· Detectar la informació que ens transmeten certes il·lustracions i trobar-hi la que ens interessa.

· Identificar les frases i les paraules que ens interessen per a una determinada finalitat.

· Relacionar imatge i text com a mecanismes complementaris de transmissió d’informació.

· Emprar suports electrònics en la composició textual.

· Descobrir l’ús social i col·laboratiu de l’escriptura quan es plasma en els suports electrònics.

· Usar qüestionaris o mecanismes semblants per a repassar la informació rellevant d’una lectura.

5.
Competència social i ciutadana

· Desenvolupar la convivència i l'entesa entre les persones per facilitar la comunicació lingüística.

· Descobrir les funcions d’oficis i activitats humanes relacionant-les amb la nostra experiència quotidiana.

· Superar prejudicis i imatges estereotipades que es manifesten en la llengua.

· Descobrir situacions en què ens podem trobar.

· Emprar en el diàleg les convencions que s’hi usen, tant en l’àmbit oral com en l’escrit.

· Fer activitats col·lectives o per parelles arribant a conclusions que puguen ser assumides per tots.

· Descobrir la importància de l’ajut dels altres en la consecució de fites complexes.

6.
Competència artística i cultural

· Reconèixer la llengua com a element cultural de primer ordre.

· Comprendre i valorar les obres de caràcter literari.

· Detectar convencions que són pròpies de poemes i no d'altres tipus de text.

· Fer dibuixos que corresponguen al contingut de textos o instruccions.

Quart Curs

1.
Competència comunicativa lingüística 

· Utilitzar amb correcció la llengua, usant el registre adequat a cada situació.

· Relacionar la llengua amb altres mecanismes de comunicació de què disposa l'ésser humà. 

· Fer narracions i descripcions correctes i adequades.

· Emprar la llengua per a expressar experiències no relacionades directament amb la realitat.

· Construir textos elaborats que presenten cohesió, coherència i adequació a la finalitat.

2.
Competència per aprendre a aprendre

· Representar el món utilitzant el llenguatge com a base del pensament i del coneixement.

· Identificar en un text elements que pertanyen a una determinada categoria que ens interessa. 


· Repassar els continguts més importants d'un text treballat per mitjà de la resposta de preguntes.

· Detectar, en grups de paraules, les que compleixen determinats criteris i les que no.

· Deduir normes a partir de l'observació de regularitats que es produeixen entre les paraules.

· Memoritzar regles detectant casos a què s'apliquen.

· Formular hipòtesis sobre aspectes que es presenten abans de treballar-los amb profunditat. 

· Relacionar paraules que siguen sinònimes, antònimes o que presenten afinitat. 

· Treballar mecanismes de creació de paraules, augmentant el lèxic de què disposem. 

· Conéixer onomatopeies i els objectes relacionats.

3.
Autonomia i iniciativa personal
· Reflexionar sobre el nostre procés d'aprenentatge i ser conscients del que anem aprenent.

· Analitzar els propis gustos a l'hora d'expressar opinions o posicionaments. 

· Escriure cartes i postals comunicant el que ens sembla oportú en cada cas.

· Desenvolupar la imaginació per mitjà de l'escriptura de contes i històries.

4.
Tractament de la informació i competència digital

· Practicar destreses per a la recerca i selecció d'informació.

· Consultar sovint la biblioteca, coneixent-ne l’estructura i la classificació dels llibres.

· Fer busques selectives a Internet, sabent aprofitar la informació que ens interessa.

· Entendre codis no escrits habituals en la nostra societat, com ara missatges acústics o televisius.

· Utilitzar correctament el diccionari coneixent l'estructura que en presenten les entrades.

· Identificar les diferents categories gramaticals que ens podem trobar en els textos.

· Separar la realitat de l'imaginari en la lectura i tractament d'històries.

· Desxifrar les convencions habituals de la publicitat.

5.
Competència social i ciutadana

· Desenvolupar la convivència i l'entesa entre les persones, facilitats per la comunicació lingüística.

· Descobrir el progrés de la humanitat valorant la situació en què ens trobem actualment. 

· Emprar en el diàleg les convencions que s’utilitzen, tant en l'àmbit oral com en l'escrit.

· Fer activitats col·lectives o per parelles arribant a conclusions que puguen ser assumides per tots.

· Tenir present l’entrevista com a mitjà per a apropar-nos al coneixement dels altres.

· Descobrir la interacció de la societat amb el medi ambient i amb els animals.

· Superar prejudicis i imatges estereotipades que es manifesten en la llengua.

6.
Competència artística i cultural

· Reconéixer la llengua com a element cultural de gran importància.

· Descobrir la disposició ordenada dels elements en cartells i altres instruments de comunicació. 

· Tenir present l'existència de llengües i alfabets i la riquesa que comporten.



Àrea de Valencià: Llengua i Literatura


Objectius de l’Educació Primària

1. 
Comprendre discursos orals i escrits en els diversos contextos de l’activitat social i cultural, i analitzar-los amb sentit crític. 

2. 
Expressar-se oralment i per escrit de forma adequada en els diversos contextos de l’activitat social i cultural, per a satisfer necessitats de comunicació i per a explorar camins que desenrotllen la sensibilitat, la creativitat i l’estètica. 

3. 
Conéixer i valorar la riquesa lingüística d’Espanya com a patrimoni cultural comú. 

4. 
Apreciar l’existència i la importància de la llengua castellana com a llengua comuna de tots els espanyols i les extraordinàries possibilitats de comunicació universal que això suposa. 

5. 
Apreciar l’existència i la importància de l’idioma valencià com a llengua pròpia de la Comunitat Valenciana i com a part fonamental del patrimoni cultural de totes les valencianes i valencians. 

6. 
Apreciar la necessitat de l’ús dels dos idiomes oficials de la Comunitat Valenciana, valencià i castellà, adoptar una actitud positiva cap al seu aprenentatge i ampliar els usos personals com a instrument de comunicació, d’experiència estètica, d’informació i d’aprenentatge. 

7. 
Participar en diverses situacions de comunicació i utilitzar la llengua oral de manera adequada en l’activitat social i cultural, aplicar les regles bàsiques de la comunicació oral i adoptar una actitud de cooperació i de respecte amb els sentiments, les idees, les opinions i els coneixements dels altres. 

8. 
Utilitzar les diverses classes d’escrits que serveixen per a comunicar-se amb les institucions públiques o privades, en situacions relacionades amb l’escola i la seua activitat. 

9. 
Usar els mitjans de comunicació social i les tecnologies de la informació per a obtindre, interpretar i valorar informacions de diversos tipus i opinions diferents, i com a instruments de treball i d’aprenentatge. 

10. 
Utilitzar les destreses bàsiques de la llengua (escoltar, parlar, llegir, escriure i conversar) eficaçment en l’activitat escolar tant per a buscar, arreplegar, processar informació, elaborar i memoritzar conceptes, com per a escriure textos propis de l’àmbit acadèmic amb iniciativa, responsabilitat i esforç. 

11. 
Llegir amb fluïdesa i entonació adequades, comprendre distints tipus de textos adaptats a l’edat, i utilitzar la lectura com a mitjà per a ampliar el vocabulari i fixar l’ortografia correcta. 

12. 
Utilitzar la lectura com a font de plaer i d’informació, considerar-la com un mitjà d’aprenentatge i d’enriquiment personal, i acostar-se a les obres de la tradició literària per a desenrotllar hàbits de lectura. 

13. 
Comprendre textos literaris de gèneres diversos adequats quant a temàtica i complexitat, així com iniciar-se en els coneixements de les convencions específiques del llenguatge literari. 

14. 
Usar els coneixements sobre la llengua i sobre les normes de l’ús lingüístic per a escriure i parlar de forma adequada, coherent i correcta (cuidant l’estructura del text, els aspectes normatius, la cal·ligrafia, l’orde i la neteja), i per a comprendre textos orals i escrits. 

15. 
Reflexionar sobre els diferents usos socials de les llengües per a evitar els estereotips lingüístics que suposen juís de valor i prejudicis de tot tipus. 

16.
Interpretar i traduir textos breus en situacions que ho exigisquen i amb diversos propòsits comunicatius i utilitzar simultàniament les llengües del currículum com a eines d’informació i d’aprenentatge tenint en compte la competència que es té en cada una. 

17.
Saber aprofitar, en l’adquisició d’una llengua, certes competències conceptuals i estratègiques ja apreses en el procés d’adquisició de les altres llengües, així com usar les semblances i diferències dels codis per a aclarir algun punt conflictiu de l’estructura, del significat o de l’ús.


Projecte Xim: Valencià: Llengua i Literatura

Objectius del Segon Cicle 

1.
Evitar qualsevol element de discriminació lingüística manifestat en la llengua, com a reflex del pensament, valorant les aportacions culturals de tota mena que configuren la societat actual. (15)

2.
Tenir present la diversitat lingüística de la Comunitat Valenciana, formada tant per esdeveniments històrics com per fenòmens d’aparició recent, i valorar aquesta diversitat com un element d’enriquiment mutu i de coneixement d’altres cultures i d’altres maneres de veure el món. (3, 4, 5, 6)
3.
Manifestar la voluntat d’aproximar-se a les cultures que ens envolten, establint contacte amb els companys d’altres països i amb formacions diferents, i presentant curiositat per les seues maneres de viure i el reflex lingüístic d’aquestes. (3, 15)

4.
Corregir qualsevol tipus d’expressió, lingüística i no lingüística, que comporte discriminació per raó de classe, raça, gènere, creences, etc. (15)

5.
Aplicar les diverses tecnologies de la informació de què disposem per a la busca de materials que ens permeten resoldre els exercicis que se’ns proposen. (9)

6.
Adonar-se de la importància de dominar la llengua oral per poder establir situacions comunicatives, apreciant l’ordre, la claredat i la coherència en l’expressió oral i desvetllant el sentit crític envers els continguts que es manifesten en les converses. (2, 7, 14)

7.
Emetre missatges orals de tipologia diversa (conversa, narració, descripció, exposició de temes, intercanvi d’informació…) amb adequació al missatge que es vol transmetre i emprant correctament la llengua, tant pel que fa a les normes gramaticals com a les de dicció i pronunciació. (2, 7, 14, 16, 17)
8.
Relacionar els textos orals amb els textos escrits, passant dels uns als altres i, a la vegada, comprenent la relació que hi ha entre dibuix i codi lingüístic, i practicant de quina manera es pot passar de l’un a l’altre. (1)

9.
Expressar-se oralment de forma ordenada i coherent (conversa, exposició de temes, intercanvi d’informació…) en la nostra llengua, emprant una dicció clara i adequada al registre de llengua utilitzat, per tal d’optimitzar les situacions comunicatives formals i informals. (2, 7, 14)

10.
Comentar, memoritzar i recitar oralment textos de tipologia diversa com ara poemes, dites, embarbussaments, refranys i texts breus i dramàtics. (2, 10)

11.
Pronunciar correctament, segons les normes de la llengua, amb genuïtat i tipisme, fent-se entendre als altres i conferint a les frases l’entonació que hi correspon, segons la modalitat a què pertanyen (enunciatives, exclamatives, interrogatives). (14)

12.
Entendre les explicacions del professor en l’àmbit escolar, aplicant-les tot seguit a la confecció d’exercicis i d’activitats diverses, i distingint els tipus de text en què es manifesten. (1, 10)

13.
Comprendre i valorar relats, fantàstics i descriptius, explicacions de tota mena i argumentacions, explicacions i exposicions, a la vegada que argumentacions amb models i estructures diverses. (1)

14.
Entendre els missatges escrits més habituals que trobem a l’escola a la societat en general, descobrint l’estructura que presenten i el seu eventual caràcter imperatiu, expressat per mitjà d’ordres. (8, 10)

15.
Entendre la disposició dels elements comunicatius en els textos que trobarem expressats en nous suports comunicatius, com ara Internet, correus electrònics o missatges al mòbil. (1, 9)

16.
Mostrar una actitud crítica cap als continguts que es presenten en tota mena des suport i, especialment, els digitals, analitzant el que ens diuen i interpretant-ho a partir del que hem aprés en les diverses matèries objecte d’estudi. (9)

17.
Buscar a la biblioteca els materials que necessitem, segons les diverses necessitats informatives, coneixent com s’hi disposen els materials i quins recursos tenim per a trobar-los (9).

18.
Emprar amb correcció les normes gramaticals més importants de la llengua, en les produccions orals i escrites. (14)

19.
Ampliar el lèxic per mitjà de tècniques com ara la sinonímia, la polisèmia, la comparació i l’antonímia, i memoritzar i utilitzar les locucions i frases fetes d’ús més habitual i quotidià. (11)

20.
Conéixer les propietats del text (coherència, adequació, cohesió, correcció) i tenir-les presents en els textos que creem, orals i escrits (2).

21.
Identificar les característiques que presenten una sèrie de tipologies textuals, aprenent a redactar textos pertanyents a aquestes tipologies (narració, descripció, exposició, diàleg, monòleg), interessant-se a la vegada per les diferents manifestacions literàries. (13)

22.
Conéixer les tipologies textuals més importants i emprar-les amb correcció segons la situació en què ens trobem, respectant les característiques que han de presentar. (2, 13)

23.
Dramatitzar davant dels companys i companyes situacions de la vida quotidiana i representar contes, acudits, històries, adaptacions de contes, peces teatrals breus i altres situacions fictícies emprant una dicció, entonació i postura corporal adients, i elaborar texts escrits espontanis i creatius. (2, 13)

24.
Executar i elaborar jocs lingüístics de memòria, agilitat, reescriptura i creació, i produir texts combinant diferents recursos comunicatius: còmic, revista juvenil, diari, cartell, mural. (2, 13)

25.
Distingir les síl·labes d’una paraula i identificar-ne la tònica, i induir, interpretar i aplicar normes ortogràfiques bàsiques que permeten el domini progressiu de les grafies: formació de plurals, dígrafs, terminacions verbals, consonants mudes, ús de l’apòstrof, consonants insegures, numerals, contraccions, pronoms febles, dièresi i accents. (14)

26.
Utilitzar el diccionari per conéixer les paraules i escriure-les correctament, emprant si cal diversos tipus de diccionari. (9, 14)

27.
Memoritzar l’ordre alfabètic. Conéixer i valorar la utilitat de l’ordre alfabètic per a l’ordenació, l’accés i la recuperació de la informació. (14)

28.
Conéixer les categories gramaticals més importants de la llengua: determinant, nom, pronom, adjectiu, adverbi, conjunció, preposició i verb. (14)

29.
Practicar l’observació del funcionament de les frases: ordre i components i interpretar diferents tipus de frases (enunciatives, interrogatives i exclamatives, exhortatives) relacionant l’entonació amb la puntuació. (14)

30.
Memoritzar l’escriptura de mots d’ús freqüent relacionats amb les diverses temàtiques d’estudi. (14)

31.
Emprar les tècniques més habituals per a l’anticipació dels continguts de la lectura i la predicció del que es dirà en cada paràgraf, relacionant-lo alhora amb el que es llig. (1, 10)

32.
Llegir textos, de manera individual o en veu alta, de qualsevol tipologia adequada a l’edat, entenent-ne el sentit i relacionant-lo amb les característiques formals que presenta. (11, 12)

33.
Valorar la lectura com a instrument per a l’obtenció d’informació de tota mena i també com a element per al gaudi i el plaer personal. (11, 12)

34.
Reconéixer diferents tipus de registres en les comunicacions escrites: cartes, anuncis, resums, notícies, definicions, etc. (1, 7)

35.
Distingir textos de caràcter literari d’altres que no ho són, veient quins elements els caracteritzen com a tals i quin efecte ens provoca la seua lectura. (1, 13)

36.
Conéixer elements bàsics del llenguatge poètic, com ara la rima o la disposició dels continguts en versos i estrofes, relacionant a la vegada aquests elements amb la cançó, com a tipologia textual que s’hi assembla. (13) 

37.
Confiar en la pròpia capacitat d’aprenentatge, sent conscients de les mancances que tenim i trobant recursos per a esmenar-les. (2, 10, 14)

38.
Repassar les pròpies produccions després d’haver-les fetes, comparant-les amb els models que haurien de respectar i detectant en què se n’han apartat. (14)

Els nombres entre parèntesis (1, 2, 3...) indiquen l’Objectiu de l’àrea de Valencià: Llengua i Literatura de l’Educació Primària al qual es refereix cadascun dels Objectius del Segon Cicle d’aquesta àrea.



Àrea de Valencià: Llengua i Literatura


Continguts del Segon Cicle

Bloc 1. Les llengües i els parlants

1.
Consideració del valencià com a idioma propi del nostre poble, apte per a tot tipus d’usos funcionals i vehicle necessari de cultura. 

2.
Acceptació de la conveniència i la necessitat d’assolir competència en les llengües cooficials de la Comunitat Valenciana. 

3.
Interés per incorporar, de manera gradual, el valencià en tots els àmbits d’ús de la llengua i per a tota funció comunicativa, en un procés d’implicació personal en la recuperació cultural i de normalitat lingüística. 

4.
Consciència positiva de la varietat lingüística i cultural existent en el context social i escolar com una manifestació enriquidora a la qual s’aporta i de la qual es participa. 

5.
Coneixement de les llengües d’Espanya, la seua localització en les diferents comunitats autònomes i valoració positiva davant d’esta riquesa lingüística, de forma que s’eviten els prejudicis sobre les llengües i els seus parlants. 

6.
Interés i respecte per les sensacions, les experiències, les idees, les opinions i els coneixements expressats pels parlants d’altres llengües. 

7.
Ús d’un llenguatge no discriminatori i respectuós amb les diferències lingüístiques, culturals, ètniques o de gènere.

Bloc 2. Parlar, escoltar i conversar

1.
Participació activa en interaccions espontànies pròpies de la vida quotidiana i de l’activitat d’aula (conversació, planificació d’una activitat...) i en altres més formals i dirigides (consell de classe, assemblees, debats, entrevistes, explicacions...), respectant l’orde espacial, cronològic o lògic en el discurs, amb actitud de cooperació i de respecte en situacions d’aprenentatge compartit, amb interés per expressar-se amb entonació i pronunciació adequades; a fi d’arreplegar i intercanviar informació, resoldre conflictes, arribar a acords, manifestar les pròpies opinions o planificar accions conjuntes.

2.
Coneixement i ús de les estratègies i de les normes per a l’intercanvi comunicatiu com a instrument de comunicació: escolta atenta, exposició clara i respecte del torn de paraula; a través de la participació i les aportacions, el control de la impulsivitat, amb respecte amb les sensacions, experiències, idees, opinions i coneixements dels altres, amb atenció a les fórmules de cortesia i de relació social. 

3.
Comprensió de textos orals amb seqüències narratives, descriptives, informatives i persuasives, procedents dels mitjans de comunicació o d’Internet, captant el sentit global del text i les idees principals i secundàries, alhora que es reconeixen les idees no explícites i es valoren els continguts transmesos. 

4.
Comprensió i producció de textos orals, en prosa o en vers, tant de caràcter quotidià (explicacions de classe, treballs en equip, documentals, entrevistes, debats i converses entre iguals) com de caràcter més formal (narracions d’experiències personals, resums orals de textos, exposicions de coneixements i opinions, contes populars i descripcions senzilles) per a aprendre i per a informar-se 

5.
Ús adequat dels elements lingüístics i no lingüístics en les produccions orals: gest, ritme i entonació. Comprensió i expressió de missatges verbals no verbals.

6.
Valoració de l’escolta com a mitjà per a adquirir informació i per a aprendre.

Bloc 3. Llegir i escriure

3.1 Comprensió de textos escrits

1.
Comprensió de textos de la vida quotidiana amb una correspondència correcta entre fonemes i grafies (cartells, horaris, reglaments senzills, regles de joc, catàlegs, fullets d’instruccions, receptes...) i dels mitjans de comunicació social (webs infantils, notícies, cartes al director…), per a buscar informació, amb identificació dels aspectes rellevants i la creació d’una opinió pròpia respecte dels continguts exposats en cada un dels textos.

2.
Ús d’estratègies per a la comprensió: elaboració i comprovació d’hipòtesis, realització d’inferències d’informació sobre el text a partir dels coneixements i de les experiències prèvies,consulta al diccionari, utilització de mesures correctores necessàries si falla la comprensió (relectura) i resum de les idees bàsiques dels textos llegits o dels aspectes més destacats. 

3.
Coneixement funcional dels elements bàsics dels discursos narratius (estructura narrativa lineal, personatges principals i secundaris, missatge de la història, narració en primera i tercera persona…), poètics (longitud dels versos, introducció als recursos expressius bàsics del llenguatge poètic, rima, formació de les estrofes més senzilles i habituals…) i teatrals (divisió del text en escenes, estructura de la història en: plantejament, nus i desenllaç, tipografia diferent per als noms dels personatges, els seus parlaments i les acotacions…) i aplicació d’estos coneixements a la comprensió i la interpretació dels textos. 

4.
Estudi i anàlisi dels elements característics del còmic: concepte, elements (text i dibuix), vinyeta, globus, onomatopeies... i aplicació d’estos coneixements a la comprensió i la interpretació de les produccions.

5.
Estudi i anàlisi dels elements bàsics dels textos expositius i argumentatius i aplicació d’estos coneixements a la comprensió i a la interpretació dels textos.

6.
Explicació de sentits figurats i de significats no explícits en els textos, especialment en els dels mitjans de comunicació; adopció d’actituds crítiques elementals cap a les perspectives ideològiques que transmeten. 

7.
Utilització dirigida de les tecnologies de la informació i la comunicació i dels diferents tipus de biblioteques (d’aula i de centre), i mostrar respecte per les normes de funcionament, amb la finalitat d’obtenir informació i models per a la composició escrita.

8.
Lectura comprensiva, en veu alta i en silenci, i memorització de textos que contenen jocs lingüístics, fonètics, semàntics o gramaticals, tant de caràcter popular (endevinalles, embarbussaments, acudits, dites...) com cultes (mots encreuats senzills, sopes de lletres, jeroglífics, cal·ligrames...) llegits amb fluïdesa i entonació adequades.

9.
Utilització dirigida de llibres i diferents fonts d’informació que ajudaran en la localització de conceptes i temes d’interés per a la formació i l’aprenentatge (diccionaris d’imatges, fitxes d’ortografia, llibres de divulgació, revistes…). 

3.2 Composició de textos escrits

1.
Coneixement i ús dels elements bàsics dels textos (silueta, organització i recursos lingüístics específics) i la seua aplicació en la comprensió i en la producció. 

2.
Producció de textos escrits propis de la vida social de l’aula, com a consolidació del sistema lectoescriptor per a comunicar coneixements, experiències i necessitats (normes, notes, cartes, avisos, sol·licituds...), d’acord amb les característiques pròpies d’estos gèneres. 

3.
Composició de textos d’informació i d’opinió propis dels mitjans de comunicació social sobre esdeveniments que resulten significatius, amb especial incidència en la notícia i en les cartes al director, per mitjà de suports de l’àmbit escolar i alguns mitjans de premsa local. 

4.
Producció de textos que utilitzen llenguatge verbal i no verbal (il·lustracions, tipografia, gràfics...) amb intenció informativa: cartells publicitaris, còmics... 

5.
Ús de les estratègies i normes bàsiques en la producció de textos: planificació (funció comunicativa i del destinatari, selecció de la informació rellevant, del tipus de text, de l’estructura del contingut...), redacció de l’esborrany, i avaluació i revisió del text en el procés d’escriptura per a millorar-lo. 

6.
Coneixement dels elements bàsics dels discursos narratius, explicatius, descriptius, informatius i persuasius (estructura, sentit global, intenció...) i la seua aplicació en la comprensió i en la producció.

7.
Valoració i ús de les normes ortogràfiques (conéixer i usar les correspondències regulars entre so i lletra: r o rr entre vocals, c, ç, g, j, q, dígrafs...); les que regulen l’accentuació gràfica, l’apòstrof, els signes de puntuació i l’accentuació de paraules freqüents, per mitjà del dictat, d’entre altres tècniques, per a escriure correctament, des del punt de vista ortogràfic, paraules d’ús habitual. 

8.
Atenció en la qualitat, orde, cal·ligrafia i presentació dels textos propis i els dels altres com a mitjà per a garantir una comunicació fluida, clara, i com a eina de recerca d’expressivitat i de creativitat. 

9.
Valoració de l’escriptura com a eina de comunicació, font d’informació i d’aprenentatge i com a mitjà d’organitzar-se i resoldre problemes de la vida quotidiana.

10.
Iniciació a l’adjectivació com a recurs fonamental en la descripció i a la transposició de textos (dramatització d’un relat, conversió d’un relat en còmic, recitació d’un poema amb acompanyament musical). 

11.
Utilització guiada de programes informàtics de processament de text i dels mitjans informàtics per a la producció de textos senzills amb especial atenció als estils de lletra, títols i subtítols, puntuació…

12.
Manipulació de procediments per a l’obtenció directa d’informació: participació en entrevistes i enquestes.

Bloc 4. Educació literària

1.
Coneixement, identificació i lectura guiada de diferents mostres de textos literaris: literatura tradicional oral (rondalles, faules, contalles, llegendes, cançons, auques, retafiles...); adaptacions d’obres clàssiques o mostres de literatura infantil o actual del gènere narratiu (contes, biografies, relats…) i d’altres gèneres (el teatre, el còmic o la poesia), tant en suport escrit com audiovisual. 

2.
Pràctica de diferents tipus d’audició i de lectura d’obres adequades a l’edat i als interessos de l’alumnat: escolta guiada, lectura guiada, lectura personal i silenciosa i lectura en veu alta. 

3.
 Foment de la lectura per mitjà d’activitats d’animació que estimulen l’hàbit lector, com ara, el contacte amb autors que visiten el centre, les presentacions de llibres adequats a l’edat de l’alumnat o la recollida d’informació de les portades de publicacions diverses, que promoguen la formació de criteris i gustos personals.

4.
Valoració del text literari com a font de plaer, de joc, d’entreteniment, de coneixement d’altres mons, temps i cultures, d’aprenentatge i com a mitjà d’organitzar-se i de resoldre problemes de la vida quotidiana.

5.
Audició, comprensió i memorització de diferents textos, recitació de poemes, dramatització de textos teatrals adequats a l’edat i de producció pròpia, amb el ritme, la pronunciació i l’entonació adequades. 

6.
Dramatització de textos literaris no teatrals adequats a l’edat i de produccions pròpies. 

7.
Iniciació al coneixement actiu de la biblioteca del centre i participació en activitats literàries (premis, murals, col·loquis amb autors...) en l’aula i en el centre.

8.
Producció de textos d’intenció literària per a comunicar sentiments, emocions, estats d’ànim o records (narracions, poemes, diàlegs escenificats, descripcions, còmics, redaccions...), a partir de l’exploració de les possibilitats expressives de la llengua per mitjà de l’observació i de l’anàlisi de textos models (com històries o contes narrats per la professora o professor) i de l’ajuda de distints recursos i jocs que estimulen la imaginació i la creativitat. 

9.
Reflexió i explicitació dels aprenentatges extraliteraris que s’adquireixen a través de la lectura: interrelació de les experiències exposades amb les pròpies del lector i manifestació de l’opinió personal sobre l’anàlisi i crítica dels missatges i valors transmesos pels textos..

Bloc 5. Coneixement de la llengua

1.
Reconeixement de diferents tipus de situacions comunicatives, informals i formals.

2.
Reconeixement de les diferències entre llengua oral i escrita i dels registres més adequats per a cada situació.

3.
Anàlisi de la situació comunicativa i identificació dels seus components.. 

4.
Reconeixement dels elements del context comunicatiu com a factors que incideixen en la selecció de les formes orals o escrites de l’intercanvi comunicatiu. Exploració de seqüències textuals per a localitzar les marques lingüístiques que representen els elements del context. 

5.
Observació en les seqüències textuals de les formes lingüístiques que fan el missatge adequat a la situació comunicativa i exploració d’enunciats, frases i seqüències textuals per a identificar les estructures narratives, instructives, descriptives i explicatives senzilles i per a descobrir les formes i marques lingüístiques que s’adopten en cada acte de parla. Tot això amb la finalitat de millorar la comprensió i la composició. 

6.
Consideració de la coherència i la cohesió textual (addició, causa, oposició, contradicció…) com imprescindibles per a l’organització del discurs. 

7.
Reconeixement de l’estructura textual dels textos més habituals. Descobriment dels recursos lingüístics bàsics per a mantindre el referent i fer progressar el tema, especialment la inserció i coordinació d’oracions.

8.
Coneixement de les normes bàsiques de l’ortografia apreciant el seu valor social i la utilització constant en els propis escrits. Aplicació de les regles ortogràfiques bàsiques en les paraules d’ús freqüent. Ús dels principals signes de puntuació. Preocupació per consultar dubtes i paraules d’ortografia difícil. 

9.
Observació de formes lèxiques, ortogràfiques i sintàctiques a partir de l’anàlisi, la manipulació i la transformació de fragments de textos senzills utilitzant pronoms i combinació de pronoms, l’el·lipsi, la inserció, supressió, canvi d’orde, segmentació. Sistematització de les observacions realitzades. 

10.
Explicitació de coneixements gramaticals que es dominen implícitament. Ús i definició intuïtiva de la terminologia següent en les activitats d’interpretació i producció:

– Enunciat, paraula i síl·laba

– Classes de paraules: nom, verb, adjectiu qualificatiu, article i pronom personal

– Classes de noms: propis, comuns, individuals, col·lectius i gentilicis

– Gènere: masculí i femení

– Número: singular i plural

– Determinants: article i quantificadors

– Verb: temps (present, passat i futur d’indicatiu)

– Tipus d’enunciats: declaratiu, interrogatiu, exclamatiu, imperatiu i exhortatiu. 

11.
Consolidació de nocions gramaticals, lèxiques, fonològiques i ortogràfiques. Descobriment i noves incorporacions. Aplicació d’estos coneixements a la pròpia producció discursiva. 

12.
Exploració de l’estructura morfològica de les paraules, per a descobrir les formes, significats i usos bàsics en la flexió, la composició i la derivació així com en el significat (sinònims i antònims): les marques que representen el femení i el plural i l’estructura de les paraules (l’arrel, els prefixos i els sufixos). Augmentatius i diminutius. Paraules simples i compostes; primitives i derivades. 

13.
Descobriment de les diferents formes que pot presentar una oració com a unitat de significat. Manipulació d’oracions senzilles per a identificar les funcions bàsiques (subjecte i predicat) i descobrir alguns papers semàntics del subjecte (agent i pacient).

14.
Ampliació del domini del vocabulari a través de l’aprenentatge incidental en la lectura, la discussió col·lectiva i l’ús eficaç del diccionari. L’ordenació alfabètica de paraules.

15.
Comparació, manipulació (per mitjà d’ampliacions, supressions, annexions o coordinacions) i transformació d’estructures sintàctiques elementals i de frases o enunciats per a observar la seua equivalència semàntica o possibles canvis de significat, per a millorar la composició escrita i per a explorar les possibilitats d’usar diferents enllaços (addició, causa, oposició i contradicció).

16.
Observació i anàlisi de descripcions senzilles: l’adjectiu qualificatiu. Funcions. Pràctica de l’adjectivació com a recurs fonamental en la descripció. La concordança de gènere i nombre..

17.
Observació de l’articulació de les paraules i dels fenòmens sil·làbics. La síl·laba tònica i àtona. Paraules tòniques i paraules àtones. Classificació de paraules segons la posició de la síl·laba tònica. Observació de les normes d’accentuació gràfica en paraules agudes, planes i esdrúixoles. La dièresi en casos usuals.

18.
Descobriment de com funciona la llengua a partir de l’observació i manipulació d’enunciats o textos senzills. Formulació i comprovació d’hipòtesi per a identificar estructures morfològiques i sintàctiques simples en la parla habitual i en les expressions més usuals.

19.
Adquisició i automatització de formes genuïnes que fa falta preservar: ús dels pronoms adverbials en i hi, haver de + infinitiu per a indicar obligació.

20.
Pràctica constant de la pronunciació correcta de certs elements (consonants sonores, emmudiments...) relacionant-los amb la seua realització gràfica.

21.
Observació de semblances i diferències en valencià i en castellà per a aclarir determinades formes, significats i usos.

22.
Valoració de la reflexió sobre la llengua com a mitjà d’enriquiment dels recursos lingüístics personals en l’èxit d’una bona comprensió i d’una expressió correcta, apropiada i genuïna. Acceptació, respecte i valoració positiva de les normes i convencions lingüístiques bàsiques.

Bloc 6. La llengua com a instrument d’aprenentatge

1.
Comprensió i producció de textos orals, tant de caràcter quotidià com de caràcter més formal per a aprendre i per a informar-se. 

2.
Participació com a oient i com a ponent en situacions d’aula per a la construcció del coneixement:treballs en grup, posades en comú,explicacions de la mestra o el mestre. 

3.
Valoració dels mitjans de comunicació social com a instrument per a aprendre i per a accedir a informacions i experiències d’altres persones. 

4.
Ús de documents videogràfics i sonors com a mitjà d’obtenir, seleccionar i relacionar informacions rellevants. Comprensió, identificació,classificació i comparació de la informació seleccionada. 

5.
Pràctica i aplicació de les estratègies adequades en una exposició oral formal (salutació, exposició i conclusió) amb ajuda d’un guió. 

6.
Comprensió de textos de l’àmbit escolar, produïts amb finalitat didàctica o d’ús social (fullets, descripcions, instruccions i explicacions)per a aprendre i per a informar-se, i de la utilització de la comparació, la classificació, la identificació i la interpretació dels coneixements i de les informacions per a ampliar els aprenentatges.

7.
Utilització dirigida de les tecnologies de la informació i de la comunicació i dels diferents tipus de biblioteques (d’aula i de centre), de forma que es mostre respecte per les seues normes de funcionament, amb la finalitat d’obtenir informació i models per a la composició escrita. 

8. 
Interés pels textos escrits com a font d’informació i d’aprenentatge i com a mitjà de comunicació d’experiències i de regulació de la convivència.

9.
Ús d’estratègies per a la localització de la informació continguda en textos documentals (enciclopèdies,diccionaris, llibres de divulgació…) i reestructuració de la informació localitzada per mitjà de notes, esquemes, resums, mapes conceptuals,croquis i frases mnemotècniques.

10.
Coneixement de l’estructura dels textos propis de l’àmbit acadèmic (qüestionaris, resums,informes, descripcions, explicacions…) i aplicació d’estos coneixements a la seua comprensió.

11.
Producció guiada de treballs relacionats amb l’àmbit escolar per a organitzar informació i per a comunicar coneixements, experiències i necessitats (murals, treballs monogràfics, explicacions d’experiments ...).

12.
Valoració de l’escolta, la lectura i l’escriptura com a eina de comunicació, font d’informació i d’aprenentatge.


Projecte Xim: Valencià: Llengua i Literatura

Seqüenciació de Continguts del Segon Cicle

Tercer Curs

Unitat 1. 

Les tres germanes

Lectura


Text narratiu: conte

Després de llegir


•
Comprensió literal, interpretativa i profunda.

Lèxic


•
Diminutius


•
Memorització de l'alfabet

Comprensió i expressió oral


•
Audició d'una narració


•
Conversa seguint un guió

Gramàtica


•
La frase

Ortografia


•
x/tx/ig/g


•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d'un conte seguint un model

Biblioteca


•
Foment de la lectura.


•
La fitxa bibliogràfica


•
Comentari comú de l'audició d'una narració

Unitat 2.

Els cucs de seda 

Lectura


Unitat interdisciplinar

Després de llegir


•
Recerca d'informació


•
Relació d'informació amb altres tipus de coneixement

Lèxic


•
Camp semàntic: el teixit.


•
Deducció del significat d'expressions i paraules.

Comprensió i expressió oral


•
Participació en una assemblea


•
Producció d'un text argumentatiu


•
Comprensió d'un text explicatiu

Gramàtica


•
Organització d'un mural

Ortografia


•
Reconeixement del valor social de l'ortografia per a comunicar-se amb els altres

Expressió escrita


•
Escriptura d'un mural

Unitat 3. 

Joc del gos magnètic

Lectura


Text instructiu

Després de llegir


•
El text instructiu: característiques

Lèxic


•
Diminutius i augmentatius


•
Ordenació alfabètica (1a lletra)

Comprensió i expressió oral


•
Audició d’un text  instructiu.


•
Lectura i interpretació d’ordres

Gramàtica


•
Frases: enunciatives, exclamatives i interrogatives

Ortografia


•
Majúscules


•
r/rr

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d'un text instructiu a partir d’una imatge

Unitat 4. 

El recol·lector de cocos

Lectura


Text narratiu: conte d’una altra cultura

Després de llegir


•
Valoració de la diversitat lingüística i cultural


•
Ordenació d’un resum

Lèxic


•
Sinònims i antònims


•
Ordenació alfabètica (2a lletra)

Comprensió i expressió oral


•
Diversitat lingüística: les salutacions


•
Audició d’un conte i conscienciació de la diversitat cultural

Gramàtica


•
Subjecte i predicat: concepte i concordança

Ortografia


•
c/qu/q

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d'una narració: creació i estructura

Unitat 5. 

La Lulú vol que respecten...

Lectura


Text dialogat: còmic

Després de llegir


•
Quadres d’informació 


•
Interpretació d’imatges i d’expressions de personatges

Lèxic


•
Onomatopeies


•
També i tampoc

•
Ordenació alfabètica (3a lletra)

Comprensió i expressió oral


•
Lectura expressiva d’un còmic


•
Situació i intenció comunicativa


•
Diversitat lingüística: agraïments

Gramàtica


•
Noms comuns i noms propis

Ortografia


•
Majúscula en noms propis, a començament d’un text i després de punt

Expressió escrita


•
Interpretació de vinyetes i escriptura de bafarades d’un còmic

Avaluació de competències bàsiques 1r trimestre

Revisem el que hem aprés 1r trimestre

Unitat 6. 

Els tres jutges

Lectura


Text dialogat: teatre

Després de llegir


•
El guió teatral


•
Resum a partir d’un esquema

Lèxic


•
Camp semàntic: la personalitat


•
Usos del diccionari

Comprensió i expressió oral


•
La lliçó de contes de cultures diverses


•
La representació teatral

Gramàtica


•
L’infinitiu

Ortografia


•
g/gu

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d'un diàleg entre dos interlocutors

Conferència

Després de llegir


•
Lectura de recursos informatius

Lèxic


•
Vocabulari específic

Comprensió i expressió oral


•
Audició i exposició d’una conferència

Gramàtica


•
Escriptura de frases

Ortografia


•
Correcció ortogràfica
Expressió escrita


•
Escriptura d'un guió

Unitat 7

El gos perdut
Lectura


Unitat interdisciplinar

Després de llegir


•
Valoració i recerca d'informació

Lèxic


•
Camp semàntic: els gossos


•
Deducció de lèxic pel context

Comprensió i expressió oral


•
Participació d'una conversa dirigida


•
Anàlisi d'un anunci

Gramàtica


•
Organització de la informació d'un text

Ortografia


•
Valoració de l'ortografia per a comunicar-se

Expressió escrita


•
Escriptura d'un rètol informatiu

Unitat 8. 

Un monstre de cap color

Lectura


Text descriptiu en una narració

Després de llegir


•
Activació de coneixements previs


•
Llistes d’informació

Lèxic


•
Formació de contraris amb in-


•
Polisèmia

Comprensió i expressió oral


•
Audició d’un conte


•
Conversa amb guió i treball de l’argumentació

Gramàtica


•
L’adjectiu


•
Concordança

Ortografia


•
-ava/-aven

•
Hi havia

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d'un text descriptiu amb ajuda de llistes

Unitat 9. 

Notícies

Lectura


Text informatiu: la notícia

Després de llegir


•
La notícia: característiques


•
Causes i conseqüències

Lèxic


•
Camp semàntic: els animals


•
Paraula guia del diccionari

Comprensió i expressió oral


•
Audició d’una descripció


•
Lectura en veu alta: les pauses

Gramàtica


•
El gènere


•
Concordança

Ortografia


•
Discriminació auditiva s/z

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d’una notícia seguint l’estructura treballada

Unitat 10. 

La fabricació del paper

Lectura


Text expositiu

Després de llegir


•
Comprensió d’un text acompanyat d’imatges


•
Ordenació d’un resum

Lèxic


•
Gentilicis


•
Recerca de verbs al diccionari

Comprensió i expressió oral


•
Audició d’una notícia


•
Lectura poètica expressiva

Gramàtica


•
El nombre

Ortografia


•
Formació de plurals: ca/ques i ga/gues

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d'un text expositiu amb l’ajuda d’un esquema amb imatges

Avaluació de competències bàsiques 2n trimestre

Revisem el que hem aprés 2n trimestre

Unitat 11. 

Llegim poemes i endivinalles

Lectura


Text poètic

Després de llegir


•
El text poètic: la comparació i la personificació

Lèxic


•
Mots compostos


•
Recerca d’adjectius i noms en el diccionari.

Comprensió i expressió oral


•
Audició d’endevinalles i embarbussaments


•
Elaboració de comparacions

Gramàtica


•
Complements del nom

Ortografia


•
s/ss

•
Grafies de la s sorda


•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d'un poema o d’una endevinalla amb un model

Unitat 12.

Fem un espectacle de màgia

Lectura


Unitat interdisciplinar

Després de llegir


•
Comprensió de textos instructius amb imatges

Lèxic


•
Camp semàntic: màgia


•
Formes geomètriques

Comprensió i expressió oral


•
Audició: la presentació d’un espectacle


•
Discussió d’un projecte col·lectiu

Gramàtica


•
Consciència social de la correcció ortogràfica

Ortografia


•
Consciència social de la correcció gramatical

Expressió escrita


•
Escriptura d'un cartell

Unitat 13. 

Bona nit i bona hora

Lectura


Text narratiu: conte

Després de llegir


•
Inferència de la informació no escrita en un text 


•
Identificació amb els personatges

Lèxic


•
Expressions 


•
Informació que proporciona el diccionari

Comprensió i expressió oral


•
Representació i audició de converses telefòniques

Gramàtica


•
Els temps verbals


•
Marcadors temporals

Ortografia


•
j/g

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura del nus i el desenllaç d’un conte

Unitat 14. 

T’has trencat un braç o una cama?

Lectura


Text conversacional

Després de llegir


•
Relació de textos amb personatges


•
Anàlisi d’estructures de textos

Lèxic


•
Camp semàntic: el cos


•
Mots primitius i derivats

Comprensió i expressió oral


•
Deducció de relacions a partir d’una audició


•
Relat oral d’experiències

Gramàtica


•
Ampliació sintàctica de la frase

Ortografia


•
br/bl

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d'una experiència personal amb ajuda de textos

Unitat 15. 

El nostre fantasma particulat

Lectura


Text narratiu: fet viscut

Després de llegir


•
Comprensió literal i interpretativa


•
Ordenació de les parts de la narració

Lèxic


•
Parts del dia


•
Expressions i frases fetes

Comprensió i expressió oral


•
Comprensió de textos conversacionals 


•
Expressió d'experiències


•
Participació en un joc lingüístic oral

Gramàtica


•
Complements de temps

Ortografia


•
Repàs de coneixements previs


•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura del desenllaç d'una història

Eres un bon lector?


•
Foment de la lectura


•
Hàbits de lectura
Avaluació de competències bàsiques 3r trimestre

Revisem el que hem aprés 3r trimestre

Quart Curs

Unitat 1.

Hola, diari

Lectura


Text narratiu: diari personal

Després de llegir


•
Reflexió sobre la lectura i les diferències entre persones


•
Idees principals d'un text

Lèxic


•
Comparacions


•
Salutacions i comiats


•
Diversitat lingüística

Comprensió i expressió oral


•
Audició d'una descripció


•
Lectura expressiva


•
Conversa seguint un guió

Gramàtica


•
El gènere i el nombre dels noms i adjectius

Ortografia


•
Coma enumerativa

•
Els dígrafs


•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura de descripcions de persones


•
Escriptura d'un diari personal

Biblioteca


•
Reflexió sobre els usos dels llibres 


•
La fitxa bibliogràfica


•
Foment de la lectura


•
Consells per a la tria de llibres

Unitat 2.

Una cacera singular
Lectura


Text narratiu: conte

Després de llegir


•
L'empatia amb els personatges


•
Problemes i solucions en una narració

Lèxic


•
Comparacions i metàfores


•
Contraris amb des-

Comprensió i expressió oral


•
Recursos comunicatius verbals i no verbals

Gramàtica


•
Tipus de frases: modalitat

Ortografia


•
Els diftongs decreixents


•
Dígrafs tx/ig


•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d’una narració a partir d’un model, estructurant l'inici, el nus i el desenllaç

Unitat 3. 

La sopa d’all
Lectura


Text dialogat: còmic

Després de llegir


•
Recursos del còmic: bafarades i expressió dels personatges

Lèxic


•
Precisió lèxica


•
Consulta de noms al diccionari

Comprensió i expressió oral


•
Lectura actuada


•
Funcions i intencions comunicatives

Gramàtica


•
Subjecte i predicat


•
Concordança

Ortografia


•
Els diftongs creixents


•
r/rr

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d’una narració a partir d’un còmic

Unitat 4. 

El camí que es va perdre
Lectura


Text descriptiu dins d'una narració

Després de llegir


•
Lectura selectiva


•
La personificació

Lèxic


•
Sinònims


•
Adjectivació i cerca d’adjectius al diccionari

Comprensió i expressió oral


•
Lectura rítmica d'un poema


•
Audició d'un conte i creació en grup d'un de semblant

Gramàtica


•
El paràgraf


•
El punt i a part

Ortografia


•
Apòstrof i article contracte

•
Paraules acabades en –nt


•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d’un text descriptiu creat a partir d’un model

Unitat 5. 

El pardal ferit
Lectura


Unitat interdisciplinària: fitxa científica

Després de llegir


•
Aplicació de coneixements d'altres àrees


•
Recerca en Internet

Lèxic


•
Lèxic: les aus

Comprensió i expressió oral


•
Comprensió de converses


•
Comprensió d'un text expositiu

Gramàtica


•
Connectors temporals

Ortografia


•
Estratègies per a revisar l'ortografia i la puntuació d'un escrit

Expressió escrita


•
Escriptura d’un reportatge
Avaluació de competències bàsiques 1r trimestre

Revisem el que hem aprés 1r trimestre

Unitat 6. 

La bruixa de l’hivern
Lectura


Text narratiu: conte d'una altra cultura

Després de llegir


•
Resum d'un conte a partir de l'estructura (inici, nus i desenllaç)


•
Valoració de la diversitat cultural

Lèxic


•
Comparacions i metàfores


•
Famílies de paraules i sinònims

Comprensió i expressió oral


•
Audició i explicació ordenada d'un conte


•
Audició i selecció de la informació sobre un altre país

Gramàtica


•
El subjecte i el predicat

Ortografia


•
Posició síl·laba tònica

•
La lletra h

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d’un conte a partir de suggeriments estructuradors

Conferència

Després de llegir


•
Selecció de la informació

Lèxic


•
Vocabulari específic

Comprensió i expressió oral


•
Audició i exposició d’una conferència

Gramàtica


•
La correcció gramatical

Ortografia


•
La correcció ortogràfica
Expressió escrita


•
Escriptura d’una conferència

Unitat 7. 

Cares aterridores
Lectura


Text instructiu: instruccions per a maquillar

Després de llegir

'
•
Comprensió d'unes instruccions


•
Funció del text instructiu

Lèxic


•
Mots primitius i derivats 


•
Cerca de verbs al diccionari

Comprensió i expressió oral


•
Audició i emissió d’ordres


•
Lectura expressiva d’un poema

Gramàtica


•
L’imperatiu


•
Haver de
Ortografia


•
L'accentuació

•
Dictat

Expressió escrita


•
Escriptura d’una recepta de cuina a partir d’un model

Unitat 8. 

Fem teatre
Lectura


Unitat interdisciplinària: text teatral

Després de llegir


•
Comprensió i anàlisi dels elements d'una obra teatral

Lèxic


•
Paraules i expressions que es desconeixen. Consulta del diccionari

Comprensió i expressió oral


•
Onomatopeies


•
Lectura adequada de diàlegs en veu alta


•
Assemblea i assaig del text teatral

Gramàtica


•
Correcció gramatical en els guions de planificació

Ortografia


•
Signes de puntuació

Expressió escrita


•
Preparació i escriptura d'un programa de mà d'una obra teatral

Unitat 9. 

Estimat Baldovino
Lectura


Text narratiu: cartes

Després de llegir


•
Quadres d'infornació


•
La comunicació

Lèxic


•
Parts d'una carta


•
Superlatius

Comprensió i expressió oral


•
Comprensió d’ordres seqüenciades


•
Improvisació d’un paper

Gramàtica


•
Frases de relatiu

Ortografia


•
Guions en el diàleg

•
x/ig/tx

•
Dictat
Expressió escrita


•
Escriptura de cartes i correus electrònics

Unitat 10. 

La tia Cullereta
Lectura


Text narratiu: conte

Després de llegir


•
Comprensió interpretativa


•
Estructura interna del text

Lèxic


•
Comparacions i diminutius


•
Lèxic de la cuina

Comprensió i expressió oral


•
Comprensió d’un conte


•
Producció d'ordres i instruccions


•
Descripció oral d'una imatge

Gramàtica


•
Oracions exclamatives i imperatives

Ortografia


•
x/ix o tx/ig
Expressió escrita


•
Escriptura d'un conte fantàstic

Avaluació de competències bàsiques 2n trimestre

Revisem el que hem aprés 2n trimestre

Unitat 11. 

L’auca de la biblioteca
Lectura


Text poètic: l'auca

Després de llegir


•
Comprensió d'una auca


•
Explicació concisa d'una imatge

Lèxic


•
Camp semàntic: els oficis, els llibres.

Comprensió i expressió oral


•
Audició de varietats dialectals


•
Presentació d'un llibre

Gramàtica


•
Els connectors perquè i però
Ortografia


•
Normes d’accentuació (I)

•
l·l


•
Dictat
Expressió escrita


•
Escriptura d’una auca

Unitat 12. 

Els mosquits 
Lectura


Text expositiu: lectura científica

Després de llegir


•
Quadres d'informació


•
Relació del text amb experiències viscudes

Lèxic


•
Famílies de paraules


•
Definicions del diccionari

Comprensió i expressió oral


•
Anàlisi oral de notícies i anuncis publicitaris

Gramàtica


•
Els temps verbals


•
Les formes del passat

Ortografia


•
Normes d'accentuació (II)

•
s/z


•
Dictat
Expressió escrita


•
Descripció d'un experiment

Unitat 13. 

Joana Raspall
Lectura


Text conversacional: l'entrevista

Després de llegir


•
Comprensió de la informació que proporciona una entrevista

Lèxic


•
Abreviatures del diccionari


•
Tipus de diccionari

Comprensió i expressió oral


•
Audició d'entrevistes


•
Preparació de preguntes

Gramàtica


•
Complements del verb

Ortografia


•
b/v


•
Dictat

Expressió escrita


•
Preparació d’una entrevista

Unitat 14. 

Les bossetes d'olor
Lectura


Unitat interdisciplinària: com fer bossetes d'olor

Després de llegir


•
Aplicació de coneixements diversos


•
Recerca d'informacio específica

Lèxic


•
Lèxic: les plantes aromàtiques


•
La derivació

Comprensió i expressió oral


•
Relació text-situació comunicativa


•
Justificació d'un enunciat matemàtic

Gramàtica


•
Signes de puntuació

Ortografia


•
Funcionalitat de l'ortografia

•
Dificultats ortogràfiques

Expressió escrita


•
Escriptura d'una invitació


•
Escriptura d'un text explicatiu
Unitat 15. 

La rabosa i els venedors de peix
Lectura


Text narratiu: la rondalla clàssica

Després de llegir


•
Recreació mental de la lectura


•
Resum

Lèxic


•
Precisió lèxica


•
Informació del diccionari

Comprensió i expressió oral


•
Audició i anàlisi de faules

Gramàtica


•
Frases subordinades temporals

Ortografia


•
s/ ss/ c/ ç


•
Dictat
Expressió escrita


•
Escriptura d’un diàleg dins d’una narració

Biblioteca


•
Gustos en la lectura
Avaluació de competències bàsiques 3r trimestre

Revisem el que hem aprés 3r trimestre.


Àrea de Valencià: Llengua i Literatura


Criteris d’Avaluació del Segon Cicle

1.
Participar en situacions de comunicació, dirigides o espontànies, respectant les normes de la comunicació: torn de paraula, escoltar, exposar amb claredat i entonar adequadament.

2.
Expressar-se de forma oral, utilitzant diferents funcions de comunicació, vocabulari, entonació i ritme adequats, i una estructura narrativa coherent.

3.
Comprendre el sentit global dels textos orals, reconeixent les idees principals i secundàries.

4.
Llegir en silenci valorant el progrés i la velocitat lectores, memoritzar i reproduir textos senzills.

5.
Interpretar i integrar les idees pròpies amb la informació continguda en els textos d’ús escolar i social, i mostrar la comprensió a través de la lectura en veu alta amb l’entonació i fluïdesa adequades.

6.
Redactar, reescriure i resumir diferents textos significatius en les situacions quotidianes i escolars, de forma ordenada i adequada, utilitzant la planificació i revisió dels textos, tenint cura amb les normes gramaticals i ortogràfiques i la cal·ligrafia, l’orde i la presentació.

7.
Llegir ben sovint i per pròpia iniciativa com a font de plaer textos literaris de la tradició oral i de la literatura infantil adequats al cicle, per a conéixer les característiques bàsiques de la narració i de la poesia i per a facilitar l’escriptura de tals textos.

8.
Utilitzar estratègies (de lectura i d’escriptura) per a planificar treballs, localitzar i recuperar informació, realitzar inferències, captar el sentit global, les idees principals i secundàries, resumir els textos llegits i realitzar esquemes.

9.
Usar la biblioteca de l’aula i del centre, conéixer els mecanismes d’organització i de funcionament i les possibilitats que ofereix.

10.
Observar per mitjà d’insercions, supressions, canvis d’orde, segmentacions o recomposicions, les paraules, els enunciats i els textos per a millorar la comprensió i l’expressió.

11.
Comprendre i utilitzar la terminologia gramatical i lingüística pròpia del cicle en les activitats de producció i de comprensió de textos.

12.
Conéixer i valorar la diversitat lingüística de la Comunitat Valenciana i d’Espanya.

13.
Estimar el valencià, estar motivat cap al seu domini, i usar-lo progressivament en situacions informals i formals, per a comunicar-se i per a aprendre.

14.
Interpretar i traduir textos breus en situacions en què el destinatari del missatge no coneix la llengua del text.

15.
Utilitzar textos de les diferents llengües del currículum, d’acord amb la seua competència, per a elaborar un xicotet treball en una d’estes llengües.

16.
Utilitzar programes informàtics per a l’elaboració i presentació de textos.
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