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Currículo da Educación Primaria


Bases lexislativas

ELEMENTOS INTEGRANTES DO CURRÍCULO:

· Obxectivos.

· Competencias básicas.

· Contidos.

· Métodos pedagóxicos.

· Criterios de avaliación.

FINALIDADE:

Asegurar unha formación común a todos os alumnos e alumnas que permita: 

· Afianzar o seu desenvolvemento persoal e mais o seu benestar.

· Adquirir as habilidades culturais básicas relativas á expresión e comprensión oral, a lectura, a escritura e mais o cálculo. 

· Desenvolver habilidades sociais, hábitos de traballo e estudo, sentido artístico, creatividade e afectividade.
EDUCACIÓN ORIENTADA A DESENVOLVER AS COMPETENCIAS BÁSICAS: 

· A adquisición das competencias básicas permite: 


•
A realización persoal. 


•
O exercicio da cidadanía activa.


•
A incorporación á vida adulta de xeito satisfactorio.

•
O desenvolvemento dunha aprendizaxe permanente ao longo da vida.

· En cada área descríbese o modo en que contribúe ao desenvolvemento das competencias básicas.

· Os centros garantirán a incorporación dun tempo diario de lectura, non inferior a trinta minutos, ao longo de todos os cursos de etapa. 

ATENCIÓN Á DIVERSIDADE

Garantir o axeitado desenvolvemento de todos os alumnos en función das súas necesidades educativas:

· Alumnos con dificultades de aprendizaxe:

•
Establecer mecanismos de reforzo tanto organizativos como curriculares.

•
Realizar adaptacións que potencien ao máximo o desenvolvemento das competencias básicas.

•
Modificar os obxectivos e criterios de avaliación en función das adaptacións.

· Alumnos con altas capacidades intelectuais:

•
Flexibilizar a duración das etapas educativas.

CRITERIOS DE AVALIACIÓN:

· A avaliación será continua e global. Terá en conta:

•
O progreso do alumno en todas as áreas do currículo.

•
Os diferentes elementos do currículo.

•
A adquisición das competencias básicas.

•
A necesidade de establecer medidas de reforzo educativo.

· Ao rematar a etapa elaborarase un informe individualizado sobre o grao de adquisición das aprendizaxes. 

AvalIación de diagnóstico: 

· Realizarase ao rematar o Segundo Ciclo.

· Ten carácter formativo e orientador.

· Servirá para analizar os procesos de aprendizaxe de cada alumno e de ensinanza de cada centro.

· Contará con programas de reforzo para que o alumnado alcance as competencias básicas.
NIVEIS DE CONFIGURACIÓN:

1. Características do currículo estatal

Ensinanzas mínimas establecidas polo Real decreto 1513/2006.



2. Currículo Comunidades Autónomas


Determinan:

· O 45% se hai lingua oficial propia.

· O 35% nas restantes.

3. Proxecto Curricular de Centro-Programación Curricular de Aula

· Adaptación aos alumnos e á súa diversidade.

· Autonomía pedagóxica e organizativa dos centros.

· Traballo en equipo docente.

· Investigación da súa práctica docente.

ÁREAS DE COÑECEMENTO:

· Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural.

· Educación Artística.

· Educación Física.

· Lingua Galega e Literatura

· Lingua Castelá e Literatura.

· Linguas estranxeiras.

· Matemáticas.

· Educación para a cidadanía e os dereitos humanos. Con especial atención á igualdade entre homes e mulleres. (Nun dos cursos do Terceiro Ciclo)

Recibirán especial atención as áreas que teñan carácter instrumental para a adquisición doutros coñecementos. En todas as áreas traballaranse: 

•
A comprensión lectora. 

•
A expresión oral e escrita.

•
A comunicación audiovisual. 

•
As tecnoloxías da información e a comunicación. 

•
A educación en valores.
PROMOCIÓN DE ALUMNOS:

· Ao remate de cada ciclo. 

· Unha vez alcanzado o desenvolvemento das competencias básicas e o axeitado grao de madureza.

· Destinaranse os apoios necesarios para recuperar as aprendizaxes non alcanzadas. 

· Un alumno ou alumna poderá permanecer un ano máis no mesmo ciclo unha soa vez ao longo da Educación Primaria. Contará cun plan específico de reforzo ou recuperación. 

RELIXIÓN CATÓLICA:

· Oferta obrigatoria para os centros.

· Voluntaria para os alumnos e alumnas (segundo lle manifesten os pais ao centro).

· Non computará para optar a bolsas.

· O centro establecerá as formas máis axeitadas para proporcionarlle a debida atención educativa aos alumnos e alumnas que opten por non cursar ensinanzas de relixión. 
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Fundamentos teóricos

O Proxecto Curricular Faro -Vicens Vives- para o Segundo Ciclo da Educación Primaria está fundamentado no establecido no Real decreto 1513/2006 do Ministerio de Educación e Ciencia, do 7 de decembro, polo que establecen as ensinanzas mínimas da educación primaria, e no Decreto 130/2007 da Consellería de Educación da Comunidade Autónoma de Galicia, do 28 de xuño, polo que se establece o currículo de Educación Primaria para esta Comunidade.

O noso proxecto propón un modelo de ensinanza-aprendizaxe comprensivo que se enmarca dentro do paradigma da educación universal (global ou integral) que ha de preparar a todos os cidadáns para ter éxito na vida, a través da adquisición e o desenvolvemento das competencias básicas. Este modelo segue as directrices dos distintos estudos promovidos por instancias nacionais e internacionais, entre os cales salienta o proxecto DeSeCo da OCDE, o informe Eurydice e mais o programa PISA. 

Entendemos que a función do ensino é facilitar a aprendizaxe dos nenos e nenas, axudándoos a construír, adquirir e desenvolver as competencias básicas que lles permitan integrarse na sociedade do coñecemento e afrontar os continuos cambios que impoñen en todos os ordes da nosa vida os rápidos avances científicos e a nova economía global.

Por competencias enténdese nun sentido amplo, a concatenación de saberes que articulan unha concepción do ser, do saber, saber facer e saber convivir, tal e como se indica no informe da Unesco da Comisión Internacional sobre a educación para o século XXI (Delors, 1996). 

A inclusión das competencias básicas no currículo ten como finalidade que os nenos e as nenas a) poidan facer posible o pleno exercicio da cidadanía no marco da sociedade de referencia; b) constrúan un proxecto de vida satisfactorio; c) alcancen un desenvolvemento persoal, emocional e afectivo equilibrados; e d) accedan a outros procesos educativos e formativos posteriores con garantías de éxito.

Nunha sociedade en constante cambio as demandas que ten un individuo varían dunha situación a outra e dun intre a outro. Por este motivo defendemos un modelo de competencia holístico, dinámico e funcional que xorde da combinación de habilidades prácticas, coñecementos (incluíndo o coñecemento tácito), motivación, valores éticos, actitudes, emocións e outros compoñentes sociais e de comportamento que se mobilizan conxuntamente para lograr unha acción eficaz. 

Ser competente, desde este enfoque, significa ser quen de activar e empregar diante dun problema o coñecemento que o alumno ou a alumna ten. Esta concepción está aliñada cos principios da aprendizaxe significativa e funcional das teorías construtivistas (p.e. Ausubel et al.,1978).
Só a partir destas premisas coidamos que é posible a aplicación dun dos eixes fundamentais do Proxecto Curricular Faro -Vicens Vives- para o Segundo Ciclo: a funcionalidade das aprendizaxes. Por aprendizaxe funcional entendemos que as competencias poidan ser aplicadas e transferidas a situacións e contextos diferentes para lograr diversos obxectivos, resolver diferentes tipos de problemas e levar a cabo diferentes tipos de tarefas.

A esta funcionalidade cómpre darlle outra dimensión: que os alumnos e alumnas aprendan a aprender. Un aprendiz competente é aquel que coñece e regula os seus procesos de construción do coñecemento, tanto desde o punto de vista cognitivo como emocional, e pode facer un uso estratéxico dos seus coñecementos, axustándoos ás circunstancias específicas do problema ao que se enfronta (Bruer, 1993). 

A eficacia destes principios quedaría incompleta se non fósemos quen de presentar os contidos das diferentes materias ou áreas de coñecemento de xeito articulado para facilitar o proceso de aprendizaxe e o desenvolvemento das competencias básicas.

Tendo en conta que cada unha das áreas contribúe ao desenvolvemento de diferentes competencias e, asemade, cada unha das competencias se alcanzará como consecuencia do traballo en varias áreas ou materias, o Proxecto Curricular Faro -Vicens Vives- adopta unha perspectiva globalizadora á vez que pon a atención naquelas aprendizaxes que se consideran imprescindibles desde unha formulación integradora e orientada á aplicación dos saberes adquiridos.

Así, a aprendizaxe das competencias básicas, aínda que vai ligado ás áreas de coñecemento, é global e adquirirase a partir da súa contextualización en situacións reais e próximas ao alumno para que poida integrar diferentes aprendizaxes, tanto os formais, como os informais e non formais, e empregalos de xeito efectivo cando lle resulten necesarios en diferentes situacións e contextos.

Se ao que antecede lle engadimos a presenza duns contidos que por especial importancia na nosa sociedade deben impregnar moitas das actividades de aprendizaxe así como o interese por fomentar a capacidade do alumno para regular o seu propio proceso de aprendizaxe e seguir aprendendo ao longo da vida, teremos os alicerces sobre os cales elaboramos o presente Proxecto Curricular Faro -Vicens Vives- para o Segundo Ciclo da Educación Primaria.
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Competencias básicas

As competencias básicas

As competencias básicas son as aprendizaxes conceptuais e procedementais que debe ter desenvolvidas o alumno e a alumna ao rematar o ensino obrigatorio para lograr a súa realización persoal, exercer unha cidadanía activa, incorporarse á vida adulta de xeito satisfactorio e ser capaz de desenvolver unha aprendizaxe permanente ao longo da vida.

No marco da proposta realizada pola Unión Europea establécense oito competencias básicas: 

1. Competencia en comunicación lingüística

Esta competencia refírese á utilización da linguaxe como instrumento de comunicación oral e escrita, de representación, interpretación e comprensión da realidade, de construción e comunicación do coñecemento e de organización e autorregulación do pensamento, as emocións e a conduta. 

2. Competencia matemática

Consiste na habilidade para utilizar e relacionar os números, as súas operacións básicas, os símbolos e las formas de expresión e razoamento matemático, tanto para producir e interpretar distintos tipos de información, como para ampliar o coñecemento sobre aspectos cuantitativos e espaciais da realidade, e para resolver problemas relacionados coa vida cotiá e co mundo laboral.

3. Competencia no coñecemento e a interacción co mundo físico
É a habilidade para interactuar co mundo físico, tanto nos seus aspectos naturais como nos xerados pola acción humana, de tal modo que se posibilita a comprensión de sucesos, a predición de consecuencias e a actividade dirixida á mellora e preservación das condicións de vida propia, das demais persoas e do resto dos seres vivos. 

4. Tratamento da información e competencia dixital

Consiste en dispor de habilidades para procurar, obter, procesar e comunicar información, e para transformala en coñecemento. Incorpora diferentes habilidades, que van desde o acceso á información até a súa transmisión en distintos soportes, incluíndo a utilización das tecnoloxías da información e a comunicación como elemento esencial para se informar, aprender e comunicarse.

5. Competencia social e cidadá

Fai posible comprender a realidade social en que se vive, cooperar, convivir e exercer a cidadanía democrática nunha sociedade plural, así como comprometerse a contribuír á súa mellora. Integra coñecementos diversos e habilidades complexas que permiten participar, tomar decisións, elixir como comportarse en determinadas situacións e responsabilizarse das escollas e decisións adoptadas.

6. Competencia cultural e artística

Supón coñecer, comprender, apreciar e valorar criticamente diferentes manifestacións culturais e artísticas, utilizalas como fonte de gozo e consideralas como parte do patrimonio dos pobos.

7. Competencia para aprender a aprender

Consiste en dispor de habilidades para se iniciar na aprendizaxe e ser quen de continuar aprendendo de xeito cada vez máis eficaz e autónoma de acordo aos propios obxectivos e necesidades.

8. Autonomía e iniciativa persoal

Esta competencia refírese á adquisición da conciencia e aplicación dun conxunto de valores e actitudes persoais interrelacionadas, como a responsabilidade, a perseveranza, o coñecemento de si mesmo e a autoestima, a creatividade, a autocrítica, o control emocional, a capacidade de elixir, de calcular riscos e de afrontar os problemas, así como a capacidade de demorar a necesidad de satisfacción inmediata, de aprender dos erros e de asumir riscos.

O desenvolvemento das competencias básicas 

O traballo nas áreas e materias do currículo para contribuír ao desenvolvemento das competencias básicas debe complementarse con diversas medidas organizativas e funcionais:

· A organización e o funcionamento dos centros e a participación do alumnado.

· As normas de réxime interno.

· O emprego de determinadas metodoloxías e recursos didácticos. 

· A acción titorial permanente.

· A planificación das actividades complementarias e extraescolares.

A avaliación das competencias básicas
A avaliación das competencias realizarase a través de: 

· O desenvolvemento dos contidos da área. 
· O recoñecemento da propia competencia básica. 

· O nivel de desempeño alcanzado en cada unha das oito competencias:

•
O dominio da lingua oral e escrita en múltiples contextos 

Expresar pensamentos, emocións, vivencias e opinións; darlle coherencia e cohesión ao discurso; gozar escoitando, dialogando, lendo ou expresándose de forma oral e escrita.

•
O emprego espontáneo de razoamentos matemáticos 

Coñecer e manexar os elementos matemáticos básicos en situacións reais ou simuladas da vida cotiá, e pór en práctica procesos de razoamento que leven á solución dos problemas, á obtención de información ou á toma de decisións.
•
O emprego responsable do medio e dos recursos naturais

Ser consciente da influencia que ten a presenza humana no espazo e das modificacións que introducen, adoptando unha actitude crítica na observación da realidade e na análise das mensaxes informativas e publicitarias, así como uns hábitos de consumo responsable na vida cotiá.

•
A autonomía e eficacia no tratamento crítico da información

Utilizar as tecnoloxías da información e a comunicación para organizar e procesar a información, e resolver problemas reais de modo eficiente, mostrando unha actitude crítica e reflexiva.

•
A participación social e valoración da democracia

Exercer activa e responsablemente os dereitos e deberes da cidadanía, valorando as diferenzas e recoñecendo a igualdade de dereitos entre diferentes colectivos, en particular, entre homes e mulleres.

•
A capacidade de expresarse artisticamente e gozar con iso 

Desenvolver a iniciativa, a imaxinación e a creatividade para realizar creacións propias; coñecer as distintas manifestacións culturais e artísticas; e interesarse pola conservación do patrimonio.

•
O control das propias capacidades de aprendizaxe 

Ser consciente do que se sabe e do que cómpre aprender; coñecer as propias potencialidades e carencias, tirando proveito das primeiras e tendo motivación e vontade para superar as segundas.

•
A capacidade de elixir e sacar adiante proxectos individuais ou colectivos 

Marcarse obxectivos, planificar, manter a motivación, tomar decisións, actuar, autoavaliarse, tirar conclusións, aprender dos erros, valorar as posibilidades de mellora, etc. 
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Orientacións metodolóxicas 

No marco do seu proxecto curricular os centros han de precisar en cada ciclo os obxectivos que garanten as competencias básicas, segundo o currículo, asumilos como obxectivos de centro e determinar a participación de cada unha das áreas do currículo na consecución das competencias. 

O carácter multidisciplinar de moitas das competencias afástase da concepción do currículo como un conxunto de compartimentos estancos entre as diversas áreas e materias e por iso require unha coordinación de actuacións docentes onde o traballo en equipo ha de ser unha constante. 

Así, o desenvolvemento do Proxecto Curricular de Centro require tanto procesos de formación e elaboración reflexiva e intelectual por parte do seu equipo docente, como diversas formas de traballo cooperativo. Estas formas deben ser respectuosas coa diversidade dos profesores e profesoras, pero xeradoras de ilusión por colaborar nun proxecto común ao que cada un achega o seu mellor saber facer profesional e aprende e comparte o saber facer con outros compañeiros e compañeiras. 

O currículo de cada centro non se limitará ás competencias básicas, aínda que as inclúa. No currículo haberá competencias básicas e outras que non serán tan básicas para que cada alumno poida desenvolver ao máximo as súas potencialidades. Non hai que esquecer que a función da escola é garantir uns mínimos para todos e, asemade, o máximo para cada alumno. As competencias permiten una gradación, tal e como poñen de manifesto os cinco niveles que establece o programa Pisa na súa avaliación.
O desenvolvemento de competencias vai acompañado dunha práctica pedagóxica exixente tanto para o alumnado como para o profesorado. Para o alumnado, porque ten que se implicar na aprendizaxe e ten que adquirir as habilidades que lle permitan construír os seus propios esquemas explicativos para comprender o mundo en que vive, construír a súa identidade persoal, interactuar en situacións variadas e continuar aprendendo. 

Para o docente, porque terá que despregar os recursos didácticos necesarios que permitan desenvolver os contidos propios da área como compoñentes das competencias básicas, e poder alcanzar así os obxectivos do currículo. Porén, a pesar de que as competencias teñen un carácter transversal e interdisciplinar respecto ás disciplinas académicas, isto non debe impedir que desde cada área se determinen aprendizaxes específicas que resulten relevantes na consecución de competencias concretas. 

O docente deberá procurar situacións próximas aos alumnos para que estes poidan aplicar en diferentes contextos os contidos dos catro saberes que conformen cada una das competencias (saber, saber facer, saber ser e saber estar). Así mesmo, creará contextos e situacións que representen retos para os alumnos; que os inciten a se cuestionar os seus saberes actuais; que os obriguen a ampliar a súa perspectiva e a contrastar o seu parecer co dos seus compañeiros, a xustificar e a interpretar con rigor, etc.
Para traballar as competencias básicas relacionadas co dominio emocional e as habilidades sociais terán un especial protagonismo as actividades de planificación e execución de tarefas en grupo que favorezan o diálogo, a escoita, a cooperación e a confrontación de opinións.

O xeito de avaliar o nivel de competencia alcanzado será a través da aplicación dos coñecementos e as habilidades traballadas. No entanto, as competencias supoñen un dominio completo da actividade en cuestión; non son só habilidades, aínda que estas sempre estean presentes. Por tanto, ademais das habilidades, teranse en conta tamén as actitudes e os elementos cognitivos. 

O reto da avaliación reside na obriga de obter uns resultados concretos, xa que as administracións educativas realizarán unha avaliación xeral de diagnóstico cuxa finalidade será comprobar o grao de adquisición das competencias básicas en cada nivel educativo.
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Descrición dos compoñentes do Proxecto Curricular

O Proxecto Curricular Faro -Vicens Vives- para o Segundo Ciclo de Educación Primaria da Área Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural comprende os seguintes materiais:

1. Libro do Alumno e da Alumna

2. Cadernos de Actividades

3. Guía de Recursos Didácticos

1. Libro do Alumno e da Alumna

O Libro do Alumno e da Alumna consta de 15 temas para cada un dos dous cursos que constitúen o Segundo Ciclo da Área Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural da Educación Primaria.

2. Cadernos de Actividades

O Proxecto Curricular Faro inclúe tamén Cadernos de Actividades co fin de reforzar contidos básicos do Libro do Alumno e da Alumna. Por outra banda, en combinación co resto de materiais, constitúen un instrumento para atender as necesidades individuais do alumnado, xa que permiten practicar aqueles coñecementos que secuencian os distintos temas.

3. Guía de Recursos Didácticos

A Guía de Recursos Didácticos contén unha proposta de desenvolvemento dos temas. Para cada unha delas inclúese:

· Unha alínea xeral en el que se expoñen para cada tema:

•
As competencias básicas.

•
Os obxectivos didácticos.

•
Os contidos.

•
Os criterios de avaliación.

· A dobre páxina inicial de cada tema, que contén:

•
As imaxes reducidas do libro.

•
Os contidos básicos do tema, baixo a epígrafe Que imos traballar.

•
As propostas para a Avaliación Inicial, baixo a epígrafe Que sabe o alumnado.

•
Os principais materiais que se van necesitar no tema.

•
O desenvolvemento didáctico da dobre páxina do libro que inclúe a observación e comentario da lámina, a realización das actividades do libro e actividades complementarias de reforzo e ampliación.

•
As solucións das actividades.

•
A alínea Educamos en valores que suxire temas para debater na aula.

· O resto de dobres páxinas do tema inclúen:

•
As imaxes reducidas do libro.

•
As actividades de aprendizaxe baixo a epígrafe Que imos aprender.

•
As Orientacións didácticas que inclúen actividades complementarias de reforzo e ampliación.

•
As soluciones das actividades.

•
Diversas alíneas en que se propoñen actividades lúdicas referidas aos contidos do tema. Algunhas destas actividades van acompañadas de follas fotocopiables e recortables.

•
A avaliación continua, que inclúe unha táboa para que o docente realice o seguimento do alumnado.

•
A proba de avaliación do tema para o alumnado, que inclúe unha páxina coas orientacións para a realización da dita proba e a propia avaliación do tema.

•
Os rexistros para o docente coa táboa de Actividades para os criterios de avaliación e a táboa para rexistrar os resultados da proba do alumnado.
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Atención á diversidade

No Proxecto Curricular Faro -Vicens Vives- reparouse no tratamento da diversidade do alumnado polo que fai aos diferentes ritmos de aprendizaxe que desenvolve cada alumna ou alumno na aula.

Partiuse da concepción global de que cada profesor ou profesora ten que orientar a súa intervención en función da diversidade de formas de aprendizaxe que poidan darse entre as alumnas e os alumnos.

En cada libro do Proxecto Curricular Faro -Vicens Vives- inclúese un conxunto de Actividades de Reforzo e de Ampliación en función do nivel, que teñen por obxectivo ofrecer, precisamente, os recursos básicos para que cada profesor ou profesora poida desenvolver diferentes estratexias de ensinanza e facilitar así que todos os alumnos e alumnas poidan alcanzar o máximo desenvolvemento das competencias básicas e os obxectivos da etapa.
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Obxectivos Xerais 

a) 
Coñecer e apreciar os valores e as normas de convivencia, aprender a obrar de acordo con elas, preparase para o exercicio activo da cidadanía e respectar os dereitos humanos, así como o pluralismo propio dunha sociedade democrática.

b) 
Desenvolver hábitos de traballo individual e de equipo, de esforzo e de responsabilidade no estudo, así como actitudes de confianza en si mesmo, sentido crítico, iniciativa persoal, curiosidade, interese e creatividade na aprendizaxe.

c) 
Adquirir habilidades para a prevención e para a resolución pacífica de conflitos que lle permitan desenvolverse con autonomía no ámbito familiar e doméstico, así como nos grupos sociais con que se relaciona.

d) 
Coñecer, comprender e respectar as diferentes culturas e as diferenzas entre as persoas, a igualdade de dereitos e oportunidades de homes e de mulleres e a non discriminación de persoas con discapacidade.

e) 
Coñecer e utilizar de xeito apropiado a lingua galega, a lingua castelá e desenvolver hábitos de lectura.

f) 
Adquirir en, polo menos, unha lingua estranxeira a competencia comunicativa básica que lle permita expresar e comprender mensaxes sinxelas e desenvolverse en situacións cotiás.

g) 
Desenvolver as competencias matemáticas básicas e iniciarse na resolución de problemas que requiran a realización de operacións elementais de cálculo, coñecementos xeométricos e estimacións, así como ser capaz de aplicalos a situacións da súa vida cotiá. 

h) 
Coñecer e valorar o seu contorno natural, social e cultural, así como as posibilidades de acción e de coidado deste, con especial atención á singularidade de Galicia. Coñecer mulleres e homes que realizaron achegas importantes á cultura e sociedade galega.

i) 
Iniciarse na utilización, para a aprendizaxe, das tecnoloxías da información e da comunicación, desenvolvendo un espírito crítico ante as mensaxes que recibe e elabora.

j) 
Utilizar diferentes representacións e expresións artísticas e iniciarse na construción de propostas visuais.

k) 
Valorar a hixiene e a saúde, aceptar e aprender a coidar o propio corpo e o dos outros, respectar as diferenzas e utilizar a educación física e o deporte como medios para favorecer o desenvolvemento persoal e social.

l) 
Coñecer e valorar a flora e a fauna, en especial a presente na Comunidade Autónoma de Galicia, e adoptar modos de comportamento que favorezan o seu coidado.

m) 
Desenvolver as súas capacidades afectivas en todos os ámbitos da personalidade e nas súas relacións cas demais persoas, o valor da corresponsabilidade no traballo doméstico e no coidado das outras persoas, así como unha actitude contraria á violencia, aos prexuízos de calquera tipo e aos estereotipos sexistas.

n) 
Fomentar a educación vial e actitudes de respecto que incidan na prevención dos accidentes de tráfico.


Proxecto Faro: Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural

Obxectivos do Segundo Ciclo

1.
Apreciar a importancia dos valores básicos que rexen a vida dos grupos e das comunidades e actuar conforme a estes, considerando e respectando a diversidade. (a)

2.
Valorar o traballo do grupo desenvolvendo actitudes de cooperación e de responsabilidade ante as tarefas que lle correspondan. (b)

3.
Actuar con autonomía e iniciativa persoal nas actividades habituais e nas relacións de grupo. (b, c)

4.
Respectar os puntos de vista e os intereses doutros membros do grupo. (c)

5.
Apreciar e valorar as diferenzas de tipo social, rexeitando calquera tipo de discriminación, e establecer relacións equilibradas e construtivas coas persoas do seu contorno cotián. (d)

6.
Comprender e producir mensaxes orais e escritos atendendo a diferentes intencións comunicativas e desenvolver hábitos de lectura. (e)

7.
Adquirir os fundamentos léxicos e estruturais para a aprendizaxe dunha ou varias linguas estranxeiras. (f)

8.
Desenvolver procedementos de recolla e representación da información útiles para a resolución de problemas sinxelos. (g)

9.
Recoñecer os coñecementos e recursos materiais dispoñibles útiles para a resolución de problemas propios da vida cotiá. (g)

10.
Comprender e establecer relacións entre feitos e fenómenos do contorno natural e social de Galicia, e coñecer as posibilidades individuais e de grupo de contribución á protección e mellora do medio. (h)

11.
Familiarizarse co emprego das novas tecnoloxías como medio para recibir e transmitir información (i)

12.
Desenvolver a sensibilidade estética e a capacidade para gozar das obras e manifestacións artísticas. (j)

13.
Usar os distintos medios de expresión (verbal, visual, plástica, musical e matemática) de xeito individual ou integrada, desenvolvendo habilidades creativas e de razoamento. (j)

14.
Procurar o benestar persoal, desenvolvendo hábitos de saúde e hixiene que contribúan a un desenvolvemento óptimo. (k)

15.
Valorar o contorno natural e desenvolver hábitos e actitudes que contribúan ao seu coidado (l)

16.
Desenvolver actitudes favorables á igualdade de oportunidades para todas as persoas independen-
temente do seu sexo, raza ou nacionalidade. (m)

17.
Apreciar a importancia das normas de seguridade viaria para a nosa integridade física e a dos demais. (n)

As letras entre parénteses (a, b, c...) indican o Obxectivo de Educación Primaria ao que se refire cada un dos Obxectivos do Segundo Ciclo.

Área de Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural


Competencias básicas: Coñecemento do medio, natural social e cultural

Competencia no coñecemento e a interacción co mundo físico

É a habilidade para interactuar co mundo físico, tanto nos seus aspectos naturais como nos xerados pola acción humana, de tal modo que se posibilite a comprensión de sucesos, a predición de consecuencias e a actividade dirixida á mellora e preservación das condicións de vida propia, das demais persoas e do resto dos seres vivos. En definitiva, incorpora habilidades para desenvolverse adecuadamente, con autonomía e iniciativa persoal, en ámbitos da vida e do coñecemento moi diversos (saúde, actividade produtiva, consumo, ciencia, procesos tecnolóxicos, etc.) e para interpretar o mundo, o que exixe a aplicación dos conceptos e principios básicos que permiten a análise dos fenómenos dende os diferentes campos de coñecemento científico involucrados.

Así, forma parte desta competencia a adecuada percepción do espazo físico no que se desenvolven a vida e a actividade humana, tanto a gran escala coma no contorno inmediato, e a habilidade para interactuar co espazo circundante: moverse nel e resolver problemas nos cales interveñan os obxectos e a súa posición.

Así mesmo, a competencia de interactuar co espazo físico leva implícito ser consciente da influencia que ten a presenza das persoas no espazo, o seu asentamento, a súa actividade, as modificacións que introducen e as paisaxes resultantes, así como da importancia de que todos os seres humanos se beneficien do desenvolvemento e de que este procure a conservación dos recursos e a diversidade natural, e se manteña a solidariedade global e interxeracional. Supón así mesmo demostrar espírito crítico na observación da realidade e na análise das mensaxes informativas e publicitarias, así como uns hábitos de consumo responsables na vida cotiá.

Esta competencia, partindo do coñecemento do corpo humano, da natureza e da interacción dos homes e mulleres con ela, permite argumentar racionalmente as consecuencias duns ou doutros modos de vida, e adoptar unha disposición a unha vida física e mental saudables nun contorno natural e social tamén saudable. Así mesmo, supón considerar a dobre dimensión –individual e colectiva– da saúde, e mostrar actitudes de responsabilidade e de respecto cara aos demais e cara a un mesmo.

Esta competencia fai posible identificar preguntas ou problemas e obter conclusións baseadas en probas, coa finalidade de comprender e tomar decisións sobre o mundo físico e sobre os cambios que a actividade humana produce no medio natural, na saúde e na calidade de vida das persoas. Supón a aplicación destes coñecementos e procedementos para dar resposta ao que se percibe como demandas ou necesidades das persoas, das organizacións e do medio natural.

As habilidades asociadas ao movemento no espazo físico e á saúde activan esta competencia a través da actividade física e do control do propio corpo. A actividade física está mediatizada polo movemento e as súas funcións. Unha correcta utilización do movemento por medio da actividade física facilitará, ademais dun maior coñecemento de si mesmo, unha utilización máis produtiva do contorno, unhas mellores relacións entre as persoas e un incremento da calidade de vida e da saúde, entendida como un estado de benestar físico, mental e social.

Tamén incorpora a aplicación dalgunhas nocións, conceptos científicos e técnicos, e de teorías científicas básicas previamente comprendidas. Isto implica a habilidade progresiva para poñer en práctica os procesos e actitudes propios da análise sistemática e de indagación científica: identificar e propoñer problemas relevantes; realizar observacións directas e indirectas con conciencia do marco teórico ou interpretativo que as dirixe; formular preguntas; localizar, obter, analizar e representar información cualitativa e cuantitativa; propoñer e contrastar solucións, tentativas ou hipóteses; realizar predicións e inferencias de distinto nivel de complexidade; e identificar o coñecemento dispoñible (teórico e empírico) necesario para responder ás preguntas científicas, e para obter, interpretar, avaliar e comunicar conclusións en diversos contextos (académico, persoal e social). Así mesmo, significa recoñecer a natureza, fortalezas e límites da actividade investigadora como construción social do coñecemento ao longo da historia.

Esta competencia proporciona, ademais, destrezas asociadas á planificación e ao manexo de solucións técnicas, seguindo criterios de economía e de eficacia, para satisfacer as necesidades da vida cotiá e do mundo laboral.

En definitiva, esta competencia supón o desenvolvemento e aplicación do pensamento científico-técnico para interpretar a información que se recibe e para predicir e tomar decisións con iniciativa e autonomía persoal nun mundo no que os avances que se van producindo nos ámbitos científico e tecnolóxico teñen unha influencia decisiva na vida persoal, na sociedade e no mundo natural. Así mesmo, implica a diferenciación e valoración do coñecemento científico á beira doutras formas de coñecemento, e a utilización de valores e de criterios éticos asociados á ciencia e ao desenvolvemento tecnolóxico.

En coherencia coas habilidades e destrezas relacionadas ata aquí, son parte desta competencia básica o uso responsable dos recursos naturais, o coidado do medio, o consumo racional e responsable, e a protección da saúde individual e colectiva como elementos clave da calidade de vida das persoas.


Proxecto Faro: Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural

Contribución ao desenvolvemento das competencias básicas: Segundo Ciclo

Terceiro Curso

1.
Competencia social e cidadá

–
Relacionar as necesidades sociais satisfeitas polos servizos públicos.

–
Valorar as achegas das diversas profesións ao benestar xeral. 

–
Identificar os sentimentos e as emocións tanto propios como das persoas que nos rodean.

–
Desenvolver actitudes de interese pola propia cultura e valorar as culturas distintas á propia.

–
Reflexionar sobre os conflitos nas relacións cos demais e respectar as normas de convivencia.

–
Defender a igualdade de dereitos, rexeitando a intolerancia por razón de idade, sexo ou raza.

2.
Competencia no coñecemento e a interacción co mundo físico

–
Valorar a importancia da auga para os seres humanos e identificar os seus cambios de estado no noso planeta.

–
Recoñecer no medio as transformacións ocorridas no tempo.

–
Recoñecer as características de plantas e animais.

–
Identificar a utilización de recursos procedentes de ani-mais e plantas ou para obter produtos de uso común.

–
Coñecer as partes do corpo humano e concienciarse da necesidade de practicar hábitos saudables.

–
Valorar a importancia dos sentidos para a realización das actividades humanas.

–
Aproximarse ao método científico observando procesos naturais e recollendo a información que achegan.

3.
Tratamento da información e competencia dixital

–
Interpretar imaxes e detectar a información que nos transmiten.

–
Recoñecer como están organizadas diferentes tipos de táboas e saber introducir información nelas.

–
Observar mapas e outras representacións do espazo físico e extraer as informacións que nos transmiten.

–
Utilizar diferentes tipos de códigos para indicar certos tipos de características.

–
Clasificar datos seguindo determinados criterios.

4. Competencia en comunicación lingüística

–
Comentar imaxes en grupo respectando as observacións dos demais.

–
Explicar de forma ordenada unha historia representada nunha secuencia de imaxes.

–
Completar frases utilizando o vocabulario aprendido. 

–
Ler un texto e responder as preguntas sobre o seu contido. 

–
Valorar a comunicación interpersoal na resolución de conflitos.

5. Competencia para aprender a aprender

–
Esforzarse para resolver as actividades de crecente complexidade.

–
Desenvolver técnicas para organizar a información mediante o uso de liñas e a clasificación en cadros.

–
Recoñecer que se aprendeu e que falta por aprender.

6. Competencia cultural e artística

–
Valorar os diferentes tipos de obras de arte que forman parte do patrimonio cultural da humanidade. 

–
Realizar traballos manuais seguindo as instrucións que se propoñen. 

–
Valorar as manifestacións culturais asociadas ás festas da propia localidade e doutros lugares.

7. Autonomía e iniciativa persoal

–
Planificar as consecuencias que se poden derivar de determinadas accións.

–
Reflexionar individualmente sobre as normas de convivencia para asumir responsabilidades.

–
Participar de forma autónoma na planificación de actividades.

–
Saber expresar os gustos persoais.

8. Competencia matemática

–
Aplicar números como identificadores de determinadas imaxes.

–
Utilizar medidas e escalas para describir e representar a realidade.

–
Saber a utilidade dos números apra situarse no día no que nos atopamos.

Cuarto Curso

1. Competencia social e cidadá

–
Valorar e respectar as opinións alleas nun debate.

–
Identificar os principais sectores e actividades económicas da nosa sociedade.

–
Valorar as achegas das diversas profesións ao benestar da poboación. 

–
Aproximarse ás sociedades e xeitos de vida de diferentes períodos históricos.

–
Diferenciar as aldeas das cidades e coñecer as principais características de cada tipo de localidade.

–
Apreciar a diversidade de paisaxes, culturas e modos de vida en España e na nosa Comunidade.

–
Coñecer as principais características das nosas institucións democráticas.

2. Competencia no coñecemento e a interacción co mundo físico

–
Coñecer o Sistema Solar e as características básicas do sistema formado pola Terra e a Lúa.

–
Describir o aire, distinguir os princpais fenómenos atmosféricos e facer previsións do tempo atmosférico.

–
Identificar a influencia das persoas na tranformación da paisaxe. 

–
Describir os ecosistemas e enumerar os principais impactos sobre o medio e as posibles solucións.

–
Caracterizar materiais, rochas e minerais e distinguir as fontes de enerxía e os tipos de máquinas.

–
Reflexionar sobre as mudanzas ocorridas na redonda natural e social co paso do tempo.

–
Recoñecer a necesidade de protexer e conservar a nosa redonda natural.

3. Tratamento da información e competencia dixital

–
Extraer a información contida nunha imaxe.

–
Fomentar o uso das novas tecnoloxías e a conexión á Internet como fonte de información.

–
Interpretar diferentes tipos de mapas políticos, físicos e temáticos.

–
Deseñar esquemas ou realizar debuxos que resuman un determinado proceso.

–
Analizar a información contida nunha táboa ou nunha gráfica.

4. Competencia en comunicación lingüística

–
Utilizar o léxico científico específico para describir unha situación ou un proceso.

–
Definir e clasificar algúns termos segundo estean relacionados co medio natural ou social.

–
Responder as preguntas sobre o contido dun texto.

–
Comentar imaxes en grupo respectando as normas básicas do intercambio lingüístico.

5. Competencia para aprender a aprender

–
Mostrar unha actitude positiva e de esforzo persoal na resolución de actividades de crecente complexidade.

–
Revisar o traballo realizado e avaliar tanto o que se aprendeu como o que falta por aprender.

–
Aplicar diversas técnicas de estudo que faciliten a aprendizaxe.

6. Competencia cultural e artística

–
Reflexionar sobre a necesidade de protexer o noso patrimonio natural.

–
Valorar o noso patrimonio histórico, artístico e cultural.

–
Demostrar interese por coñecer os acontecementos históricos máis relevantes do pasado.

–
Coñecer e valorar diferentes xogos populares ou tradicionais.

7. Autonomía e iniciativa persoal

–
Comparar aspectos relacionados co medio natural e social.

–
Deducir as causas e as consecuencias dun proceso.

–
Propor ou valorar hipóteses argumentando as súas vantaxes e inconvenientes.

–
Comunicar opinións, gustos, emocións e experiencias persoais de forma argumentada.

8. Competencia matemática

–
Trabalar con valores numéricos de táboas e gráficos que representan fenómenos naturais ou sociais.

–
Utilizar as unidades axeitadas para cuantificar algúns aspectos do medio natural ou social.

–
Descubrir a utilidade dos números para ordenar un proceso e para situarnos no espazo e no tempo.


Área de Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural


Obxectivos da Educación Primaria

· Comportarse de acordo cos hábitos de saúde e coidado persoal que se derivan do coñecemento do corpo humano, amosando unha actitude de aceptación e de respecto polas diferenzas individuais (idade, sexo, etnia, características físicas, personalidade).

· Identificar e analizar as características, organización e interaccións de aspectos relevantes do contorno natural, social e cultural, progresando no dominio de ámbitos espaciais cada vez máis complexos.

· Promover un sentimento positivo de pertenza aos grupos sociais de referencia: a unha familia, a unha escola... a unha comunidade nacional (Galicia), a un Estado (España), a unha cultura europea e a unha universal, desde posicións solidarias e respectuosas con outras culturas a partir da propia identidade.

· Identificar o patrimonio natural, cultural, histórico e artístico galego diferenciándoo do doutras comunidades, identidades e Estados e participando na súa defensa e conservación.

· Recoñecer, valorar e apreciar a existencia de identidades sociais e culturais diversas con características propias e singulares (costumes, lingua, intereses, celebracións...), tomando a conciencia da súa pertenza a unha delas e respectando as outras no marco dos dereitos recoñecidos ás persoas nas declaracións universais e nos documentos lexislativos.

· Identificar, suscitar e resolver interrogantes e problemas relacionados co contorno usando estratexias de busca, selección e tratamento da información, formulación de hipóteses, comprobación delas, exploración de solucións alternativas e reflexión sobre o propio proceso de aprendizaxe, e tamén mantendo unha actitude crítica ante as fontes de información.

· Expresar e comunicar os contidos da área de xeito persoal e creativo, seleccionando e interpretando datos, procesos, feitos, etc. e integrando códigos diversos (numéricos, gráficos, cartográficos, artísticos, lingüísticos) procedentes das diferentes linguaxes.

· Participar activamente no traballo de grupo planificando e realizando tarefas conxuntas, dialogando e argumentando as propias opinións e contrastándoas coas das outras persoas e adoptando un comportamento responsable, construtivo, comprometido e solidario, respectando as regras de organización pactadas e os principios básicos do funcionamento democrático.

· Identificar, analizar e valorar criticamente a intervención humana no medio e o seu impacto a curto e a longo prazo, adoptando o compromiso individual e colectivo de actuar na defensa, conservación e recuperación do medio natural e do patrimonio cultural.

· Recoñecer no medio natural, social e cultural, cambios e transformacións relacionados co paso do tempo e indagar algunhas relacións de simultaneidade e sucesión para aplicar estes coñecementos á comprensión doutros momentos históricos.

· Planificar e realizar proxectos e aparellos sinxelos relacionados coa vida cotiá e familiar cunha finalidade previamente establecida, utilizando os coñecementos das propiedades elementais dalgúns materiais, substancias e obxectos.

· Analizar máquinas e aparellos diversos do contorno (de uso doméstico, laboral...) identificando algúns elementos constitutivos e formas de enerxía necesarias, valorando a contribución da ciencia e da técnica na mellora das condicións de vida familiares e sociais.

· Utilizar de xeito responsable e creativo as TIC e o material relacionado coa experimentación e co traballo de campo para aprender a aprender, para obter información e para compartir coñecementos.


Proxecto Faro: Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural

Obxectivos do Segundo Ciclo

· Mostrar hábitos de saúde e coidado corporal e aproveitar as posibilidades do propio corpo para acadar un desenvolvemento óptimo e aceptar as limitacións, tanto propias como alleas. 

· Identificar os elementos que forman o aparato locomotor humano, relacionándoos coas súas funcións. 

· Desenvolver hábitos de participación en actividades de grupo, amosando un comportamento construtivo e responsable. 

· Coñecer as regras do funcionamento democrático, manifestar as propias ideas e respectar as opinións dos demais. 

· Contrastar a diversidade de pautas de convivencia, relacións entre os membros, costumes e valores, linguas, intereses etc., en distintos grupos humanos, valorando a súa pertenza a un grupo social específico e aceptando as diferenzas con outros. 

· Identificar a organización político-administrativa de España e coñecer o funcionamento das súas principais institucións democráticas.
· Coñecer o mapa comarcal de Galicia e os principais elementos naturais e humanos que determinan a vida nas comarcas de montaña, de interior e de costa.

· Recoñecer as principais unidades do relevo, paisaxes e rexións de España, así como os distintos elementos que forman o medio social da Comunidade de Galicia. 

· Identificar o traballo e as principais actividades económicas da redonda cotiá.

· Indicar as principais características da agricultura, da gandaría, da pesca e doutras actividades primarias que configuran a economía española, prestándolles atención ás peculiaridades da Comunidade de Galicia. 

· Recoñecer a función dos medios de transporte e a existencia das normas e sinais de tránsito que regulan os desprazamentos nas vías públicas, vilas e cidades. 

· Recoñecer as actividades do sector servizos, identificar os principais tipos de establecemento comercial e comprender a relevancia do turismo na economía de Galicia e de España.. 

· Observar e valorar criticamente a actuación do ser humano sobre o medio, tendo en conta os problemas ecolóxicos que nos son máis próximos e os que afectan directamente ao medio. 

· Coñecer e valorar as festas e tradicións da propia redonda e doutros lugares do mundo.

· Interesarse polo coñecemento e a protección do medio natural e dos seres vivos que o conforman. 

· Recoñecer nos elementos do medio social algúns cambios e transformacións relacionados co paso do tempo.

· Comparar algunhas características elementais sobre a evolución do traballo e das formas da vida cotiá en diferentes períodos históricos. 

· Analizar as características máis relevantes dos principais elementos da redonda social de Galicia e descubrir a súa organización e interaccións. 

· Recoñecer os principais elementos da redonda natural da Comunidade de Galicia: climas, augas, vexetación, fauna etc. 

· Identificar algúns dos principais minerais e rochas da Comunidade de Galicia recoñecendo a súa importancia económica. 

· Interesarse por coñecer as características do aire, do tempo atmosférico e do ciclo da auga na natureza. 

· Recoñecer as fontes de enerxía máis habituais e diferenciar as características propias da luz e o son. 

· Ter interese por describir e identificar os animais (vertebrados e invertebrados) e as plantas (árbores, arbustos e herbas), en especial os que son propios da Comunidade de Galicia. 

· Identificar como funcionan os ecosistemas e recoñecer as súas alteracións por parte do ser humano, así como valorar o aproveitamento dos recurso naturais.
· Coñecer a organización básica do Universo e do Sistema Solar mediante a interpretación e o tratamento da información cuantitativa.
· Representar diversos conceptos relacionados cos medios social e natural mediante o emprego de diferentes códigos, como por exemplo símbolos, planos sinxelos ou maquetas. 

· Desenvolver estratexias de busca, almacenamento e tratamento de información para a súa aplicación na resolución de problemas relacionados con elementos significativos da redonda. 

· Formular preguntas e hipóteses sinxelas sobre feitos observables e problemas coñecidos, e establecer xeneralizacións a partir da contrastación da información obtida. 

· Experimentar sobre as propiedades elementais dalgúns materiais, substancias e obxectos presentes no seu medio cotián. 

· Empregar algunhas máquinas e ferramentas sinxelas que son habituais na vida cotiá.


Área de Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural


Contidos do Segundo Ciclo

Bloque 1. Os seres humanos e a saúde

· Recoñecemento dos cambios físicos e persoais nas diferentes etapas da vida das persoas. 

· Identificación das partes externas do corpo e algúns órganos importantes para o funcionamento do corpo humano. 

· Valoración da importancia dos sentidos na relación co medio e co resto dos seres humanos. Descrición do seu papel e formas para o seu coidado habitual. 

· Valoración dos hábitos de hixiene persoal, de descanso, de alimentación equilibrada e de exercicio físico adecuado para unha vida saudable. Actitude crítica ante prácticas e mensaxes que non favorecen o correcto desenvolvemento persoal e da saúde. 

· Recoñecemento dalgúns factores que producen as enfermidades máis habituais (caries, catarros, gripe) para favorecer a súa prevención. 

· Análise de dietas equilibradas. Clasificación dos alimentos en función dos nutrientes principais e identificación de sistemas de conservación alimentaria. 

· Recoñecemento e valoración das habilidades persoais. Identificación e descrición de emocións e sentimentos propios e alleos. 

· Planificación de forma autónoma e creativa de actividades de lecer, individuais ou colectivas.

Bloque 2. As plantas e os animais

· Identificación de animais e de plantas como seres vivos. Observación e comparación das diversas maneiras en que os seres vivos realizan as funcións vitais utilizando instrumentos apropiados e medios audiovisuais e tecnolóxicos da maneira máis precisa e rigorosa posible. 

· Identificación de cambios observables que se producen nos seres vivos e na natureza ao longo do ano. Observación e rexistro sistemático do crecemento de plantas e animais do contorno próximo. Elaboración de esquemas que permitan resumir as informacións observadas. 

· Recoñecemento das principais características dos animais vertebrados e dalgúns invertebrados. Clasificación de animais a partir de características observables. 

· Recoñecemento das características das plantas. Clasificación das plantas (herbas, arbustos e árbores) a partir de características observables. 

· Valoración da importancia da existencia de animais e plantas para as persoas: a agriculturaeagandaría. Estudo dalgúns animais e cultivos típicos de Galicia. 

· Interese pola observación e o estudo dos seres vivos, planificando a observación ou preparando visitas-saídas, empregando os instrumentos e materiais necesarios (lupa, termómetro, diario de campo, etc.) e rexistrando o observado, contrastando os rexistros propios cos doutras persoas, comparando as observación con informacións doutras fontes, elaborando unha documentación final que recolla todo o proceso (informe, cartafol, presentación, gráficas...). 

· Interese e compromiso pola conservación e coidado de plantas e animais do contorno.

Bloque 3. A vida en sociedade

· Identificación e representación gráfica da organización da comunidade educativa. Recoñecemento e uso das canles de participación democrática activa na vida e nas actividades do centro. 

· Identificación das relacións interpersoais presentes nun grupo ou nunha comunidade (veciñanza, compañeirismo), e valoración da cooperación e do diálogo como forma de construír plans comúns e de evitar e resolver conflitos. Recoñecemento dos dereitos e deberes das persoas. Responsabilidade ante a elaboración e o cumprimento das normas de convivencia. 

· Identificación das manifestacións culturais do contorno, recoñecendo a súa evolución no tempo e valorándoas como elementos de cohesión social. Recoñecemento de costumes, de tradicións e de trazos diferenciais do patrimonio galego. 

· Participación activa en festas, xogos e costumes populares propios da bisbarra e de Galicia. 

· Planificación de xeito autónomo e creativo de actividades de lecer individuais e colectivas. 

· Observación, identificación e descrición dalgunhas características demográficas e económicas do contorno propio. Uso de datos e de representacións gráficas para a súa análise e comparación sobre contornos rurais e urbanos. 

· Identificación das formas da actividade económica do contorno próximo (traballo, profesións, produción): observación e análise de produtos de consumo habitual no contorno e dos lugares da súa comercialización (mercados, lonxas, feiras, supermercados, ten-das), seguimento do proceso de elaboración dun produto e das profesións relacionadas. Realización conxunta de murais, cartafoles, etc. coa información obtida, planificando previamente, contrastando a información, usando diferentes linguaxes e valorando a correcta presentación final do traballo. 

· Desenvolvemento de actitudes de consumo responsable e comercio xusto. Análise crítica dalgunhas mensaxes publicitarias, relacionando a súa incidencia na toma de decisións. 

· Identificación e representación gráfica da estrutura básica de organización do concello propio. Valoración da participación cidadá e da contribución ao funcionamento das institucións. 

· Recoñecemento dos referentes colectivos que manteñen a identidade da propia aldea, parroquia, vila, barrio, cidade, área metropolitana (símbolos, lugares de interese, monumentos emblemáticos, personaxes, institucións, tradicións, nomes das rúas e prazas...). 

· Localización da propia aldea, concello, cidade e doutras agrupacións de poboación nun mapa da provincia, de Galicia, de España, etc., ou noutros medios (SIGPAC, Google Earth...). 

· Identificación dos servizos públicos do concello, vila, localidade... para satisfacer as necesidades humanas. Descrición da súa orixe e transformación. Responsabilidade individual e social na conservación e uso adecuado destes servizos. Recoñecemento e prevención de situacións que poden comportar risco, especialmente as relativas á mobilidade viaria. 

· Utilización de diversas fontes de información (libros, documentos, información oral, medios de comunicación, TIC) para a obtención, selección e contraste de información sobre aspectos da realidade local, municipal e galega e comunicación dela a través de diferentes soportes (visuais, auditivos, dixitais, escritos...) elaborados individual ou colectivamente, valorando o seu contido e a súa presentación. 

· Identificación da organización territorial de Galicia e do Estado español e localización das diferentes comunidades autónomas de España. Aproximación ao coñecemento dalgunhas institucións de goberno galegas.

Bloque 4. O medio físico: espazo e materiais

· Utilización de técnicas de orientación no espazo relacionadas cos puntos cardinais. 

· Recoñecemento e uso de aspectos básicos (cromatografía, signos convencionais, lendas) que lle permitan ao alumnado, de xeito elemental, situarse no lugar onde vive a través da lectura de mapas e planos. 

· Iniciación ao uso de planos e mapas da aldea, vila, localidade, cidade. 

· Identificación dalgúns elementos xeográficos e do relevo do contorno (montañas, ríos, rías, lagoas). Confección de maquetas despois da observación directa da paisaxe. 

· Observación e descrición de diferentes tipos de paisaxe. Análise dos cambios que a influencia humana provoca na paisaxe a curto e a longo prazo. 

· Valoración da necesidade da conservación do patrimonio (paisaxe, bosques, montañas, praias, monumentos) e das actuacións responsables de defensa e respecto cara ao contorno. 

· Elaboración de cartafol ou carpetas en ordenador sobre lugares, paisaxes, o relevo galego, vilas, Galicia ou lugares do mundo, usando fotos, recortes de xornal, deseños, esquemas, artigos e textos expositivos. 

· Observación dalgunhas variables meteorolóxicas: temperatura, vento, precipitacións. Uso de aparellos meteorolóxicos (termómetro, catavento...) e iniciación ao rexistro e representación gráfica de temperatura e datos climáticos elementais. Comparación cos datos meteorolóxicos achegados polos medios de comunicación. 

· Realización guiada de experiencias sinxelas para estudar as propiedades dalgúns aspectos do medio físico próximo, partindo dunha pregunta ou problema de interese para o alumnado (formulando respostas intuitivas ou hipóteses, confrontándoas co resto da clase, planificando conxuntamente o proceso de comprobación, prevendo os medios e os instrumentos necesarios, seleccionando os datos útiles, explorando solucións alternativas, tirando conclusións, comunicando os resultados e reflexionando sobre o proceso desenvolvido). 

· Recoñecemento dos movementos da Terra e da Lúa e as súas consecuencias (as estacións). Manexo de programas de simulación no ordenador que modelicen o sistema Sol-Terra-Lúa. 

· Comparación, clasificación e ordenación de diferentes obxectos e materiais a partir de propiedades físicas observables (estado, volume, cor, textura, olor, atracción magnética), orixe deses obxectos e posibilidades de uso. 

· Experimentación cos cambios de estado da auga. Recoñecemento e representación gráfica do ciclo da auga na terra. Valoración dos usos sociais da auga (vivenda, regadío, industria...) e da importancia da súa utilización responsable. 

· Identificación das características e propiedades do aire e das actuacións necesarias para evitar a súa contaminación. 

· Valoración da importancia da boa calidade da auga e do aire para a nosa saúdeeomantemento da vida. 

· Comprobación experimental para a análise e identificación de forzas coñecidas que fan que os obxectos se movan ou se deformen. 

· Observación da intervención da enerxía nos cambios da vida cotiá. Identificación do sol e da auga como fontes de enerxía. Valoración do uso responsable da enerxía no noso planeta. Recoñecemento da responsabilidade individual e colectiva no aforro enerxético. 

· Busca de información en fontes variadas sobre algúns problemas urbanísticos e ambientais máis comúns en Galicia e elaboración de murais coa información recollida, logo de análise, contraste e valoración dela. 

· Reflexión sobre as posibles solucións e actuacións coherentes para a conservación do medio natural ante a produción de residuos e a contaminación. 

· Identificación e preparación de mesturas de diferentes substancias relacionadas coa vida doméstica e do contorno (con zume, leite...) 

· Realización de experiencias sinxelas sobre o comportamento dos corpos (lupas, espellos, auga, prismas) ante a luz. 

· Planificación e realización de experiencias sinxelas para estudar as propiedades de materiais de uso común e o seu comportamento ante a calor facendo predicións explicativas sobre resultados. Utilización de técnicas elementais de busca e rexistro sistemático de datos utilizando diversas estratexias de comunicación das conclusións.

Bloque 5. O paso do tempo

· Utilización de unidades de medida temporal (década, século) e aplicación das nocións de sucesión, ordenación e simultaneidade na análise da evolución dalgún aspecto da vida cotiá ao longo do tempo (vivenda, transporte, vestiario, alimentación, xogos infantís, festas), diferenciando o tempo biolóxico do tempo histórico. 

· Utilización de documentos escritos, dixitais e audiovisuais para obter información histórica, coa posterior selección e contraste da información, uso de técnicas de rexistro e representación e elaboración de distintos traballos sobre o pasado familiar e próximo, comunicando a información con diversas estratexias. 

· Recoñecemento e valoración do significado dalgunhas pegadas antigas no contorno (tradicións, edificios, obxectos, manifestacións artísticas). Identificación dalgunhas evidencias do pasado no contorno propio (na aldea, na localidade, na vila, na cidade...): os vestixios e os museos. 

· Aproximación a sociedades dalgunhas épocas históricas a partir do coñecemento de aspectos da vida cotiá. 

· Identificación do papel de homes e mulleres na historia. Realización de traballos sobre a historia de mulleres e homes (personaxes significativos da localidade, de Galicia...) empregando fontes variadas, confrontando datos e elaborando un esquema, un texto expositivo... coa información atopada e seleccionada. 

· Realización de cronogramas para a clasificación de imaxes referentes a feitos relevantes da historia da localidade e de Galicia en diferentes épocas históricas. Elaboración de álbums ou preparación conxunta de exposicións. 

· Utilización da información oral, da prensa e da internet para investigar feitos importantes ocorridos no contorno próximo nas últimas décadas ou no último século, uso de eixes cronolóxicos para representa-los e elaboración de cartafoles, carpetas dixitais... Valoración do intercambio interxeracional de experiencias. 

· Sensibilidade cara á conservación dos restos artístico-culturais presentes no propio contorno.

Bloque 6. Máquinas, aparellos e tecnoloxías

· Realización de gráficos que relacionen oficios e profesións (modista-modisto, cociñeira-cociñeiro, albanel, etc.) cos materiais, ferramentas e máquinas (máquina de coser, tesoiras, forno, paleta...) que utilizan. 

· Identificación da enerxía que fai funcionar as máquinas de uso cotián e doméstico e algúns operadores mecánicos (eixe, roda, polea, plano inclinado, engrenaxe, freo, panca, manivela, etc.). 

· Manipulación e observación do funcionamento de obxectos, aparellos e máquinas sinxelas (bicicleta, xoguetes móbiles, tesoiras, rodas, manivelas, espremedor, batedor, reloxo, pinzas, culleres de xeado, inxeccións, triturador, alicate). 

· Planificación e realización dalgún obxecto ou máquina de construción sinxela incluíndo operadores mecánicos. 

· Valoración da influencia da tecnoloxía nas condicións de vida e no traballo. 

· Relevancia dos inventos de mulleres e homes e valoración da súa contribución á mellora das condicións de vida. Realización de traballos sobre inventoras e inventores utilizando fontes variadas de información. 

· Apreciación da importancia das habilidades manuais implicadas no manexo de ferramentas, aparellos e máquinas de uso doméstico e non doméstico, superando estereotipos sexistas. 

· Recoñecemento dos riscos que poden xerar diferentes aparellos e ferramentas cotiás en función das súas características. Reflexión sobre a prevención de riscos e elaboración conxunta de folletos sobre as normas necesarias para previlos. 

· Interese por coidar a presentación dos traballos en papel ou en soporte dixital. 

· Uso das TIC de xeito cada vez máis autónomo para buscar información e para a súa comunicación, usando a nivel básico o tratamento de textos (titulación, formato, arquivo e recuperación dun texto, cambios, substitucións e impresión) e o seguimento dunha secuencia dada para atopar unha información na internet.


Proxecto Faro: Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural

Secuenciación de Contidos do Segundo Ciclo

Terceiro Curso

TEMA 1. O corpo humano


1. As persoas somos seres vivos


2. O aparato locomotor


3. Os ósos


4. Os músculos


O esencial


Aprende a….Construír dúas marionetas


Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 2. Coidamos o noso corpo 


1. A alimentación e os alimentos


2. Unha alimentación sa


3. A saúde


Hixiene e actividade física


O esencial


Aprende a...Identificar a presenza de graxas

Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 3. Os sentidos


1. Os cinco sentidos. O tacto


2. A vista


3. O oído


4. O gusto e o olfacto


O esencial


Aprende a...Utilizar os teus sentidos


Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 4. Os animais


1. Os animais son seres vivos (I)


2. Os animais son seres vivos (II)


3. Animais vertebrados


Un mamífero: a ovella


4. Animais invertebrados


Un insecto: a formiga


O esencial


Aprende a...Criar vermes de seda


Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 5. As plantas


1. As plantas son seres vivos (I)


2. As plantas son seres vivos (II)


3. A nutrición das plantas


4. A reprodución das plantas.


O feixón


A cerdeira


O esencial


Aprende a...Preparar unha colección de follas


Repaso o que aprendín


Competencias básicas

Avaliación de competencias básicas 1º trimestre

Repaso trimestral 1º  trimestre

TEMA 6. A auga


1. Onde hai auga? 


2. Os estados da auga


O ciclo da auga


3. Os ríos


O esencial


Aprende a...Investigar a evaporación da auga


Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 7. A paisaxe que nos rodea


1. A paisaxe


2. A paisaxe de montaña


3. A paisaxe de chaira


4. A paisaxe de costa


Orientámonos


O esencial


Aprende a...Descubrir os cambios naturais nunha paisaxe

Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 8. Representar o medio 


1. Como se interpreta una fotografía dunha paisaxe


2. Da realidade ao esbozo


3. Da realidade ao plano


4. Os mapas

TEMA 9. As vilas e as cidades


1. Vivimos en vilas


2. Vivimos en cidades


3. Equipamentos e servizos


Educación viaria


O esencial


Aprende a...Coñecer o orixe dos nomes das rúas


Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 10. Vivimos en sociedade


1. Aprendemos a convivir. A familia


2. A escola


3. A localidade


Os Dereitos da Infancia


O esencial


Aprende a... Preparar unha asemblea de aula


Repaso o que aprendín


Competencias básicas

Avaliación de competencias básicas 2º trimestre

Repaso trimestral 2º trimestre

TEMA 11. Os traballos (I)


1. A agricultura


2. A gandaria


3. A pesca


4. A artesanía


5. A industria


O esencial


Aprende a...Buscar e ordenar información 


Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 12. Os traballos (II)


1. Os servizos


2. Todos consumimos: o comercio


3. Os establecementos comerciais


4. Os medios de transporte


5. Transporte marítimo e aéreo


Viaxar en avión


O esencial


Aprende a...Ser emprendedor

Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 13. As festas e tradicións


1. O noso tempo libre


2. Festas e tradicións


Festas e tradicións de Galicia


Festas do mundo


O esencial


Aprende a...Situar as principais festas do ano

Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 14. O noso pasado


1. O paso do tempo


2. Os acontecementos no tempo


3. Máis alá da nosa propia historia


Pasado, presente e futuro


O esencial


Aprende a...Investigar a túa propia historia

Repaso o que aprendín


Competencias básicas

TEMA 15. A nosa Comunidade Autónoma


1. Relevo e ríos


2. Clima, vexetación e fauna


3. Cidades e vilas

Avaliación de competencias básicas 3º trimestre

Repaso trimestral 3º trimestre

Cuarto Curso

TEMA 1. A Terra e a Lúa


O Sistema Solar


1. A Terra, planeta do Sistema Solar


2. Os movementos da Terra


3. A Lúa, o satélite da Terra


4. A representación da Terra


O esencial


Aprende a... Interpretar un planisferio


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 2. A atmosfera e o aire


1. A atmosfera


2. O aire


3. O aire e a vida


Aprende a... Observar como o aire despraza a auga


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 3. O tempo atmosférico


1. Elementos do tempo atmosférico (I)


2. Elementos do tempo atmosférico (II)


3. Como predicimos o tempo atmosférico


Tempo e clima


O esencial


Aprende a... Estudar o tempo da túa localidade


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 4. As paisaxes naturais e humanizadas


1. As paisaxes naturais


2. As paisaxes humanizadas (I)


3. As paisaxes humanizadas (II)


O esencial


Aprende a... Analizar unha paisaxe humanizada


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 5. O medio e a súa protección


1. O medio dos seres vivos. O medio físico


2. O medio biolóxico


3. Comunidades biolóxicas. Ecosistemas


4. O ser humano modifica os ecosistemas


A protección do medio 


O esencial


Aprende a... Descubrir adaptacións ao medio


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
Avaliación de competencias básicas 1º trimestre

Repaso trimestral 1º trimestre

TEMA 6. A materia e os materiais


1. Materia, materiais e medicións


Algunhas propiedades dos materiais


2. Uso dos materiais e a súa reciclaxe


3. Os minerais


4. As rochas


O esencial


Aprende a... Utilizar instrumentos de medida


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 7. Calor, luz e son


1. A calor e a temperatura


2. Efectos da calor 


3. A luz


4. Os espellos e as lentes


5. O son


O esencial


Aprende a...Experimentar con a dilatación 


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 8. A enerxía


1. A enerxía


2. Fontes de enerxía non-renovables


3. Fontes de enerxía renovables


4. A enerxía que utilizamos


O esencial


Aprende a... Construír un pequeno muíño de vento


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 9. As máquinas


1. As máquinas simples


2. As máquinas compostas


3. Usamos as máquinas


A roda e as máquinas


O esencial


Aprende a... Construír unha máquina sinxela


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 10. Os traballos


1. As persoas e o traballo


2. O sector primario


3. O sector secundario


O cultivo da oliveira e o aceite


A cría da vaca e o leite


4. O sector terciario


O esencial


Aprende a... Realizar unha enquisa


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
Avaliación de competencias básicas 2º trimestre

Repaso trimestral 2º trimestre

TEMA 11. Os medios de comunicacion


1. Os medios de comunicación


2. O ordenador e a Internet


Como facer unha presentación de ordenador


O esencial


Aprende a...Escribe e publica unha revista 


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 12. O noso pasado recente


1. A casa do bisavó Xaime


2. A escola e os xogos de Xaime


3. A cidade do avó Eduardo


4. A vida de Lucia na cidade


O esencial


Aprende a... Recoñecer xogos antigos


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 13. O noso pasado afastado


1. O nosos primeiros antepasados


2. En tempo dos romanos


3. A época dos castelos


4. A época dos descubrimentos


5. A época industrial


Homes e mulleres na Historia


O esencial


Aprende a... Investigar o pasado da túa Comunidade


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 14. Como é España


1. O medio físico de España


O relevo de España


2. Poboación e economía de España


3. España: un país democrático


4. España: un país de Europa


O esencial


Aprende a... Coñecer o territorio español


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
TEMA 15. Galicia 


1. O medio físico de Galicia


2. As comarcas de montaña


3. As comarcas de interior


4. As comarcas de costa


5. Poboación e economía


O esencial


Aprende a... Interpretar un mapa político


Repaso o que aprendín


Competencias básicas
Avaliación de competencias básicas 3º trimestre

Repaso trimestral 3º trimestre


Área de Coñecemento do Medio Natural, Social e Cultural


Criterios de Avaliación do Segundo Ciclo

· Coñecer as partes externas do corpo e algúns órganos importantes para o seu funcionamento. 

· Identificar, valorar e explicar as consecuencias paraasaúdeeodesenvolvemento persoal de determinados hábitos de alimentación, hixiene, exercicio físico, descanso... 

· Recoñecer e explicar, recollendo datos e utilizando aparellos de medida, as relacións entre algúns factores do medio físico (relevo, solo, clima, vexetación...) e as formas de vida e actuacións das persoas, amosando unha actitude respectuosa cara á conservación do medio e cara ao mantemento do equilibrio ecolóxico. 

· Identificar e clasificar animais, plantas e rochas, recoñecendo as características básicas de determinadas especies de acordo con criterios científicos. 

· Identificar, a partir de exemplos da vida cotiá, algúns dos principais usos que as persoas fan dos recursos naturais e algunhas das consecuencias negativas dos usos inadecuados. Analizar o proceso seguido desde a súa orixe ata o seu consumo. 

· Sinalar algunhas funcións das organizacións e institucións municipais e do contorno próximoeasúa contribución ao funcionamento da sociedade, valorando a importancia da participación activa nelas a través de mecanismos democráticos. 

· Valorar os costumes, tradicións e trazos de identidade do patrimonio galego. Participar activamente en festas, xogos e costumes populares propios da bisbarra e de Galicia. 

· Usar as nocións espaciais e a referencia aos puntos cardinais para situarse no contorno, para localizar e describir a situación dos obxectos en espazos concretos e para utilizar planos e mapas para desprazarse e localizar determinados aspectos xeográficos, patrimoniais... 

· Utilizar as nocións de duración, sucesión e simultaneidade para situar feitos históricos relevantes relacionados con algún aspecto da vida cotiá. 

· Manipular e identificar algunhas máquinas e aparellos sinxelos, analizando o seu funcionamento, fixándose especialmente na enerxía que utilizan e valorando a importancia de facer un uso responsable da enerxía do planeta. 

· Montar, desmontar ou planificar e realizar un proceso sinxelo de construción dalgún obxecto ou aparello simple, amosando actitudes de cooperación no traballo en equipo e de coidado pola seguridade.

· Responder preguntas e resolver problemas do contorno relacionados con feitos e fenómenos naturais e sociais, facendo predicións ou establecendo conxecturas, obtendo información relevante por medio da observación e/ou do manexo de fontes diversas e comunicando os resultados.
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