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Currículum de l’Educació Primària


Bases legislatives

ELEMENTS INTEGRANTS DEL CURRÍCULUM:

· Objectius.

· Competències bàsiques.

· Continguts.

· Mètodes pedagògics.

· Criteris d’avaluació.

FINALITAT:

Assegurar una formació comuna a tots i totes les alumnes que permeta: 

· Consolidar el seu desenvolupament personal i el seu benestar.

· Adquirir les habilitats culturals bàsiques relatives a l’expressió i comprensió oral, la lectura, l’escriptura i el càlcul. 

· Desenvolupar habilitats socials, hàbits de treball i estudi, sentit artístic, creativitat i efectivitat.
EDUCACIÓ ORIENTADA A DESENVOLUPAR LES COMPETÈNCIES BÀSIQUES: 

· L’adquisició de les competències bàsiques permet: 


•
La realització personal. 


•
L’exercici de la ciutadania activa.


•
La incorporació a la vida adulta de manera satisfactòria.


•
El desenvolupament d’un aprenentatge permanent al llarg de la vida.

· A cada àrea es descriu la manera en que contribueix el desenvolupament de les competències bàsiques.

· Els centres garantiran la incorporació d’una estona diària de lectura, no inferior a trenta minuts, al llarg de tots els cursos de l’etapa. 

ATENCIÓ A LA DIVERSITAT

· Els mecanismes de reforç seran tant organitzatius com curriculars.

· Les adaptacions buscaran el màxim desenvolupament possible de les competències bàsiques. 

CRITERIS D’AVALUACIÓ:

· L’avaluació serà continua i global. Tindrà en compte:

•
El progrés de l’alumne/a en totes les àrees del currículum.

•
Els diferents elements del currículum.

•
L’adquisició de les competències bàsiques.

•
La necessitat d’establir mesures de reforç educatiu.

· Al finalitzar l’etapa s’elaborarà un informe individualitzat sobre el grau d’adquisició dels aprenentatges. 

Avaluació de diagnòstic: 

· Es realitzarà al finalitzar el Segon Cicle.

· Te caràcter formatiu i orientador.

· Servirà per analitzar els processos d’aprenentatge de cada alumne/a i d’ensenyament de cada centre.

· Comptarà amb programes de reforç perquè l’alumnat assolisca les competències bàsiques.
NIVELLS DE CONFIGURACIÓ:

1. Característiques del currículum estatal

Ensenyaments mínims establerts pel Reial Decret 1513/2006.

2. Currículum Comunitats Autònomes


Determinen:

· El 45% si hi ha llengua oficial pròpia.

· El 35% a les restants.

3. Projecte Curricular de Centre-Programació Curricular de l’Aula

· Adaptació als alumnes i a la seua diversitat.

· Autonomia pedagògica i organització dels Centres.

· Treball en l’equip docent.

· Investigació de la seua pràctica docent.

ÀREES DE CONEIXEMENT:

· Coneixement del medi natural, social i cultural.

· Educació artística.

· Educació física.

· Valencià: llengua i literatura

· Castellà: llengua i literatura

· Llengua estrangera.

· Matemàtiques.

· Educació per a la ciutadania i els drets humans. Amb especial atenció a la igualtat entre homes i dones. (En un dels cursos del Cicle Superior)

Rebran especial atenció les àrees que tinguen caràcter instrumental per l’adquisició d’altres coneixements. En totes les àrees es treballarà: 

•
La comprensió lectora. 

•
L’expressió oral i escrita.

•
La comunicació audiovisual. 

•
Les tecnologies de la informació i la comunicació. 

•
L’educació en valors.
PROMOCIÓ D’ALUMNES:

· Al final de cada cicle. 

· Una vegada assolit el desenvolupament de les competències bàsiques i el grau de maduresa adequat.

· Es destinaran els suports necessaris per recuperar els aprenentatges no assolits. 

· Un alumne podrà romandre un any més en el mateix Cicle una sola vegada al llarg de l’Educació Primària. Comptarà amb un pla específic de reforç o recuperació. 

RELIGIÓ CATÒLICA:

· Oferta obligatòria pels Centres.

· Voluntària pels i per les alumnes (segons manifesten els pares al Centre).

· No computarà per optar a beques.

· El Centre establirà les formes més adequades de proporcionar l’atenció educativa adequada als alumnes que opten per no cursar ensenyaments de religió. 
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Fonaments teòrics

El Projecte Curricular New World -Vicens Vives- per al Segon Cicle de l’Educació Primària es fonamenta, en el que fixa el Reial Decret 1513/2006 del Ministeri d’Educació i Ciència, del 7 de desembre, pel qual s’estableixen els ensenyaments mínims de l’Educació primària, i en el Decret 111/2007 de la Conselleria d’Educació de la Comunitat Valenciana, del 20 de juliol, pel qual s’estableix el Currículum de l’Educació Primària per a aquesta Comunitat.

El nostre Projecte proposa un model d’ensenyament-aprenentatge comprensiu que s’emmarca dins el paradigma de l’educació universal (global o integral) que ha de preparar tots els ciutadans per tenir èxit a la vida, a través de l’adquisició i el desenvolupament de les competències bàsiques. Aquest model segueix les directrius dels diferents estudis promoguts per instàncies nacionals i internacionals, entre els quals destaca el projecte DeSeCo de l’OCDE, l’informe Eurydice i el programa PISA. 

Entenem que la funció de l’ensenyament és facilitar l’aprenentatge dels xiquets i les xiquetes, ajudant-los a construir, adquirir i desenvolupar les competències bàsiques que els permeten integrar-se en la societat del coneixement i afrontar els canvis continus que imposen els ràpids avanços científics i la nova economia global en tots els ordres de la nostra vida.

Per competències s’entén, en un sentit ampli, la concatenació de sabers que articulen una concepció del ser, del saber, del saber fer i del saber conviure, tal com s’indica en l’informe de la UNESCO de la Comissió Internacional sobre l’educació per al segle XXI (Delors, 1996). 

La inclusió de les competències bàsiques en el currículum té com a finalitat que els xiquets i les xiquetes a) facen possible el ple exercici de la ciutadania en el marc de la societat de referència; b) construeixen un projecte de vida satisfactori; c) assoleixen un desenvolupament personal, emocional i afectiu equilibrat; i d) accedeixen a altres processos educatius i formatius posteriors amb garanties d’èxit.

En una societat que es troba en canvi constant, les demandes d’un individu varien d’una situació a una altra i d’un moment a un altre. Per aquest motiu, defensem un model de competència holístic, dinàmic i funcional que sorgeix de la combinació d’habilitats pràctiques, coneixements (inclòs el coneixement tàcit), motivació, valors ètics, actituds, emocions i altres components socials i de comportament que es mobilitzen conjuntament per tal d’assolir una acció eficaç. 

Ésser competent, des d’aquest punt de vista, significa que l’alumne és capaç d’activar i utilitzar els coneixements que té davant d’un problema. Aquesta concepció està relacionada amb els principis de l’aprenentatge significatiu i funcional de les teories constructivistes (p.ex. Ausubel et al.,1978).

Considerem que només a partir d’aquestes premisses és possible l’aplicació d’un dels eixos fonamentals del Projecte Curricular New World -Vicens Vives- per al Segon Cicle: la funcionalitat dels aprenentatges. Per aprenentatge funcional entenem que les competències puguen ser aplicades i transferides a situacions i contextos diferents per aconseguir diversos objectius, resoldre diferents tipus de problemes i dur a terme un ampli ventall de tasques.

Cal donar una altra dimensió a aquesta funcionalitat: que els alumnes i alumnes aprenguen a aprendre. Un aprenent competent és aquell que coneix i regula els seus processos de construcció del coneixement, tant des del punt de vista cognitiu com emocional, i pot fer-ne un ús estratègic, ajustant-los a les circumstàncies específiques del problema al qual s’enfronta (Bruer, 1993). 

L’eficàcia d’aquests principis quedaria incompleta si no fórem capaços de presentar els continguts de les diferents matèries o àrees de coneixement de manera articulada per facilitar el procés d’aprenentatge i el desenvolupament de les competències bàsiques.

Tenint en compte que cadascuna de les àrees contribueix al desenvolupament de diferents competències i, al seu torn, cadascuna de les competències s’assolirà com a conseqüència del treball en diverses àrees o matèries, el Projecte Curricular New World -Vicens Vives- adopta una perspectiva globalitzadora i destaca aquells aprenentatges que es consideren imprescindibles des d’un plantejament integrador i orientat a l’aplicació dels sabers adquirits.

Així doncs, l’aprenentatge de les competències bàsiques, malgrat que va lligat a les àrees de coneixement, és global i s’adquirirà a partir de la seua contextualització en situacions reals i pròximes a l’alumne perquè puga integrar diferents aprenentatges, tant els formals, com els informals i no formals, i utilitzar-los de manera efectiva quan li resulten necessaris en diferents situacions i contextos.

Si a tot això hi afegim la presència d’uns continguts que, a causa de l’especial importància que tenen en la nostra societat, han d’impregnar moltes de les activitats d’aprenentatge i l’interés per fomentar la capacitat de l’alumne per regular el seu propi procés d’aprenentatge i continuar aprenent al llarg de la vida, tindrem els pilars sobre els quals hem elaborat l’actual Projecte Curricular New World -Vicens Vives- per al Segon Cicle de l’Educació Primària.


Currículum de l’Educació Primària


Competències bàsiques

Les competències bàsiques

Les competències bàsiques són els aprenentatges conceptuals i procedimentals que ha d’haver desenvolupat l’alumne en finalitzar l’ensenyament obligatori per assolir la seua realització personal, exercir una ciutadania activa, incorporar-se a la vida adulta de manera satisfactòria i ser capaç de desenvolupar un aprenentatge permanent al llarg de la vida.

En el marc de la proposta realitzada per la Unió Europea, s’estableixen huit competències bàsiques: 

1. Competència en comunicació lingüística

Aquesta competència fa referència a la utilització del llenguatge com a instrument de comunicació oral i escrita, de representació, interpretació i comprensió de la realitat, de construcció i comunicació del coneixement i d’organització i autoregulació del pensament, les emocions i la conducta. 

2. Competència matemàtica

Consisteix en l’habilitat per utilitzar i relacionar els nombres, les seues operacions bàsiques, els símbols i les formes d’expressió i raonament matemàtic, tant per produir i interpretar diferents tipus d’informació, com per ampliar el coneixement sobre aspectes quantitatius i espacials de la realitat, i per resoldre problemes relacionats amb la vida quotidiana i amb el món laboral.

3. Competència en el coneixement i la interacció amb el món físic
És l’habilitat per interactuar amb el món físic, tant en els aspectes naturals com en els generats per l’acció humana, de manera que es possibilita la comprensió de successos, la predicció de conseqüències i l’activitat dirigida a la millora i a la preservació de les condicions de vida pròpia, de les altres persones i de la resta d’éssers vius. 

4. Tractament de la informació i competència digital

Consisteix a disposar d’habilitats per cercar, obtenir, processar i comunicar informació, i per transformar-la en coneixement. Incorpora diferents habilitats, que van des de l’accés a la informació fins a la seua transmissió en diferents suports, incloent la utilització de les tecnologies de la informació i la comunicació com a element essencial per informar-se, aprendre i comunicar-se.

5. Competència social i ciutadana

Fa possible comprendre la realitat social en què vivim, cooperar, conviure i exercir la ciutadania democràtica en una societat plural, així com comprometre’s a contribuir a millorar-la. Integra coneixements diversos i habilitats complexes que permeten participar, prendre decisions, escollir com comportar-se en determinades situacions i responsabilitzar-se de les eleccions i decisions adoptades.

6. Competència cultural i artística

Suposa conéixer, comprendre, apreciar i valorar críticament diferents manifestacions culturals i artístiques, utilitzar-les com a font de plaer i considerar-les com a part del patrimoni dels pobles.

7. Competència per aprendre a aprendre

Consisteix a disposar d’habilitats per iniciar-se en l’aprenentatge i ésser capaç de continuar aprenent de manera cada vegada més eficaç i autònoma d’acord amb els propis objectius i necessitats.

8. Autonomia i iniciativa personal

Aquesta competència fa referència a l’adquisició de la consciència i l’aplicació d’un conjunt de valors i actituds personals interrelacionades, com la responsabilitat, la perseverança, el coneixement d’un mateix i l’autoestima, la creativitat, l’autocrítica, el control emocional, la capacitat d’elegir, de calcular riscos i d’afrontar els problemes, així com la capacitat de demorar la necessitat de satisfacció immediata, d’aprendre dels errors i d’assumir riscos.

El desenvolupament de les competències bàsiques 

El treball en les àrees i les matèries del currículum, a fi de contribuir al desenvolupament de les competències bàsiques, s’ha de complementar amb diverses mesures organitzatives i funcionals:

· L’organització i el funcionament dels centres i la participació de l’alumnat.

· L’ús de metodologies i recursos didàctics determinats. 

· L’acció tutorial permanent.

· La planificació de les activitats complementàries i extraescolars.

L’avaluació de les competències bàsiques
L’avaluació de les competències es realitzarà a través dels punts següents: 

· El desenvolupament de la matèria. 

· El reconeixement de la pròpia competència bàsica. 

· El nivell d’aptitud assolit en cadascuna de les huit competències:

•
El domini de la llengua oral i escrita en múltiples contextos 

Expressar pensaments, emocions, vivències i opinions; donar coherència i cohesió al discurs; gaudir escoltant, dialogant, llegint o expressant-se de manera oral i escrita.

•
L’ús espontani de raonaments matemàtics 

Conéixer i utilitzar els elements matemàtics bàsics en situacions reals o simulades de la vida quotidiana, i posar en pràctica processos de raonament que conduïsquen a la solució dels problemes, a l’obtenció d’informació o a la presa de decisions.
•
L’ús responsable del medi ambient i dels recursos naturals

Ésser conscient de la influència que té la presència humana en l’espai i de les modificacions que introdueix, adoptant una actitud crítica en l’observació de la realitat i en l’anàlisi dels missatges informatius i publicitaris, així com uns hàbits de consum responsable en la vida quotidiana.

•
L’autonomia i l’eficàcia en el tractament crític de la informació

Utilitzar les tecnologies de la informació i la comunicació per organitzar i processar la informació, i resoldre problemes reals de manera eficient, mostrant una actitud crítica i reflexiva.

•
La participació social i la valoració de la democràcia

Exercir activament i responsable els drets i els deures de la ciutadania, valorant les diferències i reconeixent la igualtat de drets entre diferents col·lectius, especialment, entre homes i dones.

•
La capacitat d’expressar-se artísticament i gaudir fent-ho

Desenvolupar la iniciativa, la imaginació i la creativitat per realitzar creacions pròpies; conéixer les diferents manifestacions culturals i artístiques; interessar-se per la conservació del patrimoni.

•
El control de les pròpies capacitats d’aprenentatge 

Ésser conscient del que se sap i del que cal aprendre; conéixer les pròpies potencialitats i mancances, aprofitant les primeres i buscant motivació i voluntat per superar les segones.

•
La capacitat d’escollir i tirar endavant projectes individuals o col·lectius 

Marcar-se objectius, planificar, mantenir la motivació, prendre decisions, actuar, autoavaluar-se, extraure conclusions, aprendre dels errors, valorar les possibilitats de millora, etc. 


Currículum de l’Educació Primària


Orientacions metodològiques 

En el marc del seu Projecte Curricular, els centres han de precisar, en cada Cicle, els objectius que garanteixen les competències bàsiques, segons el currículum, assumir-los com a objectius del centre i determinar la participació de cadascuna de les àrees del currículum en la consecució de les competències. 

El caràcter multidisciplinari de moltes de les competències s’allunya de la concepció del currículum com un conjunt de compartiments estancs entre les diverses àrees i matèries i, per això, requereix una coordinació d’actuacions docents en les quals el treball en equip ha de ser una constant. 

Així doncs, el desenvolupament del Projecte Curricular de Centre requereix tant processos de formació i elaboració reflexiva i intel·lectual per part de l’equip docent, com diversos mètodes de treball cooperatiu. Aquests mètodes han de ser respectuosos amb la diversitat dels docents, però han de generar il·lusió per col·laborar en un projecte comú en el qual cadascú aportarà la seua millor experiència professional i aprendrà i compartirà coneixements amb altres companys. 

El currículum de cada Centre no es limitarà a les competències bàsiques, tot i que les inclou. En el currículum hi haurà competències bàsiques i d’altres que no ho seran tant perquè cada alumne puga desenvolupar al màxim les seues potencialitats. No s’ha oblidar que la funció de l’escola és garantir uns mínims per a tots i, alhora, el màxim per a cada alumne. Les competències permeten una gradació, tal com posen de manifest els cinc nivells que estableix el programa PISA en la seua avaluació.
El desenvolupament de competències va acompanyat d’una pràctica pedagògica exigent tant per a l’alumnat com per al professorat. Per a l’alumnat, perquè s’ha d’implicar en l’aprenentatge i ha d’adquirir les habilitats que li permetran construir els seus propis esquemes explicatius per comprendre el món on viu, construir la seua identitat personal, interactuar en situacions variades i continuar aprenent. 

Per al docent, perquè haurà de desplegar els recursos didàctics necessaris que li permetran desenvolupar els continguts propis de l’àrea com a components de les competències bàsiques, i poder assolir els objectius del currículum. No obstant això, malgrat que les competències tenen un caràcter transversal i interdisciplinari respecte de les disciplines acadèmiques, això no ha d’impedir que des de cada àrea es determinen aprenentatges específics que resulten rellevants en la consecució de competències concretes. 

El docent haurà de buscar situacions pròximes als alumnes perquè aquests puguen aplicar, en diferents contextos, els continguts dels quatre sabers que conformen cadascuna de les competències (saber, saber fer, saber ser i saber estar). Així mateix, crearà contextos i situacions que representen reptes per als alumnes, que els conviden a qüestionar-se els seus sabers actuals, que els obliguen a ampliar la perspectiva i a contrastar les seues opinions amb les dels seus companys, a justificar i a interpretar amb rigor, etc.
Per treballar les competències bàsiques relacionades amb el domini emocional i les habilitats socials tindran un especial protagonisme les activitats de planificació i d’execució de tasques en grup que afavorisquen el diàleg, l’escolta, la cooperació i la confrontació d’opinions.

La forma d’avaluar el nivell de competència assolit serà a través de l’aplicació dels coneixements i les habilitats treballades. Ara bé, les competències suposen un domini complet de l’activitat en qüestió; no són només habilitats, malgrat que aquestes sempre estiguen presents. Per tant, a més a més de les habilitats, també es tindran en compte les actituds i els elements cognitius. 

El repte de l’avaluació rau en l’obligació d’obtenir uns resultats concrets, perquè les administracions educatives realitzaran una avaluació general de diagnòstic la finalitat de la qual serà comprovar el grau d’adquisició de les competències bàsiques en cada nivell educatiu.
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Descripció dels components del Projecte Curricular

El Projecte Curricular New World -Vicens Vives- per al Segon Cicle d’Educació Primària de l’Àrea Coneixement del Medi Natural, Social y Cultural comprén els materials següents:

1. Llibre de l’Alumnat

2. Quaderns d’Activitats

3. Guia de Recursos Didàctics

1. Llibre de l’Alumnat

El Llibre de l’Alumnat consta de 14 temes per a cadascun dels dos cursos que formen el Segon Cicle de l’Àrea de Coneixement del Medi Natural, Social y Cultural de l’Educació Primària.

2. Quaderns d’Activitats

El Projecte Curricular New World inclou també Quaderns d’Activitats a fi de treballar i reforçar els continguts bàsics de l’àrea. A més a més, en combinació amb la resta de materials, constitueixen un instrument per atendre les necessitats individuals de l’alumnat, perquè permeten practicar aquells coneixements que es consideren fonamentals.

3. Guia de Recursos Didàctics

La Guia de Recursos Didàctics conté una proposta de desenvolupament de les Unitats Didàctiques. Per a cadascuna d’elles, s’inclou:

· Un apartat general en el qual s’exposen per a cada Unitat:

•
Les Competències bàsiques.

•
Els Objectius didàctics.

•
Els Continguts.

•
Els Criteris d’Avaluació.

· La doble pàgina inicial de cada Unitat, que conté:

•
Les imatges reduïdes del llibre.

•
Els continguts bàsics de la Unitat, sota l’epígraf Què treballarem?.

•
Les propostes per a l’Avaluació Inicial, sota l’epígraf Què en sap l’alumnat.

•
Els materials principals que es necessitaran a la Unitat.

•
El desenvolupament didàctic de la doble pàgina del llibre, que inclou l’observació i el comentari de la làmina i activitats complementàries de reforç i d’ampliació.

•
L’apartat Eduquem en valors, que introdueix els continguts transversals més adequats per treballar al llarg de la Unitat.

· La resta de dobles pàgines de la Unitat inclouen:

•
Les imatges reduïdes del llibre amb les solucions de les activitats.

•
Les activitats d’aprenentatge sota l’epígraf Què aprendrem?.

•
Les Competències Bàsiques que es treballen a cada doble pàgina.

•
Les Orientacions didàctiques, que inclouen activitats complementàries de reforç i d’ampliació.

•
Diversos apartats en els quals es proposen activitats de reforç, que van acompanyades de fulls fotocopiables i retallables, i activitats d’ampliació.

•
L’avaluació contínua, que inclou una taula perquè el docent duga a terme el seguiment de l’alumnat.

•
La prova d’avaluació de la unitat per a l’alumnat, que inclou una pàgina amb les orientacions per a la realització d’aquesta prova i la pròpia avaluació de la unitat.

•
Els registres per al docent amb la taula d’Activitats per als criteris d’avaluació i la taula per registrar els resultats de la prova de l’alumnat.


Currículum de l’Educació Primària


Atenció a la diversitat

En el Projecte Curricular New World -Vicens Vives- s’ha tingut en compte el tractament de la diversitat de l’alumnat pel que fa als diferents ritmes d’aprenentatge que desenvolupa cada alumne a l’aula.

S’ha partit de la concepció global de què cada docent ha d’orientar la seua intervenció en funció de la diversitat de formes d’aprenentatge que hi puga haver entre els alumnes.

En els materials del Projecte Curricular New World -Vicens Vives- s’inclou un conjunt d’Activitats de Reforç i d’Ampliació per tal d’oferir, precisament, els recursos bàsics perquè cada professor o professora puga desenvolupar diferents estratègies d’ensenyament i facilitar així que tots els alumnes puguen assolir el desenvolupament màxim de les competències bàsiques i dels objectius de l’etapa.


Currículum de l’Educació Primària


Objectius Generals 

a) 
Conéixer i apreciar els valors i les normes de convivència, aprendre a obrar d’acord amb estes, prepararse per a l’exercici actiu de la ciutadania respectant i defenent els drets humans, així com el pluralisme propi d’una societat democràtica. 

b) 
Desenrotllar hàbits de treball individual i d’equip, d’esforç i de responsabilitat en l’estudi, així com actituds de confiança en si mateix, sentit crític, iniciativa personal, curiositat, interés i creativitat en l’aprenentatge, amb els quals descobrir la satisfacció de la tasca ben feta.

c) 
Desenrotllar una actitud responsable i de respecte pels altres que afavorisca un clima propici per a la llibertat personal, l’aprenentatge i la convivència, així com fomentar actituds que promoguen la convivència en els àmbits escolar, familiar i social. 

d) 
Conéixer, comprendre i respectar els valors de la nostra civilització, les diferències culturals i personals, la igualtat de drets i oportunitats d’hòmens i dones i la no-discriminació de persones amb discapacitat. 

e) 
Conéixer i utilitzar de manera apropiada el valencià i el castellà, oralment i per escrit. Valorar les possibilitats comunicatives del valencià com a llengua pròpia de la Comunitat Valenciana i com a part fonamental del seu patrimoni cultural, així com les possibilitats comunicativas del castellà com a llengua comuna de totes les espanyoles i els espanyols, i d’idioma internacional. Desenrotllar, així mateix, hàbits de lectura com a instrument essencial per a l’aprenentatge de la resta de les àrees. 

f) 
Adquirir almenys en una llengua estrangera, la competència comunicativa bàsica que  permeta a l’alumnat expressar i comprendre missatges senzills i moure’s en situacions quotidianes. 

g) 
Desenrotllar les competències matemàtiques bàsiques i iniciar-se en la resolució de problemes que requerisquen la realització d’operacions elementals de càlcul, coneixements geomètrics i estimacions, així com ser capaços d’aplicar-los a les situacions de la seua vida quotidiana. 

h) 
Conéixer els fets més rellevants de la història d’Espanya, amb especial referència als relatius a la Comunitat Valenciana, així com de la història universal. 

i) 
Conéixer i valorar l’entorn natural, social, econòmic i cultural de la Comunitat Valenciana, situant-lo sempre en el seu context nacional, europeu i universal, així com les possibilitats d’acció i cura d’este. Iniciar-se, així mateix, en el coneixement de la geografia de la Comunitat Valenciana, d’Espanya i universal. 

j) 
Iniciar-se en les tecnologies de la informació i la comunicació, i desenrotllar un esperit crític davant dels missatges que reben i elaboren. 

k) 
Valorar la higiene i la salut, conéixer i respectar el cos humà, i utilitzar l’educació física i l’esport com a mitjans per a afavorir el desenvolupament personal i social. 

l) 
Comunicar-se a través dels mitjans d’expressió verbal, corporal, visual, plàstica, musical i matemàtica, desenrotllant la sensibilitat estètica, la creativitat i la capacitat per a disfrutar de les obres i les manifestacions artístiques. 

m) 
Conéixer el patrimoni cultural d’Espanya, participar en la seua conservació i millora, i respectar-ne la diversitat lingüística i cultural. 

n) 
Conéixer i valorar el patrimoni natural, social i cultural de la Comunitat Valenciana, dins del context històric, social i lingüístic propi, així com participar en la seua conservació i millora.

o) 
Desenrotllar tots els àmbits de la personalitat, així com una actitud contrària a la violència i als prejuís de qualsevol tipus. 

p) 
Conéixer i valorar els animals i les plantes, i adoptar maneres de comportament que n’afavorisquen l’atenció. 

q) 
Fomentar l’educació viària i el respecte a les normes per a previndre els accidents de trànsit.


Projecte New World


Objectius generals del Segon Cicle

1.
Apreciar la importància dels valors bàsics que regeixen la vida dels grups i de les comunitats i actuar conforme a aquests, considerant i respectant la diversitat. (a)

2.
Valorar el treball del grup desenvolupant actituds de cooperació i de responsabilitat front les tasques que li corresponen. (b, c)

3.
Actuar amb autonomia i iniciativa personal en las activitats habituals i en las relacions de grup. (b)

4.
Respectar els punts de vista i els interessos d’altres membres del grup. (c)

5.
Apreciar i valorar las diferències de tipus social, rebutjant qualsevol tipus de discriminació, i establint relacions equilibrades i constructives amb les persones del seu entorn quotidià. (d, o)

6.
Comprendre i produir missatges orals i escrits atenent a diferents intencions comunicatives i desenvolupar hàbits de lectura. (e)

7.
Adquirir els fonaments lèxics i estructurals per a l’aprenentatge d’una o diverses llengües estrangeres. (f)

8.
Desenvolupar procediments de recollida i representació de la informació útils per a la resolució de senzills problemes. (g)

9.
Reconéixer els coneixements i recursos materials disponibles útils per a la resolució de problemes propis de la vida quotidiana. (g)

10.
Aproximar-se als esdeveniments i etapes històriques que han determinat l’evolució històrica de la societat occidental, del territori espanyol i de la Comunitat Valenciana. (h)

11.
Comprendre i establir relacions entre fets i fenòmens de l’entorn natural i social de la Comunitat Valenciana, i conéixer las possibilitats individuals i de grups de contribució a la protecció i millora del medi ambient. (i, n)

12.
Familiaritzar-se con l’ús de les noves tecnologies com mitjà per rebre i transmetre informació (j)

13.
Procurar el benestar personal, desenvolupant hàbits de salut i higiene que contribuïsquen a un desenvolupament òptim. (k)

14.
Usar els distints mitjans d’expressió (verbal, visual, plàstica, musical i matemàtica) de forma individual o integrada, desenvolupar habilitats creatives i de raonament. (l)

15.
Desenvolupar la sensibilitat estètica i la capacitat per a gaudir de les obres i manifestacions artístiques. (l)

16.
Conéixer i valorar el patrimoni cultural de la Comunitat Valenciana i d’Espanya, partint del seu entorn pròxim i estenent el seu interés a àmbits cada vegada més amplis i diversos. (m, n)

17.
Desenvolupar actituds favorables a la igualtat d’oportunitats per a totes les persones independentment del seu sexe, raça o nacionalitat. (o)

18.
Valorar l’entorn natural i desenvolupar hàbits i actituds que contribuïsquen a la seua cura. (p)

19.
Apreciar la importància de les normes de seguretat vial per a la nostra integritat física i la de la resta. (q)

Les lletres entre parèntesis (a, b, c...) indiquen l’Objectiu d’Educació Primària al qual es refereix cadascun dels Objectius del Segon Cicle.


Educació Primària


Competències bàsiques: Coneixement del Medi Natural, Social y Cultural

El caràcter global de l’àrea de Coneixement del medi natural, social i cultural fa que contribuïsca en alguna mesura, al desenrotllament de la majoria de les competències bàsiques. 

Respecte a la competència social i ciutadana, l’àrea ho fa directament en tots els aspectes que la configuren i molt especialment en dos àmbits de realització personal: el de les relacions més pròximes (família, amics, companys,...) i el de l’obertura a relacions més allunyades (el barri, el municipi, la comarca, la Comunitat Valenciana, l’Estat, la Unió Europea, etc.). En aquest sentit, el currículum pretén aprofundir, a més de en els aspectes conceptuals, en el desenrotllament de destreses, habilitats i, sobretot, actituds, que ens permeten assentar les bases d’una ciutadania mundial, solidària, participativa, democràtica i intercultural.

A més, l’àrea contribueix a la comprensió dels canvis produïts en el temps i, d’esta manera, a adquirir pautes per anar acostant-se a les arrels històriques de les societats actuals. 

L’àrea contribuïx molt directament també a la competència en el coneixement i la interacció amb el món físic, ja que molts dels aprenentatges que integra estan totalment centrats en la interacció del ser humà amb el món que el rodeja. 

Pel que fa a la competència en el Tractament de la Informació i competència digital, i la competència en comunicació lingüística, en bona part dels aprenentatges de l’àrea, s’utilitzen procediments que requereixen diferents codis, formats i llenguatges per a la seua comprensió (lectura de mapes, interpretació de gràfics i icones, utilització de fonts històriques, etc.). Així mateix, la utilització bàsica de l’ordinador, i la busca guiada en Internet, contribuïxen també, de forma decisiva, al desenrotllament d’esta competència.

La claredat en l’exposició en els intercanvis comunicatius, l’estructura del discurs, l’ús del debat, la capacitat de síntesi i l’augment significatiu de la riquesa en el vocabulari específic de l’àrea, contribueixen molt especialment a la competència en comunicació lingüística. 

Esta àrea oferix moltes possibilitats per a contribuir al desenrotllament de la competència per a aprendre a aprendre, ja que molts dels seus continguts es poden articular al voltant de propostes globalitzadores com els projectes de treball, que faciliten l'accés al coneixement de la realitat per mitjà d'estratègies que afavoreixen l'autonomia en l'aprenentatge: formulació autònoma dels objectius de la investigació, elaboració de guions de treball, busca, selecció i processament de la informació, aprenentatge cooperatiu i distribució de tasques, elaboració de conclusions o informes, exposicions orals, etc., que requeriran de l'alumnat el desenrotllament de tècniques per a aprendre, per a organitzar, memoritzar i recuperar la informació, com ara resums, esquemes o mapes mentals que resulten especialment útils en els processos d'aprenentatge d'esta àrea. 

El coneixement de les manifestacions culturals, la valoració de la seua diversitat i el reconeixement d’aquelles que formen part del patrimoni cultural contribueixen específicament a la competència artística i cultural. 

Esta àrea inclou continguts directament relacionats amb el desenrotllament d’autonomia i iniciativa personal, a l’ensenyar a prendre decisions, tant en l’àmbit escolar com en la planificació de forma autònoma i creativa d’activitats d’oci. 

La utilització de tècniques i ferramentes matemàtiques en contextos significatius d’ús, com a escales, taules, representacions gràfiques, percentatges, etc., propicia, finalment, el desenrotllament de la competència matemàtica.

Projecte New World: Coneixement del Medi Natural, Social y Cultural

Contribució al desenvolupament de les competències Bàsiques: Segon Cicle

Tercer Curs

1. Competència social i ciutadana
· Reflexionar sobre els hàbits de nutrició i higiene que condueixen a una vida saludable.

· Valorar les dificultats d’integració de les persones amb minusvàlues sensorials.

· Relacionar l’activitat humana amb la pèrdua de biodiversitat.

· Valorar les aportacions de les diverses professions al benestar general. 

· Diferenciar els pobles de les ciutats i conéixer les principals característiques de la pròpia localitat.

· Conéixer i respectar les normes bàsiques d’educació vial, com a vianant i com a viatger.

· Mostrar una actitud crítica i responsable davant el consum.

· Adoptar una actitud respectuosa cap a les normes bàsiques de convivència en els diversos grups socials. 

2. Competència en el coneixement i la interacció amb el món físic

· Conscienciar sobre els impactes que es deriven de l’alteració del cicle de l’aigua.

· Conéixer les parts bàsiques dels diferents aparells i sistemes del cos humà.

· Reconéixer les funcions vitals i els principals grups d’animals.

· Distingir les parts d’una planta relacionant-les amb la seua nutrició i reproducció.

· Identificar la influència de les persones en la transformació del paisatge. 

· Reflexionar sobre els canvis esdevinguts en l’entorn amb el pas del temps.
3. Tractament de la informació i competència digital 

· Fomentar l’ús de les noves tecnologies i la connexió a internet com a font d’informació.

· Interpretar imatges i detectar la informació que ens transmeten.

· Organitzar la informació d’un text o un experiment en taules, llistes o gràfics.

· Utilitzar diferents tipus de codis per representar algunes informacions.

4. Competència en comunicació lingüística
· Descriure una situació o un procés utilitzant el vocabulari científic específic.

· Relacionar termes entre si i amb la seua definició.

· Realitzar la lectura comprensiva d’un text i contestar les preguntes sobre el seu contingut. 

· Identificar els diferents mitjans de comunicació que utilitzem per relacionar-nos amb els altres.

5. Competència per aprendre a aprendre

· Resoldre les activitats més complexes realitzant un esforç suplementari.

· Aplicar tècniques d’estudi basades en la utilització de mapes conceptuals, esquemes i resums.

· Utilitzar pautes i models que faciliten la faena.

6. Competència cultural i artística

· Valorar la relació de l’ésser humà amb el medi ambient físic i els ésser vius. 

· Realitzar dibuixos o cartells que expressen els continguts estudiats.

· Analitzar i descriure el contingut d’algunes obres artístiques de la pintura. 

· Reflexionar sobre la necessitat de conservar el nostre patrimoni històric i artístic. 

· Valorar les manifestacions culturals associades a les nostres festes i tradicions.
7. Autonomia i iniciativa personal

· Deduir les causes i les conseqüències d’un procés.

· Expressar i compartir emocions, sentiments, preferències i experiències personals.

· Comparar característiques entre grups d’animals.

· Reflexionar sobre les normes de convivència i assumir responsabilitats en les tasques domèstiques.

8. Competència matemàtica

· Quantificar i calcular algunes informacions de l’entorn emprant les unitats adequades.

· Interpretar els resultats numèrics d’un experiment.

· Descobrir la utilitat dels nombres per ordenar un procés i per situar-nos en l’espai i en el temps.
Quart Curs

1. Competència social i ciutadana

· Contribuir a la sostenibilitat fent un ús responsable de l’energia.

· Relacionar l’ús d’energies no renovables amb els impactes sobre el medi ambient.

· Valorar i respectar les opinions alienes en un debat.

· Diferenciar els pobles de les ciutats i conéixer les principals característiques de la pròpia localitat.

· Valorar les aportacions de les diverses professions al benestar general de la població. 

· Conéixer les principals característiques de les nostres institucions democràtiques.

· Reflexionar sobre els conflictes en les relacions interpersonals i respectar les normes de convivència.

2. Competència en el coneixement i la interacció amb el món físic

· Conéixer les característiques bàsiques del sistema format per la Terra i la Lluna.

· Distingir els principals fenòmens atmosfèrics i realitzar una previsió de l’oratge.

· Enumerar els principals impactes sobre el medi ambient i les possibles solucions.

· Distingir les fonts d’energia i els tipus de màquines.

· Identificar la influència de les persones en la transformació del paisatge. 

· Reflexionar sobre els canvis esdevinguts en l’entorn natural i social amb el pas del temps.

· Reconéixer la necessitat de protegir i conservar el nostre entorn natural..

3. Tractament de la informació i competècia digital
· Extraure la informació continguda en una imatge.

· Fomentar l’ús de les noves tecnologies i la connexió a internet com a font d’informació.

· Interpretar mapes meteorològics i realitzar previsions de l’oratge.

· Dissenyar esquemes o realitzar dibuixos que resumisquen un determinat procés.

· Analitzar la informació continguda en una taula o en una gràfica.

4. Competència en comunicació lingüística

· Utilitzar el lèxic científic específic per descriure una situació o un procés.

· Definir i classificar alguns termes segons que estiguen relacionats amb el medi natural o el social.

· Contestar les preguntes sobre el contingut d’un text.

· Comentar imatges en grup respectant les normes bàsiques de l’intercanvi lingüístic.

5. Competència per aprendre a aprendre

· Mostrar una actitud positiva i d’esforç personal en la resolució d’activitats de creixent complexitat.

· Revisar la faena realitzada i avaluar tant allò que s’ha aprés com allò que manca per aprendre.

· Aplicar diverses tècniques d’estudi que faciliten l’aprenentatge.
6. Competència cultural i artística

· Relacionar dates del calendari amb fenòmens derivats del sistema Terra Lluna. 

· Valorar el nostre patrimoni històric, artístic i cultural.

· Demostrar interés per conéixer els esdeveniments històrics més rellevants del passat.

· Valorar les manifestacions culturals associades a les nostres festes i tradicions.
7. Autonomia i iniciativa personal

· Comparar les zones climàtiques de la Terra.

· Deduir les causes i les conseqüències d’un procés.

· Proposar o valorar hipòtesis argumentant-ne els avantatges i els inconvenients.

· Expressar gustos, emocions i experiències personals.

· Participar de forma autònoma en l’organització del temps lliure i en la planificació d’activitats d’oci..

8. Competència matemàtica

· Treballar amb els valors numèrics d’una taula o d’una gràfica que representa un procés natural.

· Utilitzar les unitats adequades per quantificar alguns aspectes del medi natural o social.

· Descriure la utilitat dels nombres per ordenar un procés i per situar-nos en l’espai i en el temps.


Àrea de Coneixement del Medi Natural, Social y Cultural


Objectius de l’Educació Primària

1.
Adquirir i utilitzar correctament de forma oral i escrita, el vocabulari específic de l’àrea que permeta el desenrotllament de la lectura comprensiva a través de textos científics, històrics i geogràfics.

2.
Conéixer i valorar la important aportació de la ciència i la investigació per a millorar la qualitat de vida i benestar dels sers humans.

3.
Comportar-se d’acord amb els hàbits de salut i atenció personal que es deriven del coneixement del cos humà, respectant les diferències.

4.
Adquirir i desenrotllar habilitats socials que afavorisquen la participació en activitats de grup adoptant un comportament responsable, constructiu i solidari, respectant els principis bàsics del funcionament democràtic.

5.
Conéixer la pertinença plural i compartida a més d’una realitat social, històrica i cultural. Així, la pertinença a la Comunitat Valenciana, amb els seus municipis, comarques i províncies, a Espanya, a Europa i al món.

6.
Reforçar els llaços de pertinença al poble valencià a través del coneixement i valoració de les seues peculiaritats mediambientals, històriques i culturals.

7.
Reconéixer les diferències i semblances entre grups i valorar l’enriquiment que suposa el respecte per les diverses cultures, que integren el món sobre la base d’uns valors i drets universals compartits.

8.
Analitzar algunes manifestacions de la intervenció humana en el medi, valorar-la críticament i adoptar un comportament en la vida quotidiana de defensa i recuperació de l’equilibri ecològic.

9.
Identificar els principals elements de l’entorn natural, social i cultural, analitzar la seua organització, les seues característiques i interaccions i progressar en el domini d’àmbits espacials cada vegada més complexos.

10.
Reconéixer en el medi natural, social i cultural, canvis i transformacions relacionats amb el pas del temps i indagar algunes relacions de simultaneïtat i successió per a aplicar estos coneixements a la comprensió d’altres moments històrics.

11.
Conéixer i valorar el patrimoni natural, històric i cultural de la Comunitat Valenciana, així com el d’Espanya, respectar la seua diversitat i desenrotllar la sensibilitat artística i l’interés per col·laborar activament en la seua conservació i millora.

12.
Interpretar, expressar i representar fets, conceptes i processos del medi natural, social i cultural per mitjà de codis numèrics, gràfics, cartogràfics i d'altres.

13.
Identificar, plantejar-se i resoldre interrogants i qüestions relacionades amb elements significatius de l’entorn, utilitzant estratègies de busca i tractament de la informació, formulació de conjectures, posada a prova d'estes, exploració de solucions alternatives i reflexió sobre el propi procés d’aprenentatge. 

14.
Planificar i realitzar projectes, dispositius i aparells senzills amb la finalitat de conéixer les característiques i funcions d’algunes màquines, utilitzant el coneixement de les propietats elementals d’alguns materials, substàncies i objectes. 

15.
Utilitzar les TIC per a obtindre informació i com a instrument per a aprendre i compartir coneixements i valorar la seua contribució a la millora de les condicions de vida.


Projecte New World: Coneixement del Medi Natural, Social y Cultural

Objectius del Segon Cicle 

1 Comportar-se d’acord amb els hàbits de salut i cura corporal. (3)

2 Aprofitar les possibilitats del cos per aconseguir-ne un desenvolupament òptim i acceptar les limitacions, tant pròpies com alienes. (3)

3 Identificar els principals sistemes i òrgans del cos, relacionant-los amb les funcions que fan. (3)

4 Diferenciar les fases d’infància, pubertat, edat adulta i vellesa d’ésser humà considerant les característiques físiques i socials de cadascuna. (1, 7, 10)

5 Desenvolupar hàbits de participació en activitats de grup, mostrant un comportament constructiu i responsable. (4)

6 Conéixer les regles del funcionament democràtic, manifestant les pròpies idees i respectant les opinions dels altres. (4, 5, 7)

7 Contrastar la diversitat de pautes de convivència, relacions entre els membres, costums i valors, llengües, interessos, etc., en diferents grups humans, valorar la seua pertinença a un grup social específic i acceptar les diferències amb els altres. (5, 7)

8 Descriure les característiques del sistema polític espanyol i l’organització político-administrativa del territori en Comunitats Autònomoes. (1, 5, 9)

9 Conéixer i valorar  les festes, els costums i les tradicions de la localitat, d’Espanya i d’altres zones del món. (1, 6)

10 Interessar-se pel coneixement dels béns que composen el patrimoni cultural  i valorar la necessitat de participar directament en la seua protecció i conservació. (11)

11 Observar i valorar críticament l’actuació de l’ésser humà sobre el medi, tenint en compte els problemes ecològics més propers. (8)

12 Mostrar interés per la necessitat de conservar el medi natural i actuar decididament a favor de la seua defensa i protecció. (8)

13 Reconéixer en els elements del medi social i de la vida quotidiana alguns canvis i transformacions relacionats amb el pas del temps. (10)

14 Utilitzar diferents unitats de mesura del temps històric i situar en un eix cronològic fets, produccions materials i personatges històrics. (6, 10)

15 Conéixer i comparar la tecnologia i les produccions materials de diferents periodes històrics, des de la Prehistòria fins la Revolució Industrial. (6, 10)

16 Interessar-se pel coneixement i la protecció del medi natural  i dels éssers vius que el conformen. (8)

17 Reconéixer els principals elements de l’entorn natural: climes, aigües, vegetació, fauna, etc. (9)

18 Identificar els principals animals domèstics i salvatges del seu entorn immediat. (9)

19 Interessar-se per conéixer les característiques de l’aire, de l’oratge, del temps atmosfèric i del cicle de l’aigua a la natura. (9)

20 Analitzar les característiques més significatives dels principals elements de l’entorn natural i descobrir-ne l’organització i les interaccions. (9)

21 Classificar roques i minerals utilitzant diferents mètodes. (9)

22 Identificar i descriure les característiques dels animals (vertebrats i invertebrats) i les plantes (arbres, arbustos i herbes). (9)

23 Reconéixer les principals unitats de relleu, els rius i els paisatges d’Espanya. (6, 9, 11, 12)

24 Identificar el treball i les principals activitats econòmiques de l’entorn quotidià. (9)

25 Descriure les característiques principals de l’agricultura, la ramaderia, la pesca i altres activitats primàries, posant l’accent en les peculiaritats del sector primari a Espanya. (9, 12)

26 Conéixer els diferents sectors industrials de l’economia i identificar els processos que intervenen en la comercialització dels productes. (9)

27 Reconéixer la funció dels mitjans de transport i l’existència de les normes i senyals de trànsit que regulen els desplaçaments per les vies públiques, pobles i ciutats. (12)

28 Representar diversos conceptes relacionats amb els medis social i natural mitjançant l’ús de diferents codis (cartogràfics, numèrics, tècnics…). (12)

29 Desenvolupar estratègies de recerca i tractament d’informació per aplicar-les en la resolució de problemes relacionats amb elements significatius de l’entorn. (13)

30 Plantejar preguntes i formular hipòtesis senzilles sobre fets observables i problemes coneguts de l’entorn, i establir generalitzacions a partir de la contrastació de la informació obtinguda. (13)

31 Conéixer l’organització del Sistema Solar i els moviments de la Terra. (9)

32 Experimentar sobre les propietats elementals d’alguns materials, substàncies i objectes presents en l’entorn quotidià. (9, 14)

33 Considerar les possibilitats i avantatges d’alguns recursos tecnològics en el medi, la comunicació, el transport i el disseny de noves màquines i refusar els usos inadequats que s’hi detecten. (13, 14)

34 Reconéixer el paper dels mitjans de comunicació i de les noves tecnologies en el desenvolupament tecnològic i en la difusió i creació cultural. (13, 15)

35 Discutir els pros i els contres de les fonts d’energia renovables i no renovables. (1, 2, 8)
36 Identificar les característiques dels paisatges naturals i humanitzats; i saber orientar-se en l’espai utilitzant la brúixola i els punts cardinals. (8, 9, 11)

37 Conéixer els trets específics de la població espanyola i saber com es distribueix en el territori. (9, 12)

38 Comparar las característiques de la vida als pobles i a les ciutats. (8, 9)

39 Descriure i classificar les activitats del sector secundari: mineria, artesania, indústria i construcció. (9)
40 Reconéixer l’organització i les funcions de la comunitat educativa. (4, 5, 7)
41 Identificar els elements bàsics de la comunicació personal i de masses; i valorar la utilitat d’Internet per a obtenir i compartir informació. (13, 15) 
Els nombres entre parèntesis (1, 2, 3...) indiquen l’Objectiu de l’àrea de Coneixement del Medi Natural, Social y Cultural de l’Educació Primària al qual es refereix cadascun dels Objectius del Segon Cicle d’aquesta àrea.


Àrea de Coneixement del Medi Natural, Social y Cultural


Continguts del Segon Cicle

Bloc 1. Geografia. L’entorn i la seua conservació 

El planeta Terra.

· Característiques físiques.

· La representació de la Terra: el globus terraqüi, mapes i imatges.

· Els moviments de la Terra i les fases de la Lluna. Les estacions de l’any

El cicle de l’aigua.

· Els rius més importants de la Comunitat Valenciana i de la Península Ibèrica.

· L’ús de l’aigua i el seu estalvi.

· Exemples de bones pràctiques en l’ús de l’aigua.

L’atmosfera.

· El temps atmosfèric: temperatura, humitat, vent i precipitacions.

· Ús d’aparells meteorològics.

· Arreplega, representació i anàlisi de dades relacionats amb temperatures i precipitacions.

El paisatge.

· Formes de relleu i accidents geogràfics. Localització dels més rellevants en l’entorn pròxim, a la Comunitat Valenciana i a Espanya.

· Observació i descripció de distints tipus de paisatge: elements naturals i humans, la seua interacció.

· Orientació en l’espai. Els punts cardinals i la brúixola. Ús de croquis, plànols i mapes. 

· Utilització significativa d’alguns topònims de l’entorn immediat, de la Comunitat Valenciana i del territori espanyol. 

· Relacions entre els elements dels ecosistemes, factors de deteriorament i regeneració. 

· Defensa i millora del medi ambient. Espais i espècies protegides de la Comunitat Valenciana. Procediments de conservació dels espais naturals i espècies. 

Bloc 2. Ciències. La diversitat dels sers vius

· Plantes: herbes, arbustos i arbres. Característiques, reconeixement i classificació. 
· Animals: vertebrats i invertebrats. Aus, mamífers, rèptils, peixos, amfibis. Característiques, reconeixement i classificació.
· La nutrició, relació i reproducció d’animals i plantes. Classificació d’animals i plantes en relació amb les funcions vitals.

· Observació directa i indirecta de sers vius amb instruments apropiats i a través de l’ús de mitjans audiovisuals i tecnològics.

· L’agricultura. Estudi d’alguns cultius.

· La ramaderia. Estudi de la cria d’algunes espècies

· Interés per l’observació i l’estudi de tots els sers vius. Actitud activa en el seu estudi. Hàbits de respecte i atenció als sers vius, especialment, els més pròxims al ser humà.

Bloc 3. Ciències. La salut i el desenrotllament personal 

El cos humà. 

· La morfologia externa del cos. Els canvis en les diferents etapes de la vida.

· Els sentits: òrgans i funcions. Hàbits d’higiene dels òrgans dels sentits. La relació amb l’exterior.

Els aliments. Classificació dels aliments segons la funció que complixen en una dieta equilibrada.

Salut i malaltia.

· Hàbits saludables (alimentació, higiene, exercici físic, descans, utilització del temps lliure…). Prevenció i detecció de riscos per a la salut.

· Crítica de les pràctiques no saludables.

El desenrotllament personal. Les activitats pròpies i la participacióen les d’índole col·lectiva. La responsabilitat individual.

Bloc 4. Persones, cultures i organització social

La família en la societat actual. Adquisició de responsabilitats en la família.

La vida escolar

· Participació i intervenció positiva en les activitats del centre.

· Les normes de convivència i el seu compliment. Correlació de drets i deures.

Les administracions i el seu paper al servici dels interessos generals. Els servicis públics. La importància de la contribució ciutadana al funcionament de les institucions.

L’organització social, política i territorial d’Espanya. L’estat. Les comunitats i ciutats autònomes.

L’Administració Pública a la Comunitat Valenciana. La Generalitat.

La població. Observació i descripció d’alguns trets demogràfics. Zones urbanes i rurals de la Comunitat Valenciana. Comarques i densitat de població.

Els sectors de producció i l’activitat econòmica, en l’entorn més pròxim, la Comunitat Valenciana i Espanya.

Festes i activitats culturals de la Comunitat Valenciana. Jocs de la Comunitat Valenciana.

Béns i servicis per a satisfer les necessitats humanes. El consum. L’activitat comercial. La publicitat.

Les tecnologies de la informació i la comunicació. Obtenció de la informació i valoració de continguts. Els esdeveniments relacionats amb la localitat, la comarca i la Comunitat Valenciana en els mitjans de comunicació. Iniciació en la valoració de les informacions obtingudes.

La responsabilitat individual en l’ús dels transports i altres servicis.

Bloc 5. Història. El canvi en el temps 

· Introducció a la cronologia històrica. Utilització d’unitats de mesura temporal (dècada, segle) i iniciació al maneig de les nocions de successió, ordenació i simultaneïtat.

· Les grans civilitzacions i les seues aportacions al progrés de la humanitat. Trets diferencials de les societats a través del temps.

· Canvis i permanències. Esdeveniments històrics i vida quotidiana. Testimonis i herències del passat.

· Introducció als estils artístics. Grans artistes de la Comunitat Valenciana i d’Espanya. La riquesa artística de la Comunitat Valenciana. Reconeixement i valoració del seu patrimoni artístic

· Esdeveniments i persones rellevants en la història d’Espanya, amb especial referència a la Comunitat Valenciana.

Bloc 6. Matèria i energia 

· La matèria i les seues propietats. Tipus de materials: naturals i artificials. Classificació segons criteris elementals.

· Identificació de forces conegudes que fan que els objectes es moguen o es deformen. Forces d’atracció o repulsió.

· Canvis físics: canvis d’estat. Canvis químics: la combustió.

· Alguns avanços, productes i materials que han sigut importants per a la societat.

· L’energia i els canvis. Fonts i usos de l’energia. Intervenció de l’energia en la vida quotidiana. L’ús responsable de les fonts d’energia en el planeta. L’estalvi energètic.

Identificació de mescles.

· Comportament dels cossos davant de la llum. Reflexió i refracció. Descomposició de la llum blanca. El color. Identificació dels colors bàsics.

· La producció de residus, la contaminació i l’impacte ambiental.

· Desenrotllament d’actituds, individuals i col·lectives, enfront de determinats problemes mediambientals

Bloc 7. Objectes, màquines i noves tecnologies 

· Màquines i aparells. Coneixement d’alguns operadors mecànics (eix, roda, corriola, pla inclinat, engranatge, fre, etc.) i de la funció que realitzen.

· La palanca. Funcionament, tipus de palanques i els seus diferents usos i aplicacions més freqüents.

· Planificació i realització d’algun objecte o màquina de construcció senzilla.

· La ciència i la societat. Importància dels grans avanços científics per a millorar les condicions de vida. La importància de l’ús d’aplicacions tecnològiques respectuoses amb el medi ambient.

· Informàtica. Utilització bàsica de tractament de textos. Presentació dels treballs en paper o suport digital. Busca guiada d’informació en Internet.


Projecte New World: Coneixement del Medi Natural, Social y Cultural

Seqüenciació de Continguts del Segon Cicle

Tercer Curs

Unit 1. Human beings


1. We are living things


2. The motor system


3. The skeleton


4. Muscles


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 2. Looking after my body


1. Food


2. Diet and food


3. Health


Hygiene and physical exercise


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 3. The five senses


1. The five senses. Touch


2. Sight


3. Hearing


4. Taste and smell


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 4. Animals


1. Animals are living things (I)


2. Animals are living things (II)


3. Vertebrates


4. Invertebrates


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 5. Plants


1. Plants are living things


2. The parts of a plant 


3. Plant nutrition


4. Reproduction in plants


Remember


Let's learn how to...


Activities

Glossary

Chants

Unit 6. Water


1. Water on our planet


2. The states of water


The water cycle


3. Rivers


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 7. Landscapes


1. Landscapes


2. Mountain landscapes


3. Plains


4. Coastal landscapes


Directions


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 8. Maps


1. Interpret a photo of a landscape


2. Drawing a sketch


3. Street maps


4. Maps

Unit 9. Villages, towns and cities


1. Living in a village


2. Living in a city


3. The parts of a city


Road safety (I)


Road safety (II)


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 10. Living in society


1. Living together. Families


2. School


3. Local government


Remember


Let's learn how to...


Activities

Glossary

Chants and poems

Unit 11. Jobs (I) 


1. Arable farming


2. Livestock farming


3. Fishing


4. The craft industry


5. The manufacturing industry


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 12. Jobs (II)


1. The service industry


2. Trade


3. Retail businesses


4. Means of transport 


5. Sea and air transport


Travelling by plane


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 13. Festivals and traditions


1. Our free time


2. Festivals and traditions


Our festivals and traditions


Festivals around the world


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 14. Our past


1. The passing of time


2. Putting past events in order


3. Finding out about our past


Remember


Let's learn how to...


Activities

Glossary

Chants and poems

Quart Curs

Unit 1. The Earth and the Moon


The Solar System


1. The Earth (I).


2. The Earth (II)


3. The Moon


4. Representing the Earth


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 2. Air and the atmosphere


1. Air and the atmosphere


2. The movement of air: wind


3. Air and life


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 3. The weather 


1. The weather (I)


2. The weather (II)


3. Measuring the weather


Weather and climate


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 4. NAtural and man-made landscapes 


1. Natural landscapes


2. Man-made landscapes (I)


3. Man-made landscapes (II)


Urban landscapes around the world


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 5. The natural environment


1. Living things and their habitat


2. The biological environment


3. Ecosystems 


4. Humans change ecosystems


Protecting the environment


Remember


Let's learn how to...


Activities

Test your key competences - First term

End-of-term revision - First term

Chants

Glossary

Unit 6. Matter and materials


1. Matter, materials and measuring


Physical property of materials


2. Using and recycling materials


3. Minerals


4. Rocks


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 7. Heat, light and sound


1. Heat and temperature


2. The effects of heat


3. Light


4. Mirrors and lenses


5. Sound


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 8. Energy 


1. Energy 


2. Non – renewable energy sources


3. Renewable energy sources 


4. We use energy


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 9. Machines


1. Simple machines


2. Compound machines


3. We use machines


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 10. Work


1. People and work


2. The primary sector


3. The secondary sector


Olive trees and olive oil


Raising cows and producing milk


4. The tertiary sector


Remember


Let's learn how to...


Activities 

Test your key competences - Second term

End-of-term revision - Second term

Chants

Glossary
Unit 11. Forms of communication


1. Forms of communication


2. Computers and the Internet


How to make a presentation on a computer


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 12. Our recent past


1. David’s house


2. David's school and games 


3. Eloy's city


4. Betty’s life in the city


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 13. Our distant past


1. Prehistory: the first humans


2. The Romans


3. The Middle Ages


4. The age of discoveries


5. The Industrial Revolution


Men and women in history


Remember


Let's learn how to...


Activities

Unit 14. Spain


1. The physical relief of Spain


Relief and rivers of Spain


2. The population and economy of Spain


3. Spain: a democratic country


4. Spain: a European country


Remember


Let's learn how to...


Activities

Test your key competences - Third term

End-of-term revision - Third term

Chants

Glossary

Àrea de Coneixement del Medi Natural, Social y Cultural


Criteris d’Avaluació del Segon Cicle

1.
Reconéixer i explicar, arreplegant dades i utilitzant aparells de mesura, les relacions entre alguns factors del medi físic (relleu, sòl, clima, vegetació...) i les formes de vida i actuacions de les persones (tipus de vivenda, cultius, paisatge, vestimenta, etc.), així com valorar les actituds de respecte per l’equilibri ecològic.

2.
Identificar i classificar, segons criteris científics, animals i plantes (règim alimentari, forma de reproduir-se o morfologia).

3.
Identificar segons criteris científics (duresa, exfoliació o brillantor) roques i minerals.

4.
Identificar i explicar les conseqüències per a la salut i el desenrotllament personal de determinats hàbits d’alimentació, higiene, exercici físic i descans.

5.
Identificar, a partir d’exemples de la vida diària, alguns dels principals usos que les persones fan dels recursos naturals i assenyalar avantatges i inconvenients.

6.
Assenyalar algunes funcions de les administracions i de les organitzacions diverses i la seua contribució al funcionament de la societat i valorar la importància de la participació personal en les responsabilitats col·lectives.

7.
Reconéixer, identificar i posar exemples del patrimoni natural, historico-artístic i cultural de la Comunitat Valenciana, tot indicant accions que contribuïsquen a la seua protecció.

8.
Utilitzar les nocions espacials i la referència als punts cardinals per a situar-se en l’entorn, per a localitzar i descriure la situació dels objectes en espais delimitats, i utilitzar plànols i mapes amb escala gràfica per a orientar-se i desplaçar-se.

9.
Explicar amb exemples concrets, l’evolució d’algun aspecte de la vida quotidiana relacionat amb fets històrics rellevants de la Comunitat Valenciana i d’Espanya, així com identificar les nocions de duració, successió i simultaneïtat.

10.
Identificar fonts d’energia comuna i procediments i màquines per a obtindre, posar exemples d’usos pràctics de l’energia i valorar la importància de fer un ús responsable de les fonts d’energia del planeta.

11.
Assenyalar les parts principals d’objectes i màquines. Indicar les funcions de cada una d’elles, planificar i realitzar un procés senzill de construcció d’algun objecte. Mostrar actituds de cooperació en el treball en equip i l’atenció per la seguretat.

12.
Obtindre informació rellevant sobre fets o fenòmens prèviament delimitats. Fer prediccions sobre successos naturals i socials. Integrar dades d’observació directa i indirecta a partir de la consulta de fonts bàsiques i comunicar els resultats de forma oral i escrita (tot manejant imatges, taules, gràfics, esquemes, resums, etc.).

13.
Produir un text de forma ordenada arreplegant les idees principals a partir de fonts escrites de caràcter científic, geogràfic i històric.

14.
Identificar algunes de les aplicacions de la ciència en la creació de materials i productes d’ús quotidià.
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